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Objetivo:
Medir el impacto social de las personas o familias que han utilizado alguno de los libros de Secretos para contar para su formación

académica, además de evaluar su uso y lecturabilidad.

Objetivos específicos:
• Verificar las condiciones sociales en zonas donde hayan utilizado el

libro y en otras de características similares donde no lo hayan

utilizado.

• Verificar con los maestros el uso de estos en las escuelas y su guía

para la preparación de clases.

• Verificar el uso que le dan los niños y adultos a los libros de la

colección.

• Validar en las personas que utilizaron algún libro de Secretos para

contar durante su desarrollo:

o Alfabetización

o Su nivel académico actual

o Temas de conocimiento y utilización en su vida diaria (Adultos)

o Medir el alcance que tiene los libros en el entorno familiar,

indagando aspectos como el uso, utilidad, valoración de los

libros, frecuencia de lectura, motivación para leer, uso de libros

para realizar tareas, clases de libros diferentes a los de Secretos.

Grupo objetivo:
• Familias campesinas beneficiadas del proyecto Secretos para contar. Incluye atendidas en pandemia.

• Familias de municipios en los cuales no existe el programa, pero con características similares de las beneficiadas con el programa.

Municipios frontera con Antioquia.

Trabajo de campo:
Las encuestas fueron realizadas entre el 09 y el 23 de Diciembre de 

2020.

Tamaño de la muestra:
No se cumple a detalle la cantidad inicialmente propuesta, pero se 

finaliza con autorización del cliente.

El estudio se realizó en cumplimiento a la norma ISO 20252 versión 2012 Investigación de mercados social y de opinión

Ficha Técnica –Familias–



Método de muestreo: 
Se realizó un muestreo probabilístico polietápico de la siguiente manera:

Primera etapa: Muestreo estratificado por municipios.

Segunda etapa: Muestreo por conglomerados (unidades primarias veredas/escuelas, unidades secundarias hogares).

Método de recolección de información:
Personal por medio de dispositivos móviles.

Número de encuestadores:
26

Supervisión:
Se supervisó el 10% del estudio mediante grabación de audio.

Marco muestral:
Cartografías rurales de cada municipio evaluado. Este marco muestral 

cubre el 90% del grupo objetivo.

Margen de error: 
Familias: + 5.37% a nivel total con un nivel de confianza del 95%.

Control:  + 8.53% a nivel total con un nivel de confianza del 95%.

Tasa de respuesta: 
La tasa de respuesta total fue del 73.5% 

La tasa de respuesta para Antioquia fue del 82.0% 

La tasa de respuesta para Municipios control fue del 58.1% 

Anexos:

Ficha Técnica –Familias–

El estudio se realizó en cumplimiento a la norma ISO 20252 versión 2012 Investigación de mercados social y de opinión
Cuestionario



Control

Municipio Departamentos

Restrepo

Valle del Cauca 

Trujillo

Versalles

Buenaventura

Sevilla

El Águila

Suesca

CundinamarcaSilvania

Chipaque 

Apía

Risaralda
Quinchía 

Marsella

Guática

Cereté Córdoba 

Secretos para contar

–Antioquia-

Municipios

Abejorral
San Andrés de 

Cuerquía

Anzá San Vicente

Barbosa Santa Bárbara

Caicedo Sonsón

Carepa Tarazá

El Carmen de 

Viboral
Tarso

Caucasia Titiribí

Cocorná Toledo

Copacabana Uramita

Girardota Valdivia

Hispania Yalí

Jardín Yarumal

La Unión Yolombó

Maceo

Mutatá

Necoclí

Puerto Nare

Puerto Triunfo

Retiro

Control

Municipios Departamentos

Montecristo

Bolívar
San Pablo

Santa Rosa del 

Sur

Aguadas

Caldas

Pensilvania

Riosucio

Samaná

Supía

Los Córdobas

Córdoba

Puerto 

Libertador

Tierralta

Valencia

Alto Baudó

Chocó
Bojayá

Medio Atrato

Medio Baudó

Barrancaberm

eja
Santander

Bolívar

2014 2017

Secretos para contar 
–Antioquia-

Municipios

Betulia

San Roque

Urrao

Montebello

Cocorná

Yolombó

Santa Bárbara

Argelia

Santo Domingo

Santafé de Antioquia

Belmira

Abejorral

Caucasia

Tarazá

Girardota

Mutatá

Caracolí

Municipios muestra

Secretos para contar

–Antioquia-

Municipios

Anzá Titiribí

Guarne Valparaíso

Abejorral Venecia

Andes Yarumal

Caramanta Amagá

Cisneros Marinilla

Ciudad Bolívar Amalfi

Concordia Anorí

Fredonia Betania

Giraldo Guatapé

Guadalupe Mutatá

Jardín Olaya

Jericó Puerto Berrío

La Ceja San Jerónimo

La Unión
San Juan de 

Urabá

Pueblorrico
San Pedro de 

Urabá

Puerto Nare Yondó

Retiro Carolina del P.

Salgar Hispania

San Rafael Maceo

San Roque Támesis

Santafé de 

Antioquia
San Francisco

Sonsón Cañasgordas

Tarso

2020

Control

Municipios Departamentos

San Jacinto 

del Cauca

BolívarSan Pablo

Santa Rosa 

del Sur

La Dorada

Caldas

Marmato

Norcasia

Pensilvania

Riosucio

Samaná

Atrato

Chocó
Bojayá

Medio Atrato

Quibdó

Ayapel

Córdoba

Los 

Córdobas

Montelíbano

Montería

Puerto 

Libertador

Tierralta

Barrancaber

meja
Santander

Bolívar

CimitarraAnexos:

Consolidado municipios.xlsx


Secretos para contar

–Antioquia-
Municipios encuestas

Adultos Niño - Joven Adultos Niño - Joven

Anzá 9 9 Titiribí 8 8

Guarne 9 9 Valparaíso 8 5

Abejorral 8 7 Venecia 8 8

Andes 8 8 Yarumal 8 5

Caramanta 8 8 Amagá 7 7

Cisneros 8 8 Marinilla 7 6

Ciudad Bolívar 8 8 Amalfi 6 2

Concordia 8 8 Anorí 6 6

Fredonia 8 8 Betania 6 6

Giraldo 8 8 Guatapé 6 5

Guadalupe 8 8 Mutatá 6 5

Jardín 8 8 Olaya 6 6

Jericó 8 8 Puerto Berrío 6 6

La Ceja 8 8 San Jerónimo 6 6

La Unión 8 8 San Juan de Urabá 6 5

Pueblorrico 8 8 San Pedro de Urabá 6 6

Puerto Nare 8 8 Yondó 6 6

Retiro 8 8 Carolina del P. 5 5

Salgar 8 8 Hispania 5 5

San Rafael 8 4 Maceo 5 5

San Roque 8 8 Támesis 5 5

Santafé de Antioquia 8 8 San Francisco 4 4

Sonsón 8 8 Cañasgordas 3 3

Tarso 8 8 TOTAL 333 314

Margen de error +5.37 +5.53

2020

Distribución de la muestra



Demográficos
Usted mismo

77%

15%

1%

7%

79%

18%

2%

2%

68%

25%

0%

7%

¿Cuál es el rango del ingreso familiar de este hogar?

14%

77%

4%

5%

16%

76%

6%

2%

16%

74%

4%

3%

4%

Soltero

Casado/ unión libre

Separado/ divorciado

Viudo

Madre cabeza de hogar

¿Cuál es su estado civil?
2014 2017 2020

Trabaja Independiente 9% 12% 62%
Empleado privado 3% 4% 15%

Empleado oficial 4% 2% 12%

Del salario/ aportes de familiares - - 9%

Retirado/ Jubilado - 0% 2%

Ama de casa 79% 78% 0%
257 256 333

¿De dónde obtiene sus ingresos su familia?

Base: Total Encuestados (333)

2014 2017 2020

Menos de un salario mínimo 

(877.803) mensuales

Entre 1 y 2 salarios mínimos 

(877.803- - $ 1’755.606) 

mensuales

Más de dos salarios mínimos 

($1’755.606) mensuales

No sabe/ no responde

11%

81%

8%

12%

78%

10%

13%

78%

8%

Jefe de Hogar

Ama de Casa

Hijo(a)

¿Qué posición ocupa en su hogar? ¿Podría decirme en cuál de los siguientes 

rangos se encuentra su edad?

Género

4% 4% 4%
96% 96% 96%

2014 2017 2020

Masculino Femenino

8%

34%

29%

23%

6%

4%

37%

32%

18%

9%

1%

7%

34%

35%

16%

8%

14-17 años

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 o más

Tiene hijos de 7 a 24 años

72%

Base: Encuestados con hijos (397)

2017 2020

2014 2017 2020

¿Cómo independiente trabaja en un emprendimiento, o 
trabaja por días? 2020

Trabajo por días 65%

Emprendimiento 30%

Otro 6%
Base: Encuestados que trabajan independiente (206)257 256 333

257 256 333

257 256 333

Base:

Base:

Base:

Base:

72%¿Se encuentra estudiando en la 

actualidad o no?

Si No

3% 8%

97% 92%

2017 2020

256 333Base:



Demográficos

77%

15%

1%

7%

79%

18%

2%

2%

68%

25%

0%

7%

¿Cuál es el rango del ingreso familiar de este hogar?

Menos de un salario mínimo 

(877.803) mensuales

Entre 1 y 2 salarios mínimos 

(877.803- - $ 1’755.606) 

mensuales

Más de dos salarios mínimos 

($1’755.606) mensuales

No sabe/ no responde

257 256 333Base:

79%

15%

6%

83%

11%

1%

6%

73%

11%

2%

14%

Menos de un salario mínimo 

(877.803) mensuales

Entre 1 y 2 salarios mínimos 

(877.803- - $ 1’755.606) 

mensuales

Más de dos salarios mínimos 

($1’755.606)) mensuales

No sabe/ no responde

143 144 132Base:

Familias Antioquia Control  

2014 2017 2020 2014 2017 2020

vs

77%

14%

4%

5%

76%

16%

6%

2%

74%

16%

4%

4%

3%

Casado/ unión libre

Soltero

Separado/ divorciado

Madre cabeza de hogar

Viudo

¿Cuál es su estado civil?

257 256 333

Familias Antioquia Control  

Base: Total Encuestados

vs

72%

16%

5%

7%

79%

15%

3%

3%

77%

12%

7%

2%

2%

Casado/ unión libre

Soltero

Madre cabeza de hogar

Viudo

Separado/ divorciado 143 144 132

2014 2017 2020 2014 2017 2020

Base:Base:



2014 2017 2020

Trabaja Independiente 9% 12% 62%

Empleado privado 3% 4% 15%

Empleado oficial 4% 2% 12%

Del salario/ aportes de familiares - - 9%

Retirado/ Jubilado - 0% 2%

Ama de casa 79% 78% 0%
Base: 257 256 333

¿De dónde obtiene sus ingresos su familia?

2020

Trabajo por días 65%

Emprendimiento 30%

Otro 6%

Demográficos

Familias Antioquia

2014 2017 2020

Trabaja Independiente 20% 20% 67%
Empleado privado 5% 6% 18%

Empleado oficial - 3% 11%

Agricultor/ labores del campo - 3% 3%

Ayudas del gobierno - - 2%

Retirado/ Jubilado 1% 1% 2%

Ama de casa 69% 63% -

Base: 143 144 132

¿Cómo independiente trabaja en un emprendimiento, o trabaja por días?
2020

Trabajo por días 81%

Emprendimiento 17%

Otro 2%

Base: Encuestados 

que trabajan 

independiente (88)

Base: Encuestados 

que trabajan 

independiente (206)

vs

vs

Control

Base: Total Encuestados

¿Se encuentra estudiando en la actualidad o no?

Si No
144 132Base:Base: 256 333

3% 8%

97% 92%

2017 2020

6% 6%

94% 94%

2017 2020

Familias Antioquia Control



81%

11%

8%

78%

12%

10%

78%

13%

8%

Ama de Casa

Jefe de Hogar

Hijo(a)

¿Qué posición ocupa en su hogar?

¿Podría decirme en cuál de los siguientes rangos se encuentra su edad?

8%

34%

29%

23%

6%

4%

37%

32%

18%

9%

1%

7%

34%

35%

16%

8%

14-17 años

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 o más

Base:

Demográficos

Familias Antioquia Control  

Familias Antioquia Control  

71%

16%

13%

68%

25%

6%

73%

20%

7%

Ama de Casa

Jefe de Hogar

Hijo(a)

257 256 333Base: 143 144 132Base:

2014 2017 2020 2014 2017 2020

2014 2017 2020

14-17 años - 1% 1%

18-24 años 13% 12% 8%

25-34 años 27% 26% 35%

35-44 años 27% 19% 32%

45-54 años 22% 20% 19%

55 o más 11% 22% 6%

vs

Base: 143 144 132

Base: Total Encuestados257 256 333

2014 2017 2020

12% 19% 15%

88% 81% 85%

2014 2017 2020

Masculino

Femenino

Base: 143 144 132

Género

Familias Antioquia

4% 4% 4%

96% 96% 96%

2014 2017 2020

Control

vs
Base: 257 256 333

vs



2017 2020

Diario/semanal 54% 52%

Mensualmente 23% 21%

Casi nunca 19% 24%

Otro 3% 4%
256 329

¿Y con qué frecuencia lee usted?

¿Vive usted actualmente en su hogar 
con sus hijos(as) entre los 7 y 10 años?

¿Y con qué frecuencia leen?

¿Vive usted actualmente en su hogar 
con sus hijos(as) entre los 11 y 24 años?

¿Y con qué frecuencia leen?

Si

No

Usos y Hábitos

Base: Encuestados que leen
Base: Encuestados que viven en su hogar 

con sus hijos(as) entre los 7 y 10 años 

Base: Encuestados que viven en su hogar 

con sus hijos(as) entre los 11 y 24 años

66% 57%
34% 43%

63% 57%
38% 43%

52% lee al menos una vez a la semana

72% lee al menos una vez al mes

2017 2020

Diario/semanal 87% 75%

Mensualmente 10% 10%

Casi nunca 2% 11%

Otro 1% 4%

168 188

2017 2020

Diario/semanal 70% 62%

Mensualmente 15% 17%

Casi nunca 11% 16%

Otro 3% 4%

160 187

¿Ustedes leen de manera diaria, 
semanal, mensual, casi nunca o nunca?

Adulto Niño-Joven

2020 2020

Diario/semanal 44% 58%

Mensualmente 23% 14%

Casi nunca 25% 18%

Nunca 5% 4%

333 314

¿Cuántos?

2020

1 hijo 78%

2 hijos 17%

3 hijos 2%

2020

1 hijo 54%

2 hijos 31%

3 hijos 10%

Base: Total Encuestados 

2020

4 hijos 2%

7 hijos 1%

8 hijos 1%
Base: 188

256 329

Base: Encuestados que leen

2017 2020

Si

No

256 329

Base: Encuestados que leen

2017 2020

2020

4 hijos 3%

5 hijos 1%

6 hijos 1%
Base: 187

¿Cuántos?

Base:

Base:

Base:

Base:

Base:

Base:

Promedio hijos 1 Promedio hijos 2

Hay 421 hijos entre 7 y 24 años



¿Vive usted actualmente en 
su hogar con su Mamá?

¿Y con qué frecuencia lee?

¿Vive usted actualmente en 
su hogar con su Papá?

¿Y con qué frecuencia lee?

Usos y Hábitos

Base: Encuestados que viven en su 

hogar con su papá
Base: Encuestados que viven en su 

hogar con su mamá

Si No

13% 20%

88% 80%

2017 2020

Si No

17%
33%

83%
67%

2017 2020

2017 2020

Diariamente 6% 9%

Semanalmente 16% 9%

Mensualmente 9% 10%

Casi nunca 41% 46%

Otro 25% 22%
32 67

2017 2020

Diariamente 21% 15%

Semanalmente 23% 19%

Mensualmente 12% 15%

Casi nunca 28% 38%

Otro 16% 11%
43 110

256 329

Base: Encuestados que leen

256 329

Base: Encuestados que leen

¿Vive usted actualmente en su hogar con 
su esposo(a) o compañero(a)?

¿Y con qué frecuencia lee?

Base: Encuestados que viven en su hogar 

con su esposo(a) o compañero(a)

Si No

75% 74%

25% 26%

2017 2020

2017 2020

Diariamente 5% 12%

Semanalmente 23% 13%

Mensualmente 18% 12%

Casi nunca 32% 43%

Otro 19% 18%

192 244

256 329

Base: Total Encuestados

Base:

Base:

Base:

Base:

Base:

Base:



Usos y Hábitos

Base: Encuestados que viven en su hogar con 

sus Hermanos(as) entre los 11 y 24 años

¿Vive usted actualmente en su 
hogar con otro familiar?

¿Y con qué frecuencia lee?

¿Vive usted actualmente en su hogar con 
sus Hermanos(as) entre los 11 y 24 años?

¿Y con qué frecuencia leen?

Base: Encuestados que viven en 

su hogar con otro familiar

7% 17%

93% 83%

25% 19%

75% 81%

2017 2020

Diariamente 21% 25%

Semanalmente 32% 23%

Mensualmente 5% 16%

Casi nunca 37% 29%

Otro 5% 7%
19 56

2017 2020

Diariamente 19% 8%

Semanalmente 30% 26%

Mensualmente 10% 10%

Casi nunca 24% 30%

Otro 14% 20%
63 61

2020

1 hermano 64%

2 hermanos 18%

3 hermanos 14%

¿Cuántos? ¿Cuántos?

2020

1 familiar 57%

2 familiares 20%

3 familiares 10%

Base: Encuestados que viven en su hogar con 

sus Hermanos(as) entre los 7 y 10 años

¿Vive usted actualmente en su hogar con 
sus Hermanos(as) entre los 7 y 10 años?

¿Y con qué frecuencia leen?

4% 6%

96% 93%

2017 2020

Diariamente 27% 30%

Semanalmente 45% 30%

Mensualmente 9% 10%

Casi nunca 18% 20%

Otro - 10%
11 20

2020

1 hermano 70%

2 hermanos 25%

3 hermanos 5%

Base: 20

¿Cuántos?

Si

No

256 329

Base: Encuestados que leen

2017 2020

256 329

Base: Encuestados que leen

2017 2020

Si

No

2020

4 hermanos 2%

5 hermanos 2%

Base: 56

256 329

Base: Encuestados que leen

2017 2020

2020

4 familiares 5%

5 familiares 7%

Base: 61

Si

No

Base:

Base:

Promedio hermanos 1

Base:

Promedio hermanos 2

Base:

Base: Base:

Promedio Familiares 2



Usos y Hábitos

19% 15%
24% 27%

14%
23% 17% 20% 26%

13%
22% 16% 21% 24%

17%

De 1 a 5 De 6 a 8 De 9 a 12 De 13 a 20 Más de 20

2014 2017 2020

Base: Encuestados que tienen libros en su hogar

¿Tiene usted libros en su hogar, o no?

No

100% 99% 100%

2014 2017 2020

0% 1% 0%

2014 2017 2020

¿Cuántos?

Sí

En Antioquia más de 12 libros tienen el 41% de 

las familias Vs. El 18% de las familias de la 

muestra control.

226 226 315Base:

257 256 333Base:

83%
47%

73%

2014 2017 2020

17%

53%
25%

2014 2017 2020

40%

14% 13% 16% 18%

50%

13% 16% 15%
6%

58%

10% 13% 8% 10%

De 1 a 5 De 6 a 8 De 9 a 12 De 13 a 20 Más de 20

2014 2017 2020

Base: Total Encuestados Base: Encuestados que tienen libros en su hogar 

Base: 118 68 97
No

143 144 132Base:

Familias Antioquia

¿Tiene usted libros en su hogar, o no? ¿Cuántos?
Control

vs
Base: Total Encuestados

Sí



*Leer es un placer para disfrutar cada día

*Leer nos permite viajar con la imaginación

La persona que acaba de leer las dos frases: 54%
39%

23% 23%23%
37%

4.25 3.89

2017 2020

Podría decirme ¿Qué tanto le gusta leer?

Base: Encuestados que saben leer muy bien / con dificultad

49%
34%31% 26%20%

39%

4.20 3.78

2017 2020

¿Y a sus hijos que tanto les gusta leer?

Base: Encuestados que tienen hijos que viven actualmente con él

Me gusta leer mucho "5" Calificación "4"

Calificación "3/2/1" Promedio

Les gusta leer mucho "5" Calificación "4"

Calificación "3/2/1" Promedio

Sabe leer muy bien

Sabe leer pero con 

dificultad

No sabe leer

243 315 229 286

Base:

Adulto Niño-Joven

2017 2020 2020

71.9% 72.1% 51.1%

23.0% 22.5% 34.1%

5.1% 5.4% 14.8%

256 333 311

Base: Base:

Usos y Hábitos

La persona que acaba de leer las dos frases:

41% 40%

21% 24%
38% 34%

3.88 3.92

2017 2020

Podría decirme ¿Qué tanto le gusta leer?

Base: Encuestados que saben leer muy bien / con dificultad

50%
36%

18% 23%30%
41%

4.03 3.68

2017 2020

¿Y a sus hijos que tanto les gusta leer?

Base: Encuestados que tienen hijos que viven actualmente con él

Me gusta leer mucho "5" Calificación "4"

Calificación "3/2/1" Promedio

Les gusta leer mucho "5" Calificación "4"

Calificación "3/2/1" Promedio

Sabe leer muy bien

Sabe leer pero con 

dificultad

No sabe leer
133 120 90 111

Base:

Adulto Niño-Joven

2017 2020 2020

52.1% 62.1% 54.5%

40.3% 28.8% 28.2%

7.6% 9.1% 17.3%
144 132 110

Base: Base:

Familias Antioquia

Control
vs

Base: Total Encuestados

Base: Total Encuestados



2017 2020

Primaria 23% 21%

Primaria incompleta 25% 24%

Bachillerato 21% 31%

Bachillerato incompleto 18% 14%

Técnica 4% 5%

Técnica incompleta 1% 1%

Tecnología 2% 1%

Tecnología incompleta 1% -

Universidad Incompleta 1% 1%

Ninguno 2% 2%

Base: 248 305

Podría decirme cual fue el último nivel 

académico alcanzado por usted?

Primaria 2017 2020

Primero de primaria 14% 8%

Segundo de primaria 22% 19%

Tercero de primaria 29% 40%

Cuarto de primaria 29% 23%

Quinto de primaria 6% 8%

Base: 63 73

Bachillerato 2017 2020

Sexto de bachillerato 7% 27%

Séptimo de bachillerato 18% 20%

Octavo de bachillerato 27% 27%

Noveno de bachillerato 34% 20%

Décimo de bachillerato 9% 5%

Undécimo de bachillerato 5% -

Base: 44 44

Grado en que desertó o abandonó los estudios

Demográficos
Usted mismo

Se pregunta a quienes dejaron curso incompleto…

Base: Encuestados que no se encuentran estudiando en la actualidad Base: Encuestados que no completaron sus estudios



2017 2020

Primaria 23% 21%

Primaria incompleta 25% 24%

Bachillerato 21% 31%

Bachillerato incompleto 18% 14%

Técnica 4% 5%

Técnica incompleta 1% 1%

Tecnología 2% 1%

Tecnología incompleta 1% -

Universidad Incompleta 1% 1%

Ninguno 2% 2%

Base: 248 305

Podría decirme cual fue el último nivel 

académico alcanzado por usted?

Comparación Demográficos

Se pregunta a quienes dejaron curso incompleto…

Base: Encuestados que no se encuentran estudiando en la actualidad

2017 2020

Primaria 21% 19%

Primaria incompleta 31% 23%

Bachillerato 22% 32%

Bachillerato incompleto 16% 16%

Técnica 4% 2%

Base: 135 124

Base: Encuestados que no se encuentran estudiando en la actualidad

Familias Antioquia Control

vs



Usos y Hábitos

Usted
Esposa(a)

Compañero(a)

Hijos(as)

7-10 años

Hijos(as)

11-24 años
Papá Mamá

Hermanos(as)

7-10 años

Hermanos(as)

11-24 años
Otro Familiar

2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2014 2017 2020 2014 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020

Para leer por placer 12% 35% 11% 14% 16% 22% 22% 22% 19% 7% 19% 36% 15% 24% 11% 15% 11% 29% 20% 21%

Para hacer tareas 50% 57% 15% 8% 67% 66% 52% 63% 5% 3% 8% 23% 12% 15% 22% 40% 44% 45% 32% 21%

Para aprender 78% 57% 47% 27% 58% 56% 57% 47% 37% 21% 19% 68% 44% 43% 67% 35% 33% 42% 46% 27%

No los utiliza 1% 3% 25% 45% 1% - 3% 6% 29% 62% 50% 11% 26% 23% 11% 10% 28% 15% 13% 30%

Para hacer algo práctico que vio 

en el libro
- 43% - 17% - 15% - 22% - - 11% - - 20% - 10% - 18% - 14%

Para leerle a los niños - 0% 1% - 0% - - 0% - - 2% -

Para sacar recetas 2% 1% 1% - - 6% -

Para leer/ practicar la lectura 3% 1% 1% 2% 3% - 6% 1% - 3% - - 6% - 2% -

Para ver los dibujos/ ilustraciones 1% - - 1% 2% 2%

Base: 232 315 177 235 153 179 145 178 226 29 64 226 34 104 9 20 18 55 56 56

¿Para qué utiliza los libros?

Base: Encuestados que viven actualmente en su hogar con éste miembro de la familia y que tienen libros en su hogar

19% 15%
24% 27%

14%
23% 17% 20% 26%

13%
22% 16% 21% 24%

17%

De 1 a 5 De 6 a 8 De 9 a 12 De 13 a 20 Más de 20

2014 2017 2020

Base: Encuestados que tienen libros en su hogar

¿Tiene usted libros en su hogar, o no?

Base: Total Encuestados

No

100% 99% 100%

2014 2017 2020

0% 1% 0%

2014 2017 2020

¿Cuántos?

Los hogares que tienen entre 1 y 8 libros 

disminuye 2 puntos porcentuales versus 2017.

226 226 315Base:

257 256 333Base:

Sí



Usos y Hábitos
Usted

Esposa(a)

Compañero(a)

Hijos(as)

7-10 años

Hijos(as)

11-24 años
Papá Mamá

Hermanos(as)

7-10 años

Hermanos(as)

11-24 años
Otro Familiar

2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020

Diariamente

Para hacer tareas 53% 63% 40% 55% 55% 61% 43% 56% 50% 50% 83% 63% 100% 50% 75% 79% 45% 100%

Para aprender 84% 60% 90% 66% 80% 70% 79% 52% 50% 67% 83% 56% 100% 67% 50% 43% 91% 75%

Para leer por placer 13% 56% - 38% 13% 44% 10% 44% - 33% - 69% 100% 33% - 57% 9% 75%

Para hacer algo práctico que vio en el 

libro
- 40% - 59% - 37% - 42% - 33% - 38% - 50% - 43% - 50%

Para leer/ practicar la lectura 3% 2% - - 3% - 2% 2% - - - - - - - 7% 9% -

Semanalmente

Para aprender 82% 69% 83% 63% 79% 56% 83% 55% 50% 50% 86% 61% 100% 50% 83% 77% 78% 56%

Para hacer tareas 44% 57% 44% 57% 60% 68% 56% 55% 75% 50% 43% 50% 40% 67% 67% 69% 33% 63%

Para hacer algo práctico que vio en el 

libro
- 43% - 47% - 42% - 50% - 67% - 56% - 67% - 46% - 25%

Para leer por placer 10% 32% 15% 37% 11% 29% 10% 28% 50% 33% 29% 28% 20% 50% 33% 15% 28% 50%

Para sacar recetas 1% 2% - 3% - - 2% - - - - - - - - - - 6%

Mensualmente

Para hacer tareas 61% 52% 56% 55% 53% 59% 52% 50% 100% 40% 67% 40% 100% 50% - 44% 60% 80%

Para aprender 76% 52% 79% 59% 60% 41% 71% 66% 100% 60% 67% 67% 100% 100% 100% 44% 100% 60%

Para hacer algo práctico que vio en el 

libro
- 52% - 38% - 53% - 63% - 40% - 33% - 50% - 56% - -

Para leer por placer 20% 35% 9% 31% 7% 12% 24% 31% - 60% - 40% - 50% - 33% 20% 20%

No los utiliza - - 3% 3% 7% 12% - - - 20% - - - - - - - -

Casi nunca

Para hacer tareas 47% 58% 61% 60% 33% 39% 33% 52% 31% 53% 67% 66% 50% 75% 17% 47% 33% 56%

Para hacer algo práctico que vio en el 

libro
- 41% - 45% - 33% - 44% - 37% - 41% - 25% - 27% - 50%

Para aprender 70% 40% 79% 60% 100% 50% 67% 60% 85% 40% 75% 44% 50% - 50% 47% 50% 56%

Para leer por placer 5% 25% 7% 34% - 22% 13% 16% 15% 43% 25% 32% - 50% 33% 40% 25% 31%

No los utiliza 5% 5% 2% 1% - - - 12% - - - 2% - - - - - -

Otro

Para aprender 33% 64% 65% 51% - 43% 50% 63% 86% 47% 100% 42% - 50% 100% 25% 75% 64%

Para hacer tareas 67% 55% 45% 56% 50% 14% 75% 25% 43% 53% 33% 75% - - - 25% 25% 82%

Para hacer algo práctico que vio en el 

libro
- 36% - 49% - 43% - 50% - 60% - 50% - 50% - 25% - 45%

Para leer por placer 17% 18% 23% 30% - 29% - 50% 14% 47% 17% 33% - 50% - 50% - 36%

No los utiliza - 18% - 7% - - - - - 7% - 8% - - - 50% - 9%

¿Y con qué frecuencia lee __?

¿Para qué utiliza___ los libros?



Usos y Hábitos
Usted

Esposa(a)

Compañero(a)

Hijos(as)

7-10 años

Hijos(as)

11-24 años
Papá Mamá

Hermanos(as)

7-10 años

Hermanos(as)

11-24 años
Otro Familiar

2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2014 2017 2020 2014 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020

Diariamente

De 1 a 5 22% 23% 44% 28% 24% 19% 22% 15% 23% - 33% 12% 17% 19% - 17% 25% 14% 27% 50%

De 6 a 8 19% 12% 11% 17% 20% 19% 17% 15% 11% - 17% 14% - 13% - 17% - 7% 9% -

De 9 a 12 13% 23% - 21% 12% 26% 15% 25% 31% 50% - 29% 33% 13% - 17% 25% 14% - 25%

De 13 a 20 41% 25% - 14% 31% 23% 29% 31% 20% 50% - 25% 33% 31% - 33% 50% 29% 27% -

Más de 20 6% 18% 44% 21% 12% 12% 17% 13% 14% - 50% 20% 17% 25% 100% 17% - 36% 36% 25%

No muestra el lugar - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Semanalmente

De 1 a 5 26% 21% 25% 33% 19% 26% 30% 17% 24% 25% - 23% 50% 11% 40% 17% 17% 23% 24% 44%

De 6 a 8 20% 14% 15% 13% 21% 15% 8% 18% 6% 25% 33% 11% - 22% 20% 17% 17% - 18% 6%

De 9 a 12 19% 24% 18% 23% 25% 22% 15% 15% 29% - 17% 22% 17% 28% - - - 8% 24% 13%

De 13 a 20 23% 25% 35% 23% 23% 22% 30% 23% 21% 25% 33% 30% 17% 22% 40% 50% 67% 46% 35% 19%

Más de 20 12% 16% 8% 7% 12% 15% 18% 27% 21% 25% 17% 13% 17% 17% - 17% - 23% - 19%

No muestra el lugar - - - - - - - - - - - 1% - - - - - - - -

Mensualmente

De 1 a 5 15% 14% 24% 14% 36% 24% 19% 9% 28% - 60% 21% - 7% - - - - 20% -

De 6 a 8 15% 14% 15% 14% 21% 18% 14% 9% 22% - - 12% 67% 20% 100% - 100% 22% 20% 20%

De 9 a 12 21% 29% 27% 28% 29% 24% 19% 22% 16% 50% 40% 26% - 7% - 50% - 22% - -

De 13 a 20 23% 24% 21% 14% 14% 29% 29% 22% 28% - - 32% - 20% - - - 33% 20% 40%

Más de 20 25% 19% 12% 31% - 6% 19% 38% 6% 50% - 9% 33% 47% - 50% - 22% 40% 40%

No muestra el lugar - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Casi nunca

De 1 a 5 29% 27% 16% 21% 50% 33% 7% 8% 9% 25% 13% 18% 25% 27% 50% 50% 33% 13% 42% 31%

De 6 a 8 14% 22% 26% 13% - 22% 7% 20% 9% 33% 23% 27% 17% 10% - 50% 33% 40% 17% 6%

De 9 a 12 24% 14% 18% 22% - 6% 43% 24% 17% 25% 10% 36% 25% 32% 50% - 33% 27% 17% 44%

De 13 a 20 24% 22% 25% 23% 50% 22% 29% 36% 43% 17% 20% 18% 33% 12% - - - 13% 8% 13%

Más de 20 10% 15% 16% 20% - 17% 14% 12% 21% - 33% - - 20% - - - 7% 17% 6%

No muestra el lugar - - - - - - - - 2% - - - - - - - - - - -

Otro

De 1 a 5 17% 18% 30% 14% - - - 13% - 29% 20% - 33% 8% - - 100% - 25% 27%

De 6 a 8 - 27% 13% 30% - 29% 25% 25% - 14% 7% - - 17% - 50% - 25% 13% 9%

De 9 a 12 50% 9% 17% 14% - 43% - 25% - 29% 40% - - 42% - - - 50% 13% 18%

De 13 a 20 33% 27% 20% 35% 50% 29% 75% 38% - 29% 13% - 67% 33% - 50% - 25% 50% 36%

Más de 20 - 18% 20% 7% 50% - - - - - 20% - - - - - - - - 9%

No muestra el lugar - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

¿Y con qué frecuencia lee __?

¿Cuántos?



Usos y Hábitos

*Leer es un placer para disfrutar cada día

*Leer nos permite viajar con la imaginación

La persona que acaba de leer las dos frases:

Base: Total Encuestados

54%

39%

23% 23%23%

37%

4.25
3.89

2017 2020

Podría decirme 

¿Qué tanto le gusta leer?

Base: Encuestados que saben leer muy bien / con dificultad

49%

34%31% 26%
20%

39%

4.20
3.78

2017 2020

¿Y a sus hijos que tanto 

les gusta leer?

Base: Encuestados que tienen hijos que viven actualmente con él

Me gusta leer mucho "5" Calificación "4"

Calificación "3/2/1" Promedio

Les gusta leer mucho "5" Calificación "4"

Calificación "3/2/1" Promedio

Sabe leer muy bien

Sabe leer pero con 

dificultad

No sabe leer

243 315 229 286

Base:

Adulto Niño-Joven

2017 2020 2020

71.9% 72.1% 51.1%

23.0% 22.5% 34.1%

5.1% 5.4% 14.8%

256 333 311

Base: Base:



Conocimiento y Recordación

Continúa…

El Top of Mind, hace

referencia a la primera

mención y debe ser una sola

respuesta. Es la primera

marca en la mente del

consumidor y el máximo

nivel de conocimiento a

alcanzar.

En el caso de este estudio se hace referencia a

“Top of Mind” al primer libro de Secretos para

contar que viene a la mente del encuestado.

El conocimiento espontáneo

alude a las marcas que se

vienen a la mente del

consumidor luego de

mencionar su Top of Mind

El conocimiento sugerido es

el que induce a recordar una

marca que no estaba dentro

del radar del cliente

Top of Mind, Conocimiento espontáneo y Sugerido

1 2 3



Adulto

2014 2017 2020

 Los secretos de las plantas 4% 18% 10%

 Del campo a la mesa - 5% 9%

 Nacho Lee - 2% 7%

 La casa y el campo 19% 9% 6%

 La finca viva - - 6%

 Más claro no canta un gallo - 3% 4%

 Con los pelos de punta - - 3%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 3% 1% 3%

 Cuentos maravillosos 0% 1% 2%

 Cuentos para desenredar enredos - - 2%

 Colección Secretos para contar 2% 3% 2%

 Cien años de soledad 1% 1% 2%

 Cuentos para contar 11% 5% 2%

 La tierra, el cielo y más allá - 1% 2%

 Los primeros años 3% 1% 1%

 Calor de hogar 4% 2% 1%

 Los viajes del viejo Jacobo - 2% 1%

 Los secretos de los animales - 2% 1%

 La Biblia 7% 11% 1%

 La culpa es de la vaca 1% 0% 1%

 Crónica de una muerte anunciada 0% 0% 1%

 Planeta vivo (el verde) 4% 1% 1%

 Tiempo de hacer 4% 2% 1%

 Todo lo contrario - - 1%

 Caperucita Roja - - 1%

Base: 257 256 333

Familias Antioquia

Primera Mención

Base: Total Encuestados

Comparación Conocimiento

Cuando usted piensa en libros, ¿cuál es el nombre del primer libro que se le viene a la mente?

Control  
Adulto

2014 2017 2020

 Nacho Lee 10% 6% 37%

 El Principito 1% - 5%

 Cien años de soledad 4% 3% 4%

 La culpa es de la vaca 1% 1% 2%

 María 1% - 2%

 Historias y Lugares 1% - 2%

 Crónica de una muerte anunciada 1% 1% 2%

 Diccionario 1% - 2%

 Blancanieves - - 2%

 La casa y el campo 1% 1% 1%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 1% - 1%

 ¡A que te cojo ratón! - - 1%

 Caperucita Roja 1% 1% 1%

 Don Quijote de la Mancha - - 1%

 Libros de matemáticas/ aritmética - 1% 1%

 Lengua castellana - - 1%

 Juan Salvador Gaviota - 1% 1%

 Cenicienta - - 1%

 Libros de historia - 1% 1%

 El Renacuajo Paseador - - 1%

 Libros de ciencias naturales - 1% 1%

 Libros de inglés - - 1%

 La autoestima - - 1%

 La Ilíada - 1% 1%

 La metamorfosis - - 1%

Base: 143 144 132

vs

Continúa…Libros de Secretos para contar

En el top 25 para Familias Antioquia,

19 libros de Secretos para contar están

en el top of mind de los adultos.

El libro “Los secretos de las

plantas” es el libro que más se le

viene a la mente a las familias

Antioquia.



Familias Antioquia

Total Menciones

Base: Total Encuestados

Comparación Conocimiento

Cuando usted piensa en libros, ¿cuál es el nombre del primer libro que se le viene a la mente?

Control  

vs

Adulto

2014 2017 2020

 Los secretos de las plantas 20% 28% 23%

 Del campo a la mesa - 14% 21%

 La casa y el campo 36% 22% 19%

 La finca viva - - 15%

 Más claro no canta un gallo - 7% 14%

 Cuentos para desenredar enredos - - 11%

 Con los pelos de punta - - 10%

 Los secretos de los animales - 4% 8%

 ¡A que te cojo ratón! 8% 8% 7%

 La tierra, el cielo y más allá - 3% 7%

 Nacho Lee - 2% 7%

 Historias y Lugares 15% 14% 7%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 9% 5% 6%

 Cuentos para contar 21% 14% 6%

 Cuentos maravillosos 4% 7% 6%

 Calor de hogar 9% 9% 6%

 Tiempo de hacer 12% 7% 6%

 Lecturas para todos los días 13% 9% 6%

 Los primeros años 11% 7% 6%

 Colección Secretos para contar 2% 5% 6%

 Todo lo contrario - - 5%

 Planeta vivo (el verde) 11% 6% 5%

 Los viajes del viejo Jacobo 4% 10% 5%

 Lecturas fantásticas 9% 5% 5%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 5% 4% 4%

Base: 257 256 333

Adulto

2014 2017 2020

 Nacho Lee 13% 10% 39%

 El Principito 3% - 8%

 Cien años de soledad 8% 3% 8%

 María 3% 1% 6%

 Crónica de una muerte anunciada 3% 2% 5%

 Caperucita Roja 1% 1% 5%

 La Biblia 43% 26% 4%

 La culpa es de la vaca 1% 1% 4%

 Libros de matemáticas/ aritmética 1% 2% 4%

 Don Quijote de la Mancha 2% 1% 3%

 Diccionario 2% 1% 3%

 Blancanieves - - 3%

 Juan Salvador Gaviota 1% 1% 2%

 Libros de inglés - - 2%

 La Ilíada - 1% 2%

 Historias y Lugares 3% - 2%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 3% - 2%

 El Coronel no tiene quien le escriba 5% 2% 2%

 Lengua castellana - - 2%

 Cenicienta 1% 1% 2%

 Libros de ciencias naturales 1% 1% 2%

 Libros de cuentos/ fábulas - 2% 2%

 El viejo y el mar - - 2%

 La casa y el campo 4% 1% 1%

 Calor de hogar - 1% 1%

Base: 143 144 132

Libros de Secretos para contar Continúa…

De los primeros 25 para Familias

Antioquia, sólo 1 no es de

Secretos para contar.

Es posible que hayan sido

mencionados muchos libros de

la Fundación porque los

nombres son comunes; sin

embargo, es claro que no han

sido entregados.



Familias Antioquia

Espontáneo + Sugerido

Base: Total Encuestados

Comparación Conocimiento

Cuando usted piensa en libros, ¿cuál es el nombre del primer libro que se le viene a la mente?

Control  

vs

Adulto

2014 2017 2020

 ¡A que te cojo ratón! - 38% 43%

 Nacho Lee 13% 10% 39%

 Cuentos para contar 18% 33% 37%

 Lecturas para todos los días 22% 18% 28%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 16% 21% 25%

 Más claro no canta un gallo - 2% 25%

 Cuentos maravillosos 1% 22% 20%

 La casa y el campo 22% 19% 18%

 Historias y Lugares 14% 10% 18%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 7% 15% 18%

 Lecturas fantásticas 6% 13% 18%

 Planeta vivo (el verde) 6% 8% 17%

 La tierra, el cielo y más allá - 1% 16%

 Calor de hogar 2% 8% 14%

 Los secretos de las plantas - 17% 13%

 Los viajes del viejo Jacobo - 17% 12%

 Del campo a la mesa - 2% 12%

 Los primeros años 2% 10% 11%

 La finca viva - - 11%

 Los secretos de los animales - 1% 11%

 Colección Secretos para contar 2% 7% 10%

 Con los pelos de punta - - 10%

 Cuentos para desenredar enredos - - 9%

 El Principito 3% - 8%

 Tiempo de hacer 3% 6% 8%

Base: 143 144 132

Adulto

2014 2017 2020

 La casa y el campo 87% 80% 74%

 *Los secretos de las plantas 20% 87% 73%

 Más claro no canta un gallo - 7% 67%

 Del campo a la mesa - 14% 66%

 Cuentos para contar 84% 89% 66%

 La finca viva - - 61%

 Lecturas para todos los días 81% 63% 59%

 *¡A que te cojo ratón! 8% 75% 58%

 Historias y Lugares 79% 61% 56%

 Los secretos de los animales - 4% 56%

 Con los pelos de punta - - 56%

 Cuentos para desenredar enredos - - 53%

 *Cuentos maravillosos 4% 69% 52%

 La tierra, el cielo y más allá - 3% 52%

 *Los viajes del viejo Jacobo 4% 69% 50%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 68% 63% 49%

 Planeta vivo (el verde) 67% 61% 45%

 Todo lo contrario - - 44%

 Calor de hogar 68% 49% 44%

 Colección Secretos para contar 12% 72% 43%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 66% 57% 43%

 Lecturas fantásticas 66% 52% 39%

 Los primeros años 67% 49% 39%

 Tiempo de hacer 77% 44% 37%

 Tan distintos y parientes 71% 43% 36%

Base: 257 256 333

* En el 2014 no se preguntó de forma sugeridaLibros de Secretos para contar

A nivel de conocimiento

total, el libro “La casa y el

campo es el más conocido

por las familias

Antioquia.



Base: Total Encuestados

¿Cuáles de estos libros ha disfrutado usted o su familia alguna vez?

Comparación Conocimiento

vs

Adulto

2014 2017 2020

 Los secretos de las plantas - 73% 45%

 La casa y el campo 70% 59% 41%

 Más claro no canta un gallo - 5% 34%

 Del campo a la mesa - 12% 33%

 Cuentos para contar 65% 66% 29%

 La finca viva - - 28%

 ¡A que te cojo ratón! - 59% 24%

 Lecturas para todos los días 51% 38% 24%

 Los secretos de los animales - 3% 22%

 Con los pelos de punta - - 22%

 Historias y Lugares 50% 39% 20%

 Cuentos para desenredar enredos - - 20%

 Los viajes del viejo Jacobo - 51% 19%

 Cuentos maravillosos - 44% 18%

 Calor de hogar 41% 32% 17%

 Colección Secretos para contar 6% 48% 16%

 La tierra, el cielo y más allá - 2% 16%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 37% 43% 16%

 Planeta vivo (el verde) 40% 36% 15%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 37% 35% 14%

 Todo lo contrario - - 14%

 Los primeros años 42% 31% 12%

 Lecturas fantásticas 39% 32% 12%

 Tiempo de hacer 47% 28% 11%

 Tan distintos y parientes 41% 25% 11%

Base: 257 256 333

Familias Antioquia Control  
Adulto

2014 2017 2020

 Nacho Lee 11% 10% 38%

 ¡A que te cojo ratón! - 24% 22%

 Cuentos para contar 8% 11% 21%

 Lecturas para todos los días 12% 8% 11%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 3% 8% 11%

 La casa y el campo 15% 11% 10%

 Cuentos maravillosos - 10% 10%

 Más claro no canta un gallo - 1% 10%

 Lecturas fantásticas 1% 6% 9%

 Historias y Lugares 9% 3% 8%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 1% 6% 8%

 Los secretos de las plantas - 11% 8%

 El Principito 1% - 8%

 Calor de hogar - 3% 6%

 María - 1% 6%

 Cien años de soledad 4% 3% 6%

 Planeta vivo (el verde) - 4% 5%

 Los viajes del viejo Jacobo - 8% 5%

 Los primeros años 1% 1% 5%

 Del campo a la mesa - 2% 5%

 La finca viva - - 5%

 Cuentos para desenredar enredos - - 5%

 Los secretos de los animales - 1% 5%

 Crónica de una muerte anunciada 1% 1% 5%

 La tierra, el cielo y más allá - 1% 4%

Base: 143 144 132

Libros de Secretos para contar Continúa…



Base: Total Encuestados

¿Cuál es el libro que usted o su familia utilizó o utiliza con mayor frecuencia?

Comparación Conocimiento

vs

Familias Antioquia Control  
Adulto

2014 2017 2020

 Los secretos de las plantas - 32% 25%

 Del campo a la mesa - 5% 9%

 Más claro no canta un gallo - 2% 9%

 La casa y el campo 33% 7% 7%

 La finca viva - - 5%

 Cuentos para contar 21% 11% 4%

 Lecturas para todos los días 4% 2% 3%

 Nacho Lee - 1% 2%

 Cuentos maravillosos - 5% 2%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 4% 3% 2%

 Cuentos para desenredar enredos - - 2%

 Calor de hogar 2% 1% 1%

 Los viajes del viejo Jacobo - 1% 1%

 Colección Secretos para contar - 2% 1%

 La tierra, el cielo y más allá - - 1%

 Planeta vivo (el verde) 6% 2% 1%

 Los primeros años 4% 0% 1%

 Tiempo de hacer 8% 1% 1%

 ¡A que te cojo ratón! - 3% 1%

 Con los pelos de punta - - 1%

 Los secretos de los animales - 1% 1%

 La Biblia - 2% 1%

 Historias y Lugares 6% 2% 1%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 2% 0% 1%

 Todo lo contrario - - 1%

Base: 257 256 333

Adulto

2014 2017 2020

 Nacho Lee 6% 6% 35%

 ¡A que te cojo ratón! - 4% 5%

 Cuentos para contar - 2% 3%

 El Principito - - 3%

 Historias y Lugares 1% - 2%

 Blancanieves - - 2%

 La Biblia 29% 20% 2%

 La culpa es de la vaca 1% - 2%

 María - - 2%

 Cien años de soledad 1% 1% 2%

 Crónica de una muerte anunciada 1% 1% 2%

 La casa y el campo 6% 4% 1%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 1% - 1%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 2% 2% 1%

 Calor de hogar - 1% 1%

 Cuentos maravillosos 1% 1% 1%

 Caperucita Roja 1% - 1%

 Don Quijote de la Mancha - - 1%

 Diccionario - - 1%

 Matemática y español - - 1%

 Libros de matemáticas/ aritmética - 1% 1%

 Lengua castellana - - 1%

 Juan Salvador Gaviota - - 1%

 El Renacuajo Paseador - 1% 1%

 Libros de español - - 1%

Base: 143 142 132

Libros de Secretos para contar Continúa…



Base: Total Encuestados

¿Cuál fue el libro que MÁS le gustó a su familia o a usted?

Comparación Conocimiento

vs

Familias Antioquia Control  
Adulto

2014 2017 2020

 Los secretos de las plantas - 27% 25%

 La casa y el campo 34% 10% 11%

 Del campo a la mesa - 5% 10%

 Más claro no canta un gallo - 2% 7%

 La finca viva - - 5%

 Cuentos para contar 20% 10% 3%

 Lecturas para todos los días 5% 2% 3%

 Cuentos para desenredar enredos - - 3%

 Con los pelos de punta - - 3%

 Historias y Lugares 3% 2% 2%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 4% 3% 2%

 Los primeros años 4% 4% 2%

 Calor de hogar 5% 3% 2%

 Cuentos maravillosos - 4% 2%

 Los viajes del viejo Jacobo - 2% 2%

 Nacho Lee - 1% 2%

 ¡A que te cojo ratón! - 7% 1%

 Lecturas fantásticas 3% 1% 1%

 Los secretos de los animales - 0% 1%

 Planeta vivo (el verde) 8% 1% 1%

 Colección Secretos para contar - 4% 1%

 La tierra, el cielo y más allá - 0% 1%

 La Biblia - 2% 1%

 Ninguno(a) 1% 2% 8%

 No sabe/ no responde 2% 1% 2%

Base: 257 256 333

Adulto

2014 2017 2020

 Nacho Lee 7% 7% 30%

 ¡A que te cojo ratón! - 7% 7%

 El Principito - - 4%

 Cuentos para contar - 3% 3%

 Historias y Lugares 1% 1% 2%

 María 2% - 2%

 Crónica de una muerte anunciada 1% 1% 2%

 La casa y el campo 9% 2% 2%

 La Biblia 24% 18% 2%

 La culpa es de la vaca 1% - 2%

 Cien años de soledad 3% 3% 2%

 Caperucita Roja 1% 1% 2%

 Don Quijote de la Mancha - - 2%

 Blancanieves - - 2%

 Lecturas para todos los días 5% 2% 1%

 El hombre y su cultura (el amarillo) - 1% 1%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 2% 1% 1%

 Los primeros años - - 1%

 Calor de hogar - 1% 1%

 Cuentos maravillosos - 3% 1%

 La finca viva - - 1%

 Cuentos para desenredar enredos - - 1%

 Diccionario - - 1%

 Juan Salvador Gaviota - - 1%

 Libros de historia 1% - 1%

Base: 143 142 132

Libros de Secretos para contar Continúa…



Familias Antioquia

Primera Mención

Base: Total Encuestados

Comparación Conocimiento

Cuando usted piensa en libros, ¿cuál es el nombre del primer libro que se le viene a la mente?

Control  

vs

Niño- Joven

2020

 Con los pelos de punta 15%

 Más claro no canta un gallo 13%

 Los secretos de los animales 6%

 Todo lo contrario 5%

 La finca viva 4%

 Cuentos para desenredar enredos 4%

 La tierra, el cielo y más allá 3%

 ¡A que te cojo ratón! 3%

 Cuentos para contar 2%

 La casa y el campo 2%

 Cuentos maravillosos 2%

 Nacho Lee 2%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 1%

 Los secretos de las plantas 1%

 Del campo a la mesa 1%

 La Biblia 1%

 Caperucita Roja 1%

 Historias y Lugares 1%

 Los viajes del viejo Jacobo 1%

 Colección Secretos para contar 1%

 Los Tres Cerditos 1%

 El patito feo 1%

 Cenicienta 1%

 Libros de cuentos/ fábulas 1%

 Alicía en el país de las maravillas 1%

Base: 314

Niño- Joven

2020

 La Biblia 11%

 Nacho Lee 7%

 Caperucita Roja 4%

 El Principito 4%

 Libros de cuentos/ fábulas 4%

 Libros de español 3%

 Historias y Lugares 2%

 Cien años de soledad 2%

 Los Tres Cerditos 2%

 Libros de matemáticas/ aritmética 2%

 Lengua castellana 2%

 Cenicienta 2%

 Libros de lenguaje 2%

 La casa y el campo 1%

 Cuentos maravillosos 1%

 Romeo y Julieta 1%

 Mitos y leyendas 1%

 Don Quijote de la Mancha 1%

 Diccionario 1%

 Enciclopedia sin especificar 1%

 Cuentos de la Selva 1%

 Libros de historia 1%

 Libros de Harry Potter 1%

 Sangre de campeón 1%

 Libros de ciencias naturales 1%

Base: 110

Libros de Secretos para contar Continúa…

El libro “Con los pelos de

punta” es el libro que

primero se le viene a la

mente a las los niños

jóvenes.

En el top 25 para Familias

Antioquia, 17 libros de

Secretos para contar están en

el top of mind de los niños

jóvenes.



Familias Antioquia

Total Menciones

Base: Total Encuestados

Comparación Conocimiento

Cuando usted piensa en libros, ¿cuál es el nombre del primer libro que se le viene a la mente?

Control  

vs

Niño- Joven

2020

 Más claro no canta un gallo 29%

 Con los pelos de punta 24%

 Los secretos de los animales 16%

 La tierra, el cielo y más allá 13%

 La finca viva 12%

 Cuentos para desenredar enredos 12%

 Todo lo contrario 11%

 Del campo a la mesa 10%

 ¡A que te cojo ratón! 10%

 Cuentos para contar 9%

 Cuentos maravillosos 8%

 Los secretos de las plantas 7%

 La casa y el campo 6%

 Los viajes del viejo Jacobo 6%

 Planeta vivo (el verde) 5%

 Colección Secretos para contar 4%

 Lecturas fantásticas 4%

 Historias y Lugares 4%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 4%

 Lecturas para todos los días 3%

 Los primeros años 3%

 Nacho Lee 3%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 2%

 Calor de hogar 2%

 Tan distintos y parientes 2%

Base: 314

Niño- Joven

2020

 La Biblia 14%

 Nacho Lee 11%

 Libros de matemáticas/ aritmética 7%

 Caperucita Roja 6%

 El Principito 6%

 Libros de cuentos/ fábulas 5%

 Cenicienta 4%

 Libros de español 4%

 María 3%

 Mitos y leyendas 3%

 Los Tres Cerditos 3%

 Diccionario 3%

 Lengua castellana 3%

 Libros de inglés 3%

 Libros de lenguaje 3%

 Historias y Lugares 2%

 Cien años de soledad 2%

 Don Quijote de la Mancha 2%

 Cuentos de la Selva 2%

 Libros de Harry Potter 2%

 Sangre de campeón 2%

 Libros de tecnología 2%

 La bella y la bestia 2%

 El viejo y el mar 2%

 Rapunzel 2%

Base: 110

Libros de Secretos para contar Continúa…

De los primeros 25 para

Familias Antioquia, sólo

1 no es de Secretos para

contar.

Del top 25, 24 libros son

mencionados de forma

espontánea por los niños

jóvenes.



Familias Antioquia

Espontáneo + Sugerido

Base: Total Encuestados

Comparación Conocimiento

Cuando usted piensa en libros, ¿cuál es el nombre del primer libro que se le viene a la mente?

Control  

vs

Niño- Joven

2020

 Más claro no canta un gallo 73%

 Con los pelos de punta 66%

 ¡A que te cojo ratón! 61%

 Los secretos de los animales 60%

 Cuentos para contar 58%

 Los secretos de las plantas 58%

 La finca viva 56%

 La tierra, el cielo y más allá 55%

 Cuentos para desenredar enredos 55%

 Todo lo contrario 50%

 La casa y el campo 49%

 Cuentos maravillosos 49%

 Del campo a la mesa 48%

 Los viajes del viejo Jacobo 48%

 Lecturas para todos los días 42%

 Colección Secretos para contar 36%

 Planeta vivo (el verde) 33%

 Historias y Lugares 33%

 Lecturas fantásticas 31%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 31%

 Tan distintos y parientes 30%

 Los primeros años 29%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 27%

 Tiempo de hacer 27%

 Calor de hogar 26%

Base: 318

Niño- Joven

2020

 ¡A que te cojo ratón! 37%

 Cuentos para contar 31%

 Lecturas para todos los días 20%

 Más claro no canta un gallo 20%

 Cuentos maravillosos 19%

 Lecturas fantásticas 16%

 Los secretos de los animales 13%

 La Biblia 13%

 La casa y el campo 13%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 13%

 Cuentos para desenredar enredos 13%

 Planeta vivo (el verde) 12%

 Los secretos de las plantas 12%

 Nacho Lee 11%

 La tierra, el cielo y más allá 10%

 Con los pelos de punta 10%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 9%

 Los primeros años 9%

 Los viajes del viejo Jacobo 9%

 Calor de hogar 8%

 La finca viva 7%

 Libros de matemáticas/ aritmética 7%

 Historias y Lugares 6%

 Caperucita Roja 6%

 El Principito 6%

Base: 112

Libros de Secretos para contar

El libro “Más claro no

canta un gallo” es el más

conocido por los niños

jóvenes de familias

Antioquia.

En Antioquia 25 libros de los

mencionados pertenecen a

Secretos para contar.



Base: Total Encuestados

¿Cuáles de estos libros ha disfrutado usted o su familia alguna vez?

Comparación Conocimiento

vs

Familias Antioquia Control  
Niño- Joven

2020

 Más claro no canta un gallo 52%

 Con los pelos de punta 41%

 ¡A que te cojo ratón! 37%

 Los secretos de los animales 35%

 La finca viva 29%

 Los secretos de las plantas 27%

 Cuentos para desenredar enredos 27%

 Cuentos para contar 26%

 La tierra, el cielo y más allá 23%

 Todo lo contrario 23%

 La casa y el campo 21%

 Cuentos maravillosos 21%

 Los viajes del viejo Jacobo 21%

 Del campo a la mesa 21%

 Lecturas para todos los días 15%

 Planeta vivo (el verde) 13%

 Colección Secretos para contar 13%

 Historias y Lugares 11%

 Lecturas fantásticas 11%

 Tan distintos y parientes 11%

 Los primeros años 11%

 Calor de hogar 10%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 10%

 Tiempo de hacer 9%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 9%

Base: 290

Niño- Joven

2020

 ¡A que te cojo ratón! 31%

 Cuentos para contar 21%

 Lecturas para todos los días 16%

 Más claro no canta un gallo 16%

 La Biblia 15%

 Los secretos de los animales 11%

 Nacho Lee 11%

 Lecturas fantásticas 10%

 Cuentos maravillosos 10%

 Los secretos de las plantas 10%

 Planeta vivo (el verde) 8%

 La tierra, el cielo y más allá 8%

 Con los pelos de punta 8%

 La casa y el campo 7%

 El Principito 7%

 Historias y Lugares 6%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 6%

 Calor de hogar 6%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 5%

 Los primeros años 5%

 Cuentos para desenredar enredos 5%

 Caperucita Roja 5%

 Libros de matemáticas/ aritmética 5%

 Los viajes del viejo Jacobo 4%

 La finca viva 4%

Base: 96

Libros de Secretos para contar Continúa…



Base: Total Encuestados

¿Cuál es el libro que usted o su familia utilizó o utiliza con mayor frecuencia?

Comparación Conocimiento

vs

Familias Antioquia Control  
Niño- Joven

2020

 Más claro no canta un gallo 21%

 Con los pelos de punta 11%

 Los secretos de los animales 8%

 ¡A que te cojo ratón! 7%

 La finca viva 6%

 Los secretos de las plantas 5%

 Cuentos para contar 4%

 Cuentos para desenredar enredos 4%

 La tierra, el cielo y más allá 3%

 Cuentos maravillosos 2%

 Del campo a la mesa 2%

 Todo lo contrario 2%

 Lecturas para todos los días 2%

 Planeta vivo (el verde) 2%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 2%

 Historias y Lugares 1%

 Los viajes del viejo Jacobo 1%

 Colección Secretos para contar 1%

 Nacho Lee 1%

 La casa y el campo 1%

 Calor de hogar 1%

 Ninguno(a) 7%

 No sabe/ no responde 3%

 Otros(as) 1%

Base: 286

Niño- Joven

2020

 La Biblia 14%

 Nacho Lee 8%

 El Principito 5%

 ¡A que te cojo ratón! 3%

 Caperucita Roja 3%

 Libros de matemáticas/ aritmética 3%

 Cuentos para contar 2%

 Cuentos maravillosos 2%

 Cien años de soledad 2%

 Libros de español 2%

 Libros de lenguaje 2%

 El viejo y el mar 2%

 La casa y el campo 1%

 Historias y Lugares 1%

 Lecturas para todos los días 1%

 Calor de hogar 1%

 Los secretos de las plantas 1%

 La tierra, el cielo y más allá 1%

 Romeo y Julieta 1%

 Mitos y leyendas 1%

 Don Quijote de la Mancha 1%

 Enciclopedia sin especificar 1%

 Lengua castellana 1%

 Cuentos de la Selva 1%

 Libros de historia 1%

Base: 91
Libros de Secretos para contar Continúa…



Base: Total Encuestados

¿Cuál fue el libro que MÁS le gustó a su familia o a usted?

Comparación Conocimiento

vs

Familias Antioquia Control  
Niño- Joven

2020

 Más claro no canta un gallo 20%

 Con los pelos de punta 14%

 ¡A que te cojo ratón! 10%

 Los secretos de los animales 8%

 La finca viva 5%

 Cuentos para contar 5%

 Cuentos para desenredar enredos 5%

 La tierra, el cielo y más allá 4%

 Cuentos maravillosos 2%

 Lecturas para todos los días 2%

 Los secretos de las plantas 2%

 La casa y el campo 1%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 1%

 Del campo a la mesa 1%

 Todo lo contrario 1%

 Los viajes del viejo Jacobo 1%

 Nacho Lee 1%

 Planeta vivo (el verde) 1%

 Los primeros años 1%

 Colección Secretos para contar 1%

 Ninguno(a) 5%

 No sabe/ no responde 2%

 Otros(as) 2%

Base: 284

Niño- Joven

2020

 La Biblia 13%

 ¡A que te cojo ratón! 8%

 Nacho Lee 8%

 El Principito 3%

 Libros de matemáticas/ aritmética 3%

 Cuentos para contar 2%

 Más claro no canta un gallo 2%

 Cien años de soledad 2%

 Caperucita Roja 2%

 Libros de lenguaje 2%

 Historias y Lugares 1%

 Lecturas para todos los días 1%

 Calor de hogar 1%

 Los viajes del viejo Jacobo 1%

 La tierra, el cielo y más allá 1%

 Con los pelos de punta 1%

 Todo lo contrario 1%

 María 1%

 Mitos y leyendas 1%

 Don Quijote de la Mancha 1%

 Diccionario 1%

 Enciclopedia sin especificar 1%

 Cuentos de los hermanos Grimm 1%

 Lengua castellana 1%

 Cenicienta 1%

Base: 91

Libros de Secretos para contar Continúa…



Adulto

2014 2017 2020

 Los secretos de las plantas 4% 18% 10%

 Del campo a la mesa - 5% 9%

 Nacho Lee - 2% 7%

 La casa y el campo 19% 9% 6%

 La finca viva - - 6%

 Más claro no canta un gallo - 3% 4%

 Con los pelos de punta - - 3%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 3% 1% 3%

 Cuentos maravillosos 0% 1% 2%

 Cuentos para desenredar enredos - - 2%

 Colección Secretos para contar 2% 3% 2%

 Cien años de soledad 1% 1% 2%

 Cuentos para contar 11% 5% 2%

 La tierra, el cielo y más allá - 1% 2%

 Los primeros años 3% 1% 1%

 Calor de hogar 4% 2% 1%

 Los viajes del viejo Jacobo - 2% 1%

 Los secretos de los animales - 2% 1%

 La Biblia 7% 11% 1%

 La culpa es de la vaca 1% 0% 1%

 Crónica de una muerte anunciada 0% 0% 1%

 Planeta vivo (el verde) 4% 1% 1%

 Tiempo de hacer 4% 2% 1%

 Todo lo contrario - - 1%

 Caperucita Roja - - 1%

Base: 257 256 333

Primera Mención Total Menciones

Base: Total Encuestados

Espontáneo + Sugerido

Conocimiento

Cuando usted piensa en libros, ¿cuál es el nombre del 

primer libro que se le viene a la mente?

¿Cuáles otros nombres de libros recuerdan usted o su 

familia?

Por favor dígame ¿cuáles de los siguientes libros ha 

oído mencionar usted o su familia?

Adulto

2014 2017 2020

 Los secretos de las plantas 20% 28% 23%

 Del campo a la mesa - 14% 21%

 La casa y el campo 36% 22% 19%

 La finca viva - - 15%

 Más claro no canta un gallo - 7% 14%

 Cuentos para desenredar enredos - - 11%

 Con los pelos de punta - - 10%

 Los secretos de los animales - 4% 8%

 ¡A que te cojo ratón! 8% 8% 7%

 La tierra, el cielo y más allá - 3% 7%

 Nacho Lee - 2% 7%

 Historias y Lugares 15% 14% 7%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 9% 5% 6%

 Cuentos para contar 21% 14% 6%

 Cuentos maravillosos 4% 7% 6%

 Calor de hogar 9% 9% 6%

 Tiempo de hacer 12% 7% 6%

 Lecturas para todos los días 13% 9% 6%

 Los primeros años 11% 7% 6%

 Colección Secretos para contar 2% 5% 6%

 Todo lo contrario - - 5%

 Planeta vivo (el verde) 11% 6% 5%

 Los viajes del viejo Jacobo 4% 10% 5%

 Lecturas fantásticas 9% 5% 5%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 5% 4% 4%

Base: 257 256 333

Adulto

2014 2017 2020

 La casa y el campo 87% 80% 74%

 *Los secretos de las plantas 20% 87% 73%

 Más claro no canta un gallo - 7% 67%

 Del campo a la mesa - 14% 66%

 Cuentos para contar 84% 89% 66%

 La finca viva - - 61%

 Lecturas para todos los días 81% 63% 59%

 *¡A que te cojo ratón! 8% 75% 58%

 Historias y Lugares 79% 61% 56%

 Los secretos de los animales - 4% 56%

 Con los pelos de punta - - 56%

 Cuentos para desenredar enredos - - 53%

 *Cuentos maravillosos 4% 69% 52%

 La tierra, el cielo y más allá - 3% 52%

 *Los viajes del viejo Jacobo 4% 69% 50%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 68% 63% 49%

 Planeta vivo (el verde) 67% 61% 45%

 Todo lo contrario - - 44%

 Calor de hogar 68% 49% 44%

 Colección Secretos para contar 12% 72% 43%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 66% 57% 43%

 Lecturas fantásticas 66% 52% 39%

 Los primeros años 67% 49% 39%

 Tiempo de hacer 77% 44% 37%

 Tan distintos y parientes 71% 43% 36%

Base: 257 256 333

* En el 2014 no se preguntó de forma sugeridaLibros de Secretos para contar



Niño- Joven

2020

 Con los pelos de punta 15%

 Más claro no canta un gallo 13%

 Los secretos de los animales 6%

 Todo lo contrario 5%

 La finca viva 4%

 Cuentos para desenredar enredos 4%

 La tierra, el cielo y más allá 3%

 ¡A que te cojo ratón! 3%

 Cuentos para contar 2%

 La casa y el campo 2%

 Cuentos maravillosos 2%

 Nacho Lee 2%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 1%

 Los secretos de las plantas 1%

 Del campo a la mesa 1%

 La Biblia 1%

 Caperucita Roja 1%

 Historias y Lugares 1%

 Los viajes del viejo Jacobo 1%

 Colección Secretos para contar 1%

 Los Tres Cerditos 1%

 El patito feo 1%

 Cenicienta 1%

 Libros de cuentos/ fábulas 1%

 Alicía en el país de las maravillas 1%

Base: 314

Primera Mención Total Menciones

Base: Total Encuestados

Espontáneo + Sugerido

Conocimiento

Cuando usted piensa en libros, ¿cuál es el nombre del 

primer libro que se le viene a la mente?

¿Cuáles otros nombres de libros recuerdan usted o su 

familia?

Por favor dígame ¿cuáles de los siguientes libros ha 

oído mencionar usted o su familia?

Niño- Joven

2020

 Más claro no canta un gallo 29%

 Con los pelos de punta 24%

 Los secretos de los animales 16%

 La tierra, el cielo y más allá 13%

 La finca viva 12%

 Cuentos para desenredar enredos 12%

 Todo lo contrario 11%

 Del campo a la mesa 10%

 ¡A que te cojo ratón! 10%

 Cuentos para contar 9%

 Cuentos maravillosos 8%

 Los secretos de las plantas 7%

 La casa y el campo 6%

 Los viajes del viejo Jacobo 6%

 Planeta vivo (el verde) 5%

 Colección Secretos para contar 4%

 Lecturas fantásticas 4%

 Historias y Lugares 4%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 4%

 Lecturas para todos los días 3%

 Los primeros años 3%

 Nacho Lee 3%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 2%

 Calor de hogar 2%

 Tan distintos y parientes 2%

Base: 314

Niño- Joven

2020

 Más claro no canta un gallo 73%

 Con los pelos de punta 66%

 ¡A que te cojo ratón! 61%

 Los secretos de los animales 60%

 Cuentos para contar 58%

 Los secretos de las plantas 58%

 La finca viva 56%

 La tierra, el cielo y más allá 55%

 Cuentos para desenredar enredos 55%

 Todo lo contrario 50%

 La casa y el campo 49%

 Cuentos maravillosos 49%

 Del campo a la mesa 48%

 Los viajes del viejo Jacobo 48%

 Lecturas para todos los días 42%

 Colección Secretos para contar 36%

 Planeta vivo (el verde) 33%

 Historias y Lugares 33%

 Lecturas fantásticas 31%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 31%

 Tan distintos y parientes 30%

 Los primeros años 29%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 27%

 Tiempo de hacer 27%

 Calor de hogar 26%

Base: 318

Libros de Secretos para contar



Base: Total Encuestados

Conocimiento
¿Cuál es el libro que usted o su familia utilizó o utiliza con 

mayor frecuencia?

¿Cuáles de estos libros ha disfrutado usted o su familia 

alguna vez?

Adulto

2014 2017 2020

 Los secretos de las plantas - 73% 45%

 La casa y el campo 70% 59% 41%

 Más claro no canta un gallo - 5% 34%

 Del campo a la mesa - 12% 33%

 Cuentos para contar 65% 66% 29%

 La finca viva - - 28%

 ¡A que te cojo ratón! - 59% 24%

 Lecturas para todos los días 51% 38% 24%

 Los secretos de los animales - 3% 22%

 Con los pelos de punta - - 22%

 Historias y Lugares 50% 39% 20%

 Cuentos para desenredar enredos - - 20%

 Los viajes del viejo Jacobo - 51% 19%

 Cuentos maravillosos - 44% 18%

 Calor de hogar 41% 32% 17%

 Colección Secretos para contar 6% 48% 16%

 La tierra, el cielo y más allá - 2% 16%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 37% 43% 16%

 Planeta vivo (el verde) 40% 36% 15%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 37% 35% 14%

 Todo lo contrario - - 14%

 Los primeros años 42% 31% 12%

 Lecturas fantásticas 39% 32% 12%

 Tiempo de hacer 47% 28% 11%

 Tan distintos y parientes 41% 25% 11%

Base: 257 256 333

Adulto

2014 2017 2020

 Los secretos de las plantas - 32% 25%

 Del campo a la mesa - 5% 9%

 Más claro no canta un gallo - 2% 9%

 La casa y el campo 33% 7% 7%

 La finca viva - - 5%

 Cuentos para contar 21% 11% 4%

 Lecturas para todos los días 4% 2% 3%

 Nacho Lee - 1% 2%

 Cuentos maravillosos - 5% 2%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 4% 3% 2%

 Cuentos para desenredar enredos - - 2%

 Calor de hogar 2% 1% 1%

 Los viajes del viejo Jacobo - 1% 1%

 Colección Secretos para contar - 2% 1%

 La tierra, el cielo y más allá - - 1%

 Planeta vivo (el verde) 6% 2% 1%

 Los primeros años 4% 0% 1%

 Tiempo de hacer 8% 1% 1%

 ¡A que te cojo ratón! - 3% 1%

 Con los pelos de punta - - 1%

 Los secretos de los animales - 1% 1%

 La Biblia - 2% 1%

 Historias y Lugares 6% 2% 1%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 2% 0% 1%

 Todo lo contrario - - 1%

Base: 257 256 333

Libros de Secretos para contar



Base: Total Encuestados

¿Cuál fue el libro que MÁS le gustó a su familia o a usted?

Conocimiento

Adulto

2014 2017 2020

 Los secretos de las plantas - 27% 25%

 La casa y el campo 34% 10% 11%

 Del campo a la mesa - 5% 10%

 Más claro no canta un gallo - 2% 7%

 La finca viva - - 5%

 Cuentos para contar 20% 10% 3%

 Lecturas para todos los días 5% 2% 3%

 Cuentos para desenredar enredos - - 3%

 Con los pelos de punta - - 3%

 Historias y Lugares 3% 2% 2%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 4% 3% 2%

 Los primeros años 4% 4% 2%

 Calor de hogar 5% 3% 2%

 Cuentos maravillosos - 4% 2%

 Los viajes del viejo Jacobo - 2% 2%

 Nacho Lee - 1% 2%

 ¡A que te cojo ratón! - 7% 1%

 Lecturas fantásticas 3% 1% 1%

 Los secretos de los animales - 0% 1%

 Planeta vivo (el verde) 8% 1% 1%

 Colección Secretos para contar - 4% 1%

 La tierra, el cielo y más allá - 0% 1%

 La Biblia - 2% 1%

 Ninguno(a) 1% 2% 8%

 No sabe/ no responde 2% 1% 2%

Base: 257 256 333

Libros de Secretos para contar



Base: Total Encuestados

Conocimiento
¿Cuál es el libro que usted o su familia utilizó o utiliza con 

mayor frecuencia?

¿Cuáles de estos libros ha disfrutado usted o su familia 

alguna vez?

Niño- Joven

2020

 Más claro no canta un gallo 52%

 Con los pelos de punta 41%

 ¡A que te cojo ratón! 37%

 Los secretos de los animales 35%

 La finca viva 29%

 Los secretos de las plantas 27%

 Cuentos para desenredar enredos 27%

 Cuentos para contar 26%

 La tierra, el cielo y más allá 23%

 Todo lo contrario 23%

 La casa y el campo 21%

 Cuentos maravillosos 21%

 Los viajes del viejo Jacobo 21%

 Del campo a la mesa 21%

 Lecturas para todos los días 15%

 Planeta vivo (el verde) 13%

 Colección Secretos para contar 13%

 Historias y Lugares 11%

 Lecturas fantásticas 11%

 Tan distintos y parientes 11%

 Los primeros años 11%

 Calor de hogar 10%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 10%

 Tiempo de hacer 9%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 9%

Base: 290

Niño- Joven

2020

 Más claro no canta un gallo 21%

 Con los pelos de punta 11%

 Los secretos de los animales 8%

 ¡A que te cojo ratón! 7%

 La finca viva 6%

 Los secretos de las plantas 5%

 Cuentos para contar 4%

 Cuentos para desenredar enredos 4%

 La tierra, el cielo y más allá 3%

 Cuentos maravillosos 2%

 Del campo a la mesa 2%

 Todo lo contrario 2%

 Lecturas para todos los días 2%

 Planeta vivo (el verde) 2%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 2%

 Historias y Lugares 1%

 Los viajes del viejo Jacobo 1%

 Colección Secretos para contar 1%

 Nacho Lee 1%

 La casa y el campo 1%

 Calor de hogar 1%

 Ninguno(a) 7%

 No sabe/ no responde 3%

 Otros(as) 1%

Base: 286

Libros de Secretos para contar



Base: Total Encuestados

¿Cuál fue el libro que MÁS le gustó a su familia o a usted?

Conocimiento

Niño- Joven

2020

 Más claro no canta un gallo 20%

 Con los pelos de punta 14%

 ¡A que te cojo ratón! 10%

 Los secretos de los animales 8%

 La finca viva 5%

 Cuentos para contar 5%

 Cuentos para desenredar enredos 5%

 La tierra, el cielo y más allá 4%

 Cuentos maravillosos 2%

 Lecturas para todos los días 2%

 Los secretos de las plantas 2%

 La casa y el campo 1%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 1%

 Del campo a la mesa 1%

 Todo lo contrario 1%

 Los viajes del viejo Jacobo 1%

 Nacho Lee 1%

 Planeta vivo (el verde) 1%

 Los primeros años 1%

 Colección Secretos para contar 1%

 Ninguno(a) 5%

 No sabe/ no responde 2%

 Otros(as) 2%

Base: 284

Libros de Secretos para contar



Primera Mención Total Menciones

Base: Total Encuestados

Espontáneo + Sugerido

Conocimiento -Colecciones

Cuando usted piensa en libros, ¿cuál es el nombre del 

primer libro que se le viene a la mente?

¿Cuáles otros nombres de libros recuerdan usted o su 

familia?

Por favor dígame ¿cuáles de los siguientes libros ha 

oído mencionar usted o su familia?

Adulto

2014 2017 2020
 COLECCIÓN 1 43% 29% 21%

 La casa y el campo 36% 22% 19%

 Historias y Lugares 15% 14% 7%

 Lecturas para todos los días 13% 9% 6%

 COLECCIÓN 2 20% 13% 10%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 9% 5% 6%

 Planeta vivo (el verde) 11% 6% 5%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 5% 4% 4%

 COLECCIÓN 3 21% 15% 11%

 Calor de hogar 9% 9% 6%

 Los primeros años 11% 7% 6%

 Lecturas fantásticas 9% 5% 5%

 COLECCIÓN 4 28% 21% 11%

 Cuentos para contar 21% 14% 6%

 Tiempo de hacer 12% 7% 6%

 Tan distintos y parientes 2% 6% 4%

 COLECCIÓN 5 22% 38% 29%

 Los secretos de las plantas 20% 28% 23%

 ¡A que te cojo ratón! 8% 8% 7%

 Cuentos maravillosos 4% 7% 6%

 Los viajes del viejo Jacobo 4% 10% 5%

 COLECCIÓN 6 - 20% 33%

 Del campo a la mesa - 14% 21%

 Más claro no canta un gallo - 7% 14%

 Los secretos de los animales - 4% 8%

 La tierra, el cielo y más allá - 3% 7%

 COLECCIÓN 7 - - 27%

 La finca viva - - 15%

 Cuentos para desenredar enredos - - 11%

 Con los pelos de punta - - 10%

 Todo lo contrario - - 5%

 COLECCIÓN Secretos para contar 2% 5% 6%

Base: 257 256 333

Adulto

2014 2017 2020

 COLECCIÓN 1 25% 10% 7%

 La casa y el campo 19% 9% 6%

 COLECCIÓN 2 7% 2% 4%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 3% 1% 3%

 Planeta vivo (el verde) 4% 1% 1%

 COLECCIÓN 3 8% 2% 2%

 Los primeros años 3% 1% 1%

 Calor de hogar 4% 2% 1%

 COLECCIÓN 4 14% 7% 2%

 Cuentos para contar 11% 5% 2%

 Tiempo de hacer 4% 2% 1%

 COLECCIÓN 5 5% 23% 14%

 Los secretos de las plantas 4% 18% 10%

 Cuentos maravillosos 0% 1% 2%

 Los viajes del viejo Jacobo - 2% 1%

 COLECCIÓN 6 - 11% 15%

 Del campo a la mesa - 5% 9%

 Más claro no canta un gallo - 3% 4%

 La tierra, el cielo y más allá - 1% 2%

 Los secretos de los animales - 2% 1%

 COLECCIÓN 7 - - 12%

 La finca viva - - 6%

 Con los pelos de punta - - 3%

 Cuentos para desenredar enredos - - 2%

 Todo lo contrario - - 1%

 COLECCIÓN Secretos para contar 2% 3% 2%

Base: 257 256 333

Adulto

2014 2017 2020
 COLECCIÓN 1 91% 88% 80%

 La casa y el campo 87% 80% 74%

 Lecturas para todos los días 81% 63% 59%

 Historias y Lugares 79% 61% 56%

 COLECCIÓN 2 76% 82% 62%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 68% 63% 49%

 Planeta vivo (el verde) 67% 61% 45%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 66% 57% 43%

 COLECCIÓN 3 74% 70% 56%

 Calor de hogar 68% 49% 44%

 Lecturas fantásticas 66% 52% 39%

 Los primeros años 67% 49% 39%

 COLECCIÓN 4 88% 91% 70%

 Cuentos para contar 84% 89% 66%

 Tiempo de hacer 77% 44% 37%

 Tan distintos y parientes 71% 43% 36%

 COLECCIÓN 5 22% 94% 83%

 *Los secretos de las plantas 20% 87% 73%

 *¡A que te cojo ratón! 8% 75% 58%

 *Cuentos maravillosos 4% 69% 52%

 *Los viajes del viejo Jacobo 4% 69% 50%

 COLECCIÓN 6 - 20% 80%

 Más claro no canta un gallo - 7% 67%

 Del campo a la mesa - 14% 66%

 Los secretos de los animales - 4% 56%

 La tierra, el cielo y más allá - 3% 52%

 COLECCIÓN 7 - - 75%

 La finca viva - - 61%

 Con los pelos de punta - - 56%

 Cuentos para desenredar enredos - - 53%

 Todo lo contrario - - 44%

 COLECCIÓN Secretos para contar 12% 72% 43%

Base: 257 256 333

* En el 2014 no se preguntó de forma sugerida



Niño- Joven

2020

 COLECCIÓN 1 3%

 La casa y el campo 2%

 Historias y Lugares 1%

 COLECCIÓN 2 1%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 1%

 COLECCIÓN 4 2%

 Cuentos para contar 2%

 COLECCIÓN 5 6%

 ¡A que te cojo ratón! 3%

 Cuentos maravillosos 2%

 Los secretos de las plantas 1%

 Los viajes del viejo Jacobo 1%

 COLECCIÓN 6 22%

 Más claro no canta un gallo 13%

 Los secretos de los animales 6%

 La tierra, el cielo y más allá 3%

 Del campo a la mesa 1%

 COLECCIÓN 7 29%

 Con los pelos de punta 15%

 Todo lo contrario 5%

 La finca viva 4%

 Cuentos para desenredar enredos 4%

 COLECCIÓN Secretos para contar 1%

Base: 314

Primera Mención Total Menciones

Base: Total Encuestados

Espontáneo + Sugerido
Cuando usted piensa en libros, ¿cuál es el nombre del 

primer libro que se le viene a la mente?

¿Cuáles otros nombres de libros recuerdan usted o su 

familia?

Por favor dígame ¿cuáles de los siguientes libros ha 

oído mencionar usted o su familia?

Niño- Joven

2020
 COLECCIÓN 1 9%

 La casa y el campo 6%

 Historias y Lugares 4%

 Lecturas para todos los días 3%

 COLECCIÓN 2 9%

 Planeta vivo (el verde) 5%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 4%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 2%

 COLECCIÓN 3 5%

 Lecturas fantásticas 4%

 Los primeros años 3%

 Calor de hogar 2%

 COLECCIÓN 4 10%

 Cuentos para contar 9%

 Tan distintos y parientes 2%

 Tiempo de hacer 2%

 COLECCIÓN 5 18%

 ¡A que te cojo ratón! 10%

 Cuentos maravillosos 8%

 Los secretos de las plantas 7%

 Los viajes del viejo Jacobo 6%

 COLECCIÓN 6 42%

 Más claro no canta un gallo 29%

 Los secretos de los animales 16%

 La tierra, el cielo y más allá 13%

 Del campo a la mesa 10%

 COLECCIÓN 7 39%

 Con los pelos de punta 24%

 La finca viva 12%

 Cuentos para desenredar enredos 12%

 Todo lo contrario 11%

 COLECCIÓN Secretos para contar 4%

Base: 314

Conocimiento -Colecciones

Niño- Joven

2020
 COLECCIÓN 1 56%

 La casa y el campo 49%

 Lecturas para todos los días 42%

 Historias y Lugares 33%

 COLECCIÓN 2 46%

 Planeta vivo (el verde) 33%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 31%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 27%

 COLECCIÓN 3 43%

 Lecturas fantásticas 31%

 Los primeros años 29%

 Calor de hogar 26%

 COLECCIÓN 4 60%

 Cuentos para contar 58%

 Tan distintos y parientes 30%

 Tiempo de hacer 27%

 COLECCIÓN 5 75%

 ¡A que te cojo ratón! 61%

 Los secretos de las plantas 58%

 Cuentos maravillosos 49%

 Los viajes del viejo Jacobo 48%

 COLECCIÓN 6 81%

 Más claro no canta un gallo 73%

 Los secretos de los animales 60%

 La tierra, el cielo y más allá 55%

 Del campo a la mesa 48%

 COLECCIÓN 7 76%

 Con los pelos de punta 66%

 La finca viva 56%

 Cuentos para desenredar enredos 55%

 Todo lo contrario 50%

 COLECCIÓN Secretos para contar 36%

Base: 318



Base: Total Encuestados

¿Cuál es el libro que usted o su familia utilizó o utiliza con 

mayor frecuencia?

¿Cuáles de estos libros ha disfrutado usted o su familia 

alguna vez?

Conocimiento -Colecciones

Adulto

2014 2017 2020
 COLECCIÓN 1 77% 66% 47%

 La casa y el campo 70% 59% 41%

 Lecturas para todos los días 51% 38% 24%

 Historias y Lugares 50% 39% 20%

 COLECCIÓN 2 53% 56% 25%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 37% 43% 16%

 Planeta vivo (el verde) 40% 36% 15%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 37% 35% 14%

 COLECCIÓN 3 56% 48% 23%

 Calor de hogar 41% 32% 17%

 Los primeros años 42% 31% 12%

 Lecturas fantásticas 39% 32% 12%

 COLECCIÓN 4 72% 69% 32%

 Cuentos para contar 65% 66% 29%

 Tiempo de hacer 47% 28% 11%

 Tan distintos y parientes 41% 25% 11%

 COLECCIÓN 5 - 83% 56%

 Los secretos de las plantas - 73% 45%

 ¡A que te cojo ratón! - 59% 24%

 Los viajes del viejo Jacobo - 51% 19%

 Cuentos maravillosos - 44% 18%

 COLECCIÓN 6 - 17% 53%

 Más claro no canta un gallo - 5% 34%

 Del campo a la mesa - 12% 33%

 Los secretos de los animales - 3% 22%

 La tierra, el cielo y más allá - 2% 16%

 COLECCIÓN 7 - - 38%

 La finca viva - - 28%

 Con los pelos de punta - - 22%

 Cuentos para desenredar enredos - - 20%

 Todo lo contrario - - 14%

 COLECCIÓN Secretos para contar 6% 48% 16%

Base: 257 256 333

Adulto

2014 2017 2020

 COLECCIÓN 1 43% 11% 11%

 La casa y el campo 33% 7% 7%

 Lecturas para todos los días 4% 2% 3%

 Historias y Lugares 6% 2% 1%

 COLECCIÓN 2 12% 5% 3%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 4% 3% 2%

 Planeta vivo (el verde) 6% 2% 1%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 2% 0% 1%

 COLECCIÓN 3 10% 2% 2%

 Calor de hogar 2% 1% 1%

 Los primeros años 4% 0% 1%

 COLECCIÓN 4 31% 13% 5%

 Cuentos para contar 21% 11% 4%

 Tiempo de hacer 8% 1% 1%

 COLECCIÓN 5 - 41% 29%

 Los secretos de las plantas - 32% 25%

 Cuentos maravillosos - 5% 2%

 Los viajes del viejo Jacobo - 1% 1%

 ¡A que te cojo ratón! - 3% 1%

 COLECCIÓN 6 - 9% 20%

 Del campo a la mesa - 5% 9%

 Más claro no canta un gallo - 2% 9%

 La tierra, el cielo y más allá - - 1%

 Los secretos de los animales - 1% 1%

 COLECCIÓN 7 - - 8%

 La finca viva - - 5%

 Cuentos para desenredar enredos - - 2%

 Con los pelos de punta - - 1%

 Todo lo contrario - - 1%

 COLECCIÓN Secretos para contar - 2% 1%

Base: 257 256 333



Base: Total Encuestados

¿Cuál fue el libro que MÁS le gustó a su familia o a usted?

Conocimiento -Colecciones

Adulto

2014 2017 2020

 COLECCIÓN 1 42% 13% 16%

 La casa y el campo 34% 10% 11%

 Lecturas para todos los días 5% 2% 3%

 Historias y Lugares 3% 2% 2%

 COLECCIÓN 2 14% 4% 3%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 4% 3% 2%

 Planeta vivo (el verde) 8% 1% 1%

 COLECCIÓN 3 12% 7% 5%

 Los primeros años 4% 4% 2%

 Calor de hogar 5% 3% 2%

 Lecturas fantásticas 3% 1% 1%

 COLECCIÓN 4 30% 13% 3%

 Cuentos para contar 20% 10% 3%

 COLECCIÓN 5 - 40% 30%

 Los secretos de las plantas - 27% 25%

 Cuentos maravillosos - 4% 2%

 Los viajes del viejo Jacobo - 2% 2%

 ¡A que te cojo ratón! - 7% 1%

 COLECCIÓN 6 - 8% 18%

 Del campo a la mesa - 5% 10%

 Más claro no canta un gallo - 2% 7%

 Los secretos de los animales - 0% 1%

 La tierra, el cielo y más allá - 0% 1%

 COLECCIÓN 7 - - 11%

 La finca viva - - 5%

 Cuentos para desenredar enredos - - 3%

 Con los pelos de punta - - 3%

 COLECCIÓN Secretos para contar - 4% 1%

Base: 257 256 333



Base: Total Encuestados

¿Cuál es el libro que usted o su familia utilizó o utiliza con 

mayor frecuencia?

¿Cuáles de estos libros ha disfrutado usted o su familia 

alguna vez?

Conocimiento -Colecciones

Niño- Joven

2020
 COLECCIÓN 1 27%

 La casa y el campo 21%

 Lecturas para todos los días 15%

 Historias y Lugares 11%

 COLECCIÓN 2 19%

 Planeta vivo (el verde) 13%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 10%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 9%

 COLECCIÓN 3 19%

 Lecturas fantásticas 11%

 Los primeros años 11%

 Calor de hogar 10%

 COLECCIÓN 4 29%

 Cuentos para contar 26%

 Tan distintos y parientes 11%

 Tiempo de hacer 9%

 COLECCIÓN 5 50%

 ¡A que te cojo ratón! 37%

 Los secretos de las plantas 27%

 Cuentos maravillosos 21%

 Los viajes del viejo Jacobo 21%

 COLECCIÓN 6 63%

 Más claro no canta un gallo 52%

 Los secretos de los animales 35%

 La tierra, el cielo y más allá 23%

 Del campo a la mesa 21%

 COLECCIÓN 7 55%

 Con los pelos de punta 41%

 La finca viva 29%

 Cuentos para desenredar enredos 27%

 Todo lo contrario 23%

 COLECCIÓN Secretos para contar 13%

Base: 290

Niño- Joven

2020

 COLECCIÓN 1 4%

 Lecturas para todos los días 2%

 Historias y Lugares 1%

 La casa y el campo 1%

 COLECCIÓN 2 4%

 Planeta vivo (el verde) 2%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 2%

 COLECCIÓN 3 1%

 Calor de hogar 1%

 COLECCIÓN 4 4%

 Cuentos para contar 4%

 COLECCIÓN 5 15%

 ¡A que te cojo ratón! 7%

 Los secretos de las plantas 5%

 Cuentos maravillosos 2%

 Los viajes del viejo Jacobo 1%

 COLECCIÓN 6 35%

 Más claro no canta un gallo 21%

 Los secretos de los animales 8%

 La tierra, el cielo y más allá 3%

 Del campo a la mesa 2%

 COLECCIÓN 7 23%

 Con los pelos de punta 11%

 La finca viva 6%

 Cuentos para desenredar enredos 4%

 Todo lo contrario 2%

 COLECCIÓN Secretos para contar 1%

Base: 286



Base: Total Encuestados

¿Cuál fue el libro que MÁS le gustó a su familia o a usted?

Conocimiento -Colecciones

Niño- Joven

2020

 COLECCIÓN 1 4%

 Lecturas para todos los días 2%

 La casa y el campo 1%

 COLECCIÓN 2 2%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 1%

 Planeta vivo (el verde) 1%

 COLECCIÓN 3 1%

 Los primeros años 1%

 COLECCIÓN 4 5%

 Cuentos para contar 5%

 COLECCIÓN 5 15%

 ¡A que te cojo ratón! 10%

 Cuentos maravillosos 2%

 Los secretos de las plantas 2%

 Los viajes del viejo Jacobo 1%

 COLECCIÓN 6 33%

 Más claro no canta un gallo 20%

 Los secretos de los animales 8%

 La tierra, el cielo y más allá 4%

 Del campo a la mesa 1%

 COLECCIÓN 7 25%

 Con los pelos de punta 14%

 La finca viva 5%

 Cuentos para desenredar enredos 5%

 Todo lo contrario 1%

 COLECCIÓN Secretos para contar 1%

Base: 284



¿Es el contenido de los libros de Secretos para 

contar claro y comprensible?

99%

100

% 98%

2014 2017 2020

Base: Encuestados que han participado en la entrega de libros de la Fundación Secretos para contar

¿Es el contenido de los libros agradable?

Sí

¿Es el contenido útil?

Sí

100

% 99%

2017 2020

100% 100% 99%

2014 2017 2020

Conocimiento

¿Cómo calificaría usted la actividad

de entrega de los libros 

Secretos para contar a las familias?

¿Cómo califica usted al personal que 

realizó la actividad de entrega?

¿Tenemos entendido que usted o algún miembro de su familia 

ha participado en al menos una de las entregas de los libros 

que la Fundación Secretos para contar realizó en su 

municipio, ¿es esto correcto o no??

87% 92% 89%

12% 7% 8%1% 1% 2%

4.87 4.91 4.88

2014 2017 2020

90% 87%
8% 10%1% 1%

4.90 4.87

2017 2020

100% 98% 100%

2014 2017 2020

No

0% 2%

2014 2017 2020

Excelente "5" Bueno "4" Calificación "3/2/1" Promedio
Base: Total Encuestados

257 256 333 256 251 333 251 333

256 251 333 256 251 333 251 333

Base: Base: Base:

Base:

91

%

2020

314

Adultos Niño-Joven

93

%

2020

313

Niño-JovenAdultos Adultos

93

%

2020

313

Niño-Joven

Sí

Sí



Conocimiento
Me podría calificar las siguientes variables con respecto al personal que le realizó la entrega.

88% 86% 85% 83% 81% 79% 77%

9% 10% 10% 13% 16% 17% 17%
1% 2% 2% 2% 1% 3% 3%

4.88 4.86 4.84 4.83 4.81 4.77 4.76

Presentación personal Trato con los

participantes

Manejo de temas Puntualidad Cumplimiento de

tiempos

Cercanía con los

asistentes

 Logística

Presentación 

personal

Trato con los 

participantes

Manejo de 

temas
Puntualidad

Cumplimiento 

de tiempos

Cercanía con 

los asistentes
Logística

No brindan acompañamiento/ acercamiento - - - - - 33% -
Son muy desorganizados/ no hay orden - - - - - 11% 18%
No cumplen con el tiempo de entrega - 20% 25% 60% 50% - 9%
No cuentan con instalaciones amplias/ cómodas para 

realizar las entregas - - - - - - 18%

No ofrecen buen servicio - 20% - - - - -
No brindan información clara - - 25% - - - -
No tienen buena presentación personal 33% - - - - - -
No sabe/ no responde 33% 40% 38%% 20% 50% 33% 45%
Otros(as) 33% 20% - 20% - 11% -
Comentario positivo - - 13% - - 11% 9%

Base: 3 5 8 5 4 9 11

¿Por qué razón calificó de esta manera a?

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

Base: Encuestados que califican con (3,2 o 1) y que han participado en la entrega de libros de la Fundación Secretos para contar

Base: Encuestados que leen algún libro entregado por la Fundación Secretos para contar (333)

Estas preguntas ingresan nuevas en la medición 2020.



Base: Encuestados que han participado en la entrega de libros de la Fundación Secretos para contar

¿Con que frecuencia leían en su familia antes de 
tener sus primeros libros de Secretos para contar?

Después de tener los libros de Secretos para 
contar, ¿con qué frecuencia leen en su familia?

¿Tienen en su hogar libros de Secretos para 

contar?

Sí

96% 99% 100%

2014 2017 2020

No

4% 1% 0%

2014 2017 2020

Conocimiento

2014 2017 2020

Diariamente 9% 12% 12%

Semanalmente 27% 22% 23%

Mensualmente 26% 16% 14%

Casi nunca 33% 43% 37%

Nunca 4% 8% 14%

256 251 333

2014 2017 2020

Diariamente 70% 32% 20%

Semanalmente 28% 47% 47%

Mensualmente 2% 14% 23%

Casi nunca 0% 7% 9%

Nunca - - 2%

256 251 333

256 251 333

Según su frecuencia de lectura, ¿Cuánto tiempo 
dedica a esta?

2020

15 minutos 20%

Media hora 38%

1 hora 27%

Mas de 1 hora 13%

No sabe/ no responde 2%

Base: 328
Base:

Base:

Base:



Base: Encuestados que han participado en la entrega de libros de la Fundación Secretos para contar

¿Con que frecuencia leían en su familia antes de 
tener sus primeros libros de Secretos para contar?

Después de tener los libros de Secretos para 
contar, ¿con qué frecuencia leen en su familia?

Conocimiento

2020

Diariamente 12%

Semanalmente 23%

Mensualmente 14%

Casi nunca 37%

Nunca 14%

333Base:

2020

Diariamente 20%

Semanalmente 47%

Mensualmente 23%

Casi nunca 9%

Nunca 2%

333Base:



Base: Encuestados que han participado en la entrega de libros de la Fundación Secretos para contar

¿Tienen en su hogar libros de Secretos para 

contar?

Sí

96% 99% 100%

2014 2017 2020

No

4% 1% 0%

2014 2017 2020

Conocimiento

256 251 333Base:



¿Cuáles libros de la fundación Secretos para 

contar tiene usted actualmente en su casa?

Base: Encuestados que han participado en la entrega de libros de la Fundación Secretos para contar y tienen en su hogar libros de Secretos para contar

Conocimiento

2014 2017 2020

 La finca viva - - 72%

 Cuentos para desenredar enredos - - 71%

 Todo lo contrario - - 70%

 Con los pelos de punta - - 70%

 Más claro no canta un gallo - 31% 56%

 Del campo a la mesa - 35% 55%

 Los Secretos de los animales - 31% 54%

 Los Secretos de las plantas 0% 63% 52%

 La tierra, el cielo y más allá - 29% 52%

 La casa y el campo 80% 47% 45%

 ¡A que te cojo ratón! - 52% 45%

 Cuentos maravillosos - 49% 45%

 Los viajes del viejo Jacobo - 60% 44%

 Historias y Lugares 74% 45% 43%

 Lecturas para todos los días 79% 45% 43%

 Cuentos para contar 78% 45% 34%

 Tiempo de hacer 77% 47% 33%

 Tan distintos y parientes 74% 49% 32%

 Calor de hogar 69% 36% 30%

 Planeta vivo (el verde) 62% 33% 29%

 Los primeros años 65% 39% 29%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 59% 34% 28%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 60% 29% 28%

 Lecturas fantásticas 64% 37% 27%

Base 256 249 332

¿Hay algún otro libro que no esté aquí y que haya 

dejado en otra parte o que tenga prestado?

Sí

96% 94% 92%

2014 2017 2020

No

4% 6% 6%

2014 2017 2020

El lugar donde están guardados los libros de 

Secretos para contar ¿permite el acceso a 

todos los miembros de la familia y todos 

tienen permitido usarlos cuando lo deseen?
2017 2020

 Los Secretos de las plantas 5% 4%

 La casa y el campo 2% 4%

 Historias y Lugares 1% 3%

 Lecturas para todos los días - 2%

 Más claro no canta un gallo 1% 2%

 Planeta vivo (el verde) 1% 2%

 ¡A que te cojo ratón! 3% 2%

 Los Secretos de los animales 1% 2%

 Tiempo de hacer 0% 2%

 No especificó nombre del libro 6% 10%

 Ninguno(a) 76% 72%

Base: 249 332

256 249 332Base:

Libros de Secretos para contar



Libros que tiene actualmente + libro que tiene prestados

Base: Encuestados que han participado en la entrega de libros de la Fundación Secretos para contar y tienen en su hogar libros de Secretos para contar

Conocimiento

2014 2017 2020

 COLECCIÓN 1 84% 63% 61%

 La casa y el campo 80% 50% 48%

 Historias y Lugares 74% 46% 45%

 Lecturas para todos los días 79% 45% 45%

 COLECCIÓN 2 68% 47% 43%

 Planeta vivo (el verde) 62% 33% 31%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 59% 35% 29%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 60% 30% 29%

 COLECCIÓN 3 72% 55% 37%

 Calor de hogar 69% 37% 30%

 Los primeros años 65% 41% 30%

 Lecturas fantásticas 64% 37% 27%

 COLECCIÓN 4 84% 67% 47%

 Cuentos para contar 78% 47% 35%

 Tiempo de hacer 77% 48% 34%

 Tan distintos y parientes 74% 49% 33%

 COLECCIÓN 5 0% 79% 65%

 Los secretos de las plantas 0% 67% 55%

 ¡A que te cojo ratón! - 55% 46%

 Cuentos maravillosos - 50% 46%

 Los viajes del viejo Jacobo - 61% 45%

 COLECCIÓN 6 - 44% 72%

 Más claro no canta un gallo - 31% 58%

 Del campo a la mesa - 35% 55%

 Los secretos de los animales - 32% 55%

 La tierra, el cielo y más allá - 29% 52%

 COLECCIÓN 7 - - 85%

 La finca viva - - 73%

 Cuentos para desenredar enredos - - 72%

 Con los pelos de punta - - 71%

 Todo lo contrario - - 71%

Base: 256 249 332

¿Cuáles libros de la fundación Secretos para contar 
tiene usted actualmente en su casa?

2014 2017 2020

 COLECCIÓN 1 84% 61% 58%

 La casa y el campo 80% 47% 45%

 Historias y Lugares 74% 45% 43%

 Lecturas para todos los días 79% 45% 43%

 COLECCIÓN 2 68% 46% 41%

 Planeta vivo (el verde) 62% 33% 29%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 59% 34% 28%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 60% 29% 28%

 COLECCIÓN 3 72% 53% 36%

 Calor de hogar 69% 36% 30%

 Los primeros años 65% 39% 29%

 Lecturas fantásticas 64% 37% 27%

 COLECCIÓN 4 84% 66% 45%

 Cuentos para contar 78% 45% 34%

 Tiempo de hacer 77% 47% 33%

 Tan distintos y parientes 74% 49% 32%

 COLECCIÓN 5 0% 78% 63%

 Los secretos de las plantas 0% 63% 52%

 Cuentos maravillosos - 49% 45%

 ¡A que te cojo ratón! - 52% 45%

 Los viajes del viejo Jacobo - 60% 44%

 COLECCIÓN 6 - 44% 71%

 Más claro no canta un gallo - 31% 56%

 Del campo a la mesa - 35% 55%

 Los secretos de los animales - 31% 54%

 La tierra, el cielo y más allá - 29% 52%

 COLECCIÓN 7 - - 85%

 La finca viva - - 72%

 Cuentos para desenredar enredos - - 71%

 Todo lo contrario - - 70%

 Con los pelos de punta - - 70%

Base: 256 249 332



2014 2017 2020

 1 8% 13% 12%

 2 17% 19% 13%

 3 26% 11% 15%

 4 49% 22% 17%

 5 - 27% 11%

 6 - 8% 13%

 7 - - 19%

Base: 251 248 326

Número de Colecciones encontradas

Base: Encuestados que han participado en la entrega de libros de la Fundación Secretos para contar y tienen en su hogar libros de Secretos para contar

2014 2017 2020

Promedios 3.15 3.56 4.17

Bloque General



47% 44%
39%38%

47% 47%

16%
9% 10%

4.18 4.34 4.29

2014 2017 2020

¿En qué estado se encuentran los libros de Secretos 

para contar?

Muy Buenos "5" Buenos "4" Calificación "3/2/1" Promedio

Conocimiento

Base: Encuestados que han participado en la entrega de libros de la Fundación Secretos para contar y tienen en su hogar libros de Secretos para contar 

¿Cuáles personas que viven o visitan este hogar utilizan 

los libros de Secretos para contar?

2017 2020

 Usted 68% 61%

 Hijos(as) entre los 7 y 10 años 54% 46%

 Hijos(as) entre los 11 y 24 años 45% 44%

 Esposo(a) o compañero(a) 20% 21%

 Mamá 12% 9%

 Vecinos o amigos 11% 8%

 Hermanos(as) entre los 11 y 24 años 4% 7%

 Papá 5% 5%

 Hermanos(as) entre los 7 y 10 años 2% 4%

 Ninguno 4% 14%

 Otro familiar 33% 22%

Base: 249 332

Base: 256 249 332



Conocimiento
¿Con qué frecuencia lee los libros de Secretos para contar?

Base: Encuestados que han participado en la entrega de libros de la Fundación Secretos para contar y tienen en su hogar libros de Secretos para contar

Niño-Joven

2020

 Aprendizaje y procesos de enseñanza 48%

 Para realizar consultas/ resolver tareas 30%

 Lectura/ comprensión 18%

 Entretenimiento 14%

 Enseñar/ aprender a leer 10%

 Estudio de ciencias naturales/ conocer 

sobre animales y plantas
7%

 Empleo del tiempo libre/ diversión 7%

 Ampliar el conocimiento 5%

 Para aprender recetas de cocina 4%

 Leer cuentos/ historias 4%
Base: 256

¿Para qué le han servido a usted o a su familia los libros de Secretos para contar?

Base: Encuestados que leen algún libro entregado por la Fundación Secretos para contar

Usted
Hijos(as)

7-10 años

Hijos(as)

11-24 años

Esposa(a)

Compañero(a)
Mamá

Vecinos o 

amigos

Hermanos(as)

11-24 años
Papá

Hermanos(as)

7-10 años
Otro Familiar

2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2014 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2014 2017 2020 2017 2020 2017 2020

Diariamente 17% 7% 39% 25% 31% 15% 6% 7% 18% 17% 19% 19% 8% 10% 17% 6% 8% - 25% 31% 17% 12%

Semanalmente 51% 48% 54% 48% 42% 42% 41% 29% 48% 24% 26% 26% 16% 20% 38% 17% 23% 27% 75% 38% 39% 26%

Mensualmente 26% 29% 5% 14% 16% 27% 37% 40% 18% 28% 19% 26% 28% 30% 25% 15% 38% 20% - 15% 21% 32%

Casi nunca 5% 15% 1% 10% 4% 10% 12% 19% 5% 24% 32% 15% 40% 30% 13% 27% 23% 40% - 15% 16% 24%

Nunca 1% 1% - 2% 3% 3% 4% 6% 8% 3% 3% 4% - 10% 8% 16% 8% 13% - - - 3%

Base: 169 203 134 154 112 147 51 70 256 29 31 27 25 10 24 256 13 15 4 13 82 74

Adulto

2014 2017 2020

 Para realizar consultas/ resolver tareas 56% 30% 36%

 Aprendizaje y procesos de enseñanza - 5% 33%

 Para aprender recetas de cocina 27% 32% 23%

 Aprender recetas medicinales 16% 28% 22%

 Entretenimiento 19% 13% 15%

 Aprender a hacer una huerta/ jardín - 4% 12%

 Estudio de ciencias naturales/ conocer 

sobre animales y plantas
1% 13% 9%

 Enseñar/ aprender a leer - 11% 7%

 Lectura/ comprensión 16% 11% 6%

 Leer cuentos/ historias - 14% 5%
Base: 256 232 281



Conocimiento

¿Qué tan de acuerdo está usted con que los libros que recibió 

de la Fundación Secretos para contar sirven para ______?

Base: Encuestados que leen algún libro entregado por la Fundación Secretos para contar

Sí
45% 50% 52%

2014 2017 2020

No
52% 50% 47%

2014 2017 2020

¿Podría decirme usted si los niños o jóvenes de este hogar llevan los 

libros de Secretos para contar a la escuela?

2014 2017 2020

1. Aprender cómo utilizar las plantas medicinales - 4.77 4.83

2. Aprender recetas de cocina 4.24 4.75 4.82

3. Hacer tareas escolares 4.70 4.74 4.82

4. Aprender de remedios caseros 4.28 4.77 4.81

5. Aumentar el conocimiento 4.63 4.75 4.81

6. Compartir en familia - - 4.81

7. Conocer más la tierra y los seres humanos 4.44 4.74 4.79

8. Mejorar la calidad de vida de la casa 4.45 4.71 4.75

9. Mejora de alimentación y nutrición - - 4.74

10. Amor por los cuentos - 4.75 4.73

11. Aprovechamiento de los recursos disponibles - - 4.72

12. Trabajar los sembrados y huertas caseras 4.05 4.68 4.71

13. Jugar con trabalenguas, acertijos y juegos de palabras 4.17 4.70 4.70

14. Aumentar el gusto por la lectura 4.50 4.72 4.69

15. Mejorar convivencia con su familia, vecinos y amigos. - - 4.68

16. Aprender a cuidar su bebe 3.99 4.61 4.67

17. Placer por la lectura - - 4.67

18. Aprender del comportamiento de los animales - 4.70 4.66

19. Mejorar los espacios de la casa 4.08 4.62 4.65

20. Aprender a hacer manualidades 3.61 4.59 4.62

21. Mejoramiento de espacios en su finca - - 4.62

22. Aprender funcionamiento del universo y el cosmos - 4.72 4.55

Base: 256 232 281

¿Por qué razón no lleva los libros de Secretos para contar a la escuela?

2020

 En la escuela los tienen y se los prestan 48%

 En la escuela no se los han pedido 20%

 Los utilizan para leer/ trabajar en la casa 13%

 Porque se pueden dañar 10%

 No han tenido la necesidad llevarlos 9%

 Los pueden perder/ dejar olvidado en la escuela 5%

 Porque ya no tiene niños estudiando en la escuela 3%

 Porque están estudiando de manera virtual/ no han 

vuelto a la escuela
2%

 Porque le queda muy pesado el bolso/ son incomodos 

de llevar
2%

 Hasta ahora recibieron los libros 2%

Base: 133

256 232 281

Base: Encuestados que leen algún libro entregado por la Fundación Secretos para contar y No llevan los libros a la escuela

Base: Encuestados que leen algún libro entregado por la Fundación Secretos para contar

Base:

2020
 Caramanta 12%

 Jericó 12%

 Concordia 8%

 La Unión 8%

 Maceo 8%

 Amagá 4%

 Anorí 4%

 Anzá 4%

 Carolina 4%

 Cisneros 4%

 Giraldo 4%

 Guadalupe 4%

 Guarne 4%

 Puerto Nare 4%

 Retiro 4%

 San Pedro de Urabá 4%

 San Rafael 4%

 Sonsón 4%

 Támesis 4%

Base: 26



Conocimiento

¿Algún miembro de la familia comenzó a aprender 

a leer y escribir motivado por estos libros?

Sí

2
2
%

7
9
%

6
8
%

2014 2017 2020

No

Base: Encuestados que leen algún libro entregado por la 

Fundación Secretos para contar

7
7
%

2
1
%

3
1
%

2014 2017 2020

77%

9%

9%

6%

4%

3%

Hijo(a)

Ama de casa/ madre

Nieto(a)

Sobrino(a)

Padre/ jefe de hogar

Hermano(a)

Quién?

Base: Encuestados que leen algún libro entregado por la Fundación Secretos para contar y comenzaron 

a aprender a leer y escribir motivados por estos libros

Variación en preguntas:

2014

2017-2020
Desde que llegaron los libros a la casa, ¿algún miembro de la 

familia comenzó a aprender a leer y escribir motivado por 

estos libros?

¿Desde que llegaron los libros a la casa, algún miembro de 

la familia inició un proceso de alfabetización?

69%

7%

6%

5%

4%

3%

9%

2017 2020

256 232 281

183 192

Hijo(a)

Ama de casa/ madre

Nieto(a)

Sobrino(a)

Padre/ jefe de hogar

Hermano(a)

No especifica cuál miembro 

de la familia

Base:

Base:



¿Qué otros temas desearía usted y su familia que se incluyeran en los libros?

Conocimiento

Base: Encuestados que leen algún libro entregado por la Fundación Secretos para contar y No saben que otros temas desearían que se incluyeran en los libros

Adulto

2014 2017 2020
 Así están bien/ los libros son completos - - 10%
 Crianza/ trato/ educación de los hijos 7% 7% 7%
 Recetas/ recetas de cocina a base de productos del campo 4% 6% 6%
 Manualidades/ manualidades a través del reciclaje 4% 7% 5%
 Sexualidad/ sexualidad para jóvenes 5% 5% 4%
 Convivencia/ convivencia en la escuela 4% 3% 3%
 Plantas medicinales/ remedios caseros 1% 5% 3%
 Medicina/ enfermedades 2% 4% 3%
 Salud - - 3%
 Literatura infantil variada/ cuentos 1% 3% 2%
 Animales domésticos y salvajes 2% 1% 2%
 Ninguno(a) 24% 31% 5%
 No sabe/ no responde 27% 12% 24%

Base: 256 232 281

¿Cuáles de los siguientes temas le gustaría que fueran incluidos en los libros?

Adulto

2020

 Salud, deporte y cuidado del cuerpo 57%
 Manualidades 53%
 Educación de los hijos 40%
 Culturas de diferentes pueblos del mundo 38%
 Fabulas infantiles 29%
 Cuentos cortos con enseñanzas 29%
 Biografías de personajes destacados, hombre que ha dejado huella y hombres 

inspiradores
28%

 Libros de literatura 24%
 Inventos de la humanidad 22%
 Ninguno 3%

Base: 58

Base: Encuestados que leen algún libro entregado por la Fundación Secretos para contar

Niño-Joven

2020
 Animales domésticos y salvajes 11%
 Literatura infantil variada/ cuentos 7%
 Juegos recreativos, lúdicos tradicionales 6%
 Deportes 5%
 Utilidades de las plantas/ botánica/ más sobre las plantas 5%
 Matemáticas/ ejercicios dinámicos para aprender matemáticas 4%
 Así están bien/ los libros son completos 3%
 Convivencia/ convivencia en la escuela 3%
 Pintura/ dibujo 3%
 Mecánica 3%
 Otros(as) 2%
 Ninguno(a) 3%
 No sabe/ no responde 23%

Base: 257

Niño-Joven

2020

 Fabulas infantiles 33%
 Salud, deporte y cuidado del cuerpo 30%
 Cuentos cortos con enseñanzas 26%
 Educación de los hijos 26%
 Manualidades 26%
 Inventos de la humanidad 22%
 Culturas de diferentes pueblos del mundo 19%

 Biografías de personajes destacados, hombre que ha dejado huella y hombres 

inspiradores
15%

 Libros de literatura 11%
 Ninguno 19%

Base: 27



Alfabetización
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4.18 4.17
3.81 3.62

4.07
3.54

4.59 4.45

2.90
3.41 3.54 3.72 3.60 3.45

4.35 4.33

2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020

 Usted  Esposo(a) o

compañero(a)

 Hijos(as)

entre  7 y 10 años

 Hijos(as)

entre  11 y 24 años

 Papá  Mamá  Hermanos(as)

 entre  7 y 10 años

 Hermanos(as)

entre  11 y 24 años
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4.19 4.22
3.76 3.66 3.98

3.62

4.54 4.45

2.86
3.31 3.48 3.67 3.56

3.20

4.50 4.42

2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020

 Usted  Esposo(a) o

compañero(a)

 Hijos(as)

entre  7 y 10 años

 Hijos(as)

entre  11 y 24 años

 Papá  Mamá  Hermanos(as)

 entre  7 y 10 años

 Hermanos(as)

entre  11 y 24 años

Base: Encuestados que viven en su hogar con su _____

Qué tanto sabe o no sabe Leer?

256 233 192 244 168 188 160 187 32 67 43 110 11 20 19 56

Qué tanto sabe o no sabe Escribir?

Sé muy bien "5" Bien "4" Calificación 3/2/1 Promedio

Base:



Alfabetización

Qué tanto sabe o no sabe Sumar?

Qué tanto sabe o no sabe Restar?

Sé muy bien "5" Bien "4" Calificación 3/2/1 Promedio

Base: Encuestados que viven en su hogar con su _____
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4.09 4.11 4.27 4.17 4.20
3.84

4.59 4.55

3.38
3.91 3.78 3.71 3.56

3.15

4.44 4.48

2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020

 Usted  Esposo(a) o

compañero(a)

 Hijos(as)

entre  7 y 10 años

 Hijos(as)

entre  11 y 24 años

 Papá  Mamá  Hermanos(as)

 entre  7 y 10 años

 Hermanos(as)

entre  11 y 24 años
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1
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3.98 3.95 4.15 4.08 4.16
3.72

4.64 4.45

3.48 3.70 3.56 3.56
4.29

3.10

4.41 4.37

2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020

 Usted  Esposo(a) o

compañero(a)

 Hijos(as)

entre  7 y 10 años

 Hijos(as)

entre  11 y 24 años

 Papá  Mamá  Hermanos(as)

 entre  7 y 10 años

 Hermanos(as)

entre  11 y 24 años

256 333 192 244 168 188 160 187 32 67 43 110 11 20 19 56Base:



Leer Escribir Sumar Restar

2014 2017 2020 2014 2017 2020 2014 2017 2020 2014 2017 2020

Usted - 4.18 4.17 - 4.19 4.22 - 4.09 4.11 - 3.98 3.95

Esposo(a) o compañero(a) - 3.81 3.62 - 3.76 3.66 - 4.27 4.17 - 4.15 4.08

Hijos(as) entre los 7 y 10 años - 4.07 3.54 - 3.98 3.62 - 4.20 3.84 - 4.16 3.72

Hijos(as) entre los 11 y 24 años - 4.59 4.45 - 4.54 4.45 - 4.59 4.55 - 4.64 4.45

Papá 3.35 2.90 3.41 3.36 2.86 3.31 3.97 3.38 3.91 3.96 3.48 3.70

Mamá 3.76 3.54 3.72 3.77 3.48 3.67 3.64 3.78 3.71 3.59 3.56 3.56

Hermanos(as) entre los 7 y 10 años - 3.60 3.45 - 3.56 3.20 - 3.56 3.15 - 4.29 3.10

Hermanos(as) entre los 11 y 24 años - 4.35 4.33 - 4.50 4.42 - 4.44 4.48 - 4.41 4.37

Alfabetización
-Resumen-

Base: Encuestados que viven en su hogar con su _____

Qué tanto sabe o no sabe ____?

Sé muy bien “5”  - Bien “4”   - Regular “3”  - Mal “2”  - No se nada “1”



Alfabetización

Base: Encuestados que utilizan el libro _______con Mayor Frecuencia

Adulto
Niño 

Joven

2014 2017 2020 2020

Recetas/ aprender a 

cocinar
- 85% 87% 71%

Utilidades de las plantas/ 

medicina con las plantas
- 8% 10% 14%

Alimentación/ alimentos - 8% 10% -

Cómo trabajar/ cultivar el 

campo/ sembrar
- 8% 6% -

Juegos/ acertijos/ adivinanzas/ 

trabalenguas/ refranes
- - 3% -

Base: - 13 31 7

Del campo a la mesa

Adulto
Niño 

Joven

2014 2017 2020 2020

Utilidades de las plantas/ 

medicina con las plantas
- 60% 61% 62%

Remedios caseros - 16% 24% 23%

Recetas/ aprender a cocinar - 6% 10% 8%

Animales, naturaleza y 

plantas
- 17% 7% 15%

Cómo trabajar/ cultivar el campo/ 

sembrar
- 5% 5% 8%

Base: - 81 83 13

Los Secretos de las plantas

Nota: Los encuestados podían decir varias frases o menciones

¿Podría decirme en una frase acerca de qué se trató este libro que su familia utiliza con mayor frecuencia?



La finca viva

Adulto
Niño 

Joven

2014 2017 2020 2020

Cómo trabajar/ 

cultivar el campo/ 

sembrar

59% 39% 35% 50%

Recetas/ aprender a 

cocinar
27% 6% 17% -

Animales, naturaleza 

y plantas
6% 17% 13% -

Utilidades de las 

plantas/ medicina con 

las plantas

20% 11% 9% -

Juegos/ acertijos/ 

adivinanzas/ 

trabalenguas/ refranes

2% - 4% -

Base: 86 18 23 2

La casa y el campo

Adulto
Niño 

Joven

2014 2017 2020 2020

Juegos/ acertijos/ 

adivinanzas/ 

trabalenguas/ 

refranes

- 100% 72% 73%

Canciones/ música - - 21% 12%

Historias/ cuentos - 50% 10% 15%

Animales, naturaleza 

y plantas
- - 3% 3%

Recetas/ aprender a 

cocinar
- - 3% 2%

Base: - 6 29 59

Más claro no canta un gallo

Base: Encuestados que utilizan el libro _______con Mayor Frecuencia

Alfabetización
¿Podría decirme en una frase acerca de qué se trató este libro que su familia utiliza con mayor frecuencia?

Nota: Los encuestados podían decir varias frases o menciones

Adulto
Niño 

Joven

2014 2017 2020 2020

Cómo trabajar/ 

cultivar el campo/ 

sembrar
- - 50% 35%

Comportamiento/ 

hábitos y cuidados de 

los animales
- - 22% 29%

Utilidades de las 

plantas/ medicina con 

las plantas
- - 17% 18%

Cómo aprovechar los 

desechos orgánicos/ 

cómo abonar
- - 17% -

Animales, naturaleza y 

plantas
- - 11% 41%

Base: - - 18 17



Condiciones Sociales

97% 97%
77%

Casa

Tipo de vivienda

2014 2017 2020 70%

23%

6%

1%

66%

20%

10%

3%

67%

17%

12%

2%

Propia

Prestada

Arrendada

Familiar

Su vivienda es:

2014 2017 2020

257 256 333

Base: Total Encuestados

¿Cuál es el material predominante del techo?
¿Cuál es el material predominante de las paredes exteriores?

63%

24%

2%

43%

22%

23%

6%

50%

23%

18%

4%

Teja de eternit

Teja de barro

Lata, Zinc

Plancha de cemento

2014 2017 2020

257 256 333

2014 2017 2020

Piedra o adobe 26% 46% 45%

Ladrillo 56% 23% 35%

Madera - 16% 8%

Tapia - 6% 5%

Cemento 14% 5% 2%

Guadua/Caña 4% 3% 1%

Base: 257 256 333

257 256 333

2014: Se preguntaba por

teja de barro y eternit junto. 63%

2014: se preguntaba por

- Ladrillo, piedra o madera junto.

- Tapia y adobe junto.

2020:

Ladrillo, piedra o madera: 87%.

2017:

Ladrillo, piedra o madera: 85%.

2014:

Ladrillo, piedra o madera: 82%.

2017: Teja de barro y 

eternit junto: 64%

¿la casa está en buen estado o mal estado?

2020

Está en buen 

estado
86%

Está en mal estado 14%

Base: 333

2020: Teja de barro y 

eternit junto: 74%

Base:

Base:

Base:

2020: Casa con 

terreno fue el 17% y 

Apartamento el 6%



¿Qué tan limpia cree usted que es el agua que utilizan 

en su hogar para beber?

Condiciones Sociales

73%

11%

16%

47%

18%

13%

22%

59%

18%

10%

14%

De 1 a 4

5

6

Más de 6
2014 2017 2020

257 256 333

¿Cuántas personas incluyéndose usted forman parte de este hogar?

Promedio

Personas

¿De cuántos cuartos, incluyendo sala-comedor, dispone este 

hogar?

43%

30%

20%

7%

37%

35%

15%

13%

30%

37%

20%

13%

De 1 a 2

3

4

Más de 4

Promedio

Cuartos

45%
34%

23%
32%31% 34%

3.97
3.84

2017 2020

Muy limpia "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

¿Tiene agua potable?

Si No

Base: Total Encuestados

5 5 5
2014 2017 2020

257 256 333

3 3 3

55%
39%45%

60%

2017 2020

Base 256 333 Base 256 333

Base: Base:



Condiciones Sociales

¿Cuál es la principal fuente de abastecimiento del agua que utilizan 

los miembros de este hogar para lavarse las manos, lavar los platos y 

bañarse?

2014 2017 2020

Red pública (acueducto) 48% 29% 43%

Manantial o nacimiento - 39% 34%

Acueducto privado 2% 6% 11%

Pozo o aljibe 2% 9% 6%

Río, acequia 37% 6% 4%

Base: 257 256 333

¿En dónde preparan los alimentos las personas de este hogar?

93%
82%

13%

4%

85%

10%

3%

2%

53% 46%

70%

27%

55%

29%
14%

Gas propano (pipeta) Gas natural (red de gas) Leña

¿Cuál es la principal fuente de abastecimiento del agua que usan 

para beber?

2014 2017 2020

Red pública (acueducto) 49% 28% 41%

Manantial o nacimiento - 39% 34%

Acueducto privado 2% 7% 11%

Pozo o aljibe 2% 7% 5%

Río, acequia 37% 5% 5%

Base: 257 256 333

¿Cuál es el combustible que utilizan más frecuentemente para 

cocinar?

Base: Total Encuestados

En la cocina interna

En una cocina externa

En un fogón de leña en el 

exterior

En un cuarto usado también 

para otras cosas

Manantial o 

nacimiento no 

se evaluaba en 

el 2014

2014 2017 2020

257 256 333

2014 2017 2020

257 256 333Base:

Base: En 2014 y 2017 se preguntaba gas 

natural junto con gas propano.

2020: Gas natural o propano 84%

2017: Gas natural o propano 70%

2014: Gas natural o propano 53%



Sí
2014 2017 2020

Luz Eléctrica 99% 98% 98%

Nevera 89% 92% 97%

Televisión 95% 91% 95%

Inodoro 91% 96% 94%

Celular básico - 88% 76%

Radio 88% 76% 73%

Ducha - 71% 72%

Celular inteligente - 39% 62%

Agua corriente - - 62%

Redes sociales - 29% 60%

Bicicleta 48% 44% 55%

Pozo séptico - - 54%

Moto 33% 50% 53%

Huerta 63% 46% 47%

Cultivos principales - - 39%

Internet - 11% 22%
Base: Total Encuestados 257 256 333

Condiciones Sociales

Base: Encuestados que en este hogar cuenta con 

Cultivos principales (131)

Este hogar cuenta con______?

92%

63%

14%

5%

WhatsApp

Facebook

Instagram

Otra

¿Cuáles redes sociales utiliza USTED?

Base: Se encuestan personas que afirman tener Redes Sociales

¿Cómo acceden a redes sociales?

Por el celular

Por el computador de la casa

100%

5%

Base: Encuestados que en este hogar cuenta con Redes Sociales

2017 2020

99%

5%

2017 2020

94%

73%

9%

6%

WhatsApp

Facebook

Instagram

Otra

¿En su finca cuál es el cultivo principal?

35%

17%

12%

6%

4%

Café

Plátano

Hortalizas o huerta para 

autoconsumo

Caña

Papa

73 201Base:

73 201Base:



Condiciones Sociales
¿Su plan de celular incluye WhatsApp, Facebook y redes sociales gratis?

Si No

Base: Encuestados que en este hogar cuenta con Celular Inteligente (208)

Podría decirme si su WhatsApp funciona correctamente para:

62%
77% 74%

90%

34%
21% 23%

8%4% 2% 3% 2%

2017 2020 2017 2020

Descargar videos Usar los mensajes de audio

Base: Encuestados que en este hogar cuenta con Celular Inteligente

Si No Ns/Nr

25% 31%

74% 68%

2017 2020

Base: 99 208

Base: 99 208 Base: 99 208



14%

13%

8%

7%

5%

¿Alguien en su casa escucha radio?

Condiciones Sociales

Quién?

Base: Encuestados que en este hogar cuenta con Radio

¿En qué horarios la escuchan? 

¿AM, PM, todo el día, no tiene un horario 

exclusivo?

2017 2020

Olímpica Stereo 22% 18%
Radio Uno 9% 15%

Bésame 6% 8%

Capiro Stereo 4% 4%

Hola Stereo 4% 4%

¿Cuáles emisoras escuchan?

Base: Encuestados que en este hogar cuenta con Radio

17%

10%

9%

9%

7%

¿Qué temas quisiera escuchar en un 

programa de radio?

Si No

95% 93%

5% 7%

2017 2020

2017 2020

Mamá/ ama de casa 49% 51%
Hijos/ hijas 15% 26%

Papá/ esposo/ jefe del hogar 22% 25%

Todos 29% 24%

No especificó - 8%

2017 2020

AM 36% 31%

PM 7% 8%

Todo el día 20% 18%

No tiene horario 36% 43%

Salud

Música en 

general

Noticias/ 

avisos 

informativos

Agricultura/ 

campo

Como educar 

a los hijos

2017 2020

Base: 194 244

Salud

Como educar a 

los hijos

Noticias/ avisos 

informativos

Música en 

general

Temas de 

educación

Base: 185 226

Base: 185 226

Base: 185 226

Base: 185 226



¿Su hogar está inscrito actualmente al SISBEN?

96% 92% 92%

4% 6% 7%0% 2% 1%

2014 2017 2020

Base: Total Encuestados

Condiciones Sociales

Qué puntaje tiene?

Base: Encuestados que en su hogar están inscritos al SISBEN

11%

38%
42%

51%

32%
37%38%

29%

21%

3.71
4.03 4.14

2014 2017 2020

Muy bueno "5" Bueno "4" Calificación 3/2/1 Promedio

¿Cómo calificaría el bienestar actual suyo y el de su familia?

Base: Total Encuestados

Si No Ns/Nr

2017 2020

0 6 -

1 27% 19%

2 15% 7%

Más de 2 28% 28%

No sabe/ no responde 25% 46%

Base: 257 256 333

Base: 236 308

Base: 257 256 333



97% 97% 77%

Casa

Tipo de vivienda

2014 2017 2020

257 256 333Base:

2020: Casa con 

terreno fue el 17% y 

Apartamento el 6%

Familias Antioquia Control

1
0
0
%

9
2
%

7
%

1
%

7
0
%

2
2
%

6
%

2
%

Casa Casa con terreno Cuarto(s) Apartamento

2014 2017 2020

143 144 132Base:

Condiciones Sociales

Base: Total Encuestados

70%

23%

6%

1%

66%

20%

10%

3%

67%

17%

12%

2%

Propia

Prestada

Arrendada

Familiar

Su vivienda es:

2014 2017 2020

257 256 333Base:

60%

27%

13%

73%

14%

13%

66%

18%

12%

3%

1%

Propia

Prestada

Arrendada

Familiar

Sucesión/ herencia

2014 2017 2020

143 144 132Base:

Familias Antioquia Control

vs

vs

¿la casa está en buen estado o mal estado?

2020

Está en buen estado 86%

Está en mal estado 14%

2020

Está en buen estado 67%

Está en mal estado 33%

Base: 132

Control

Familias Antioquia

vs Base: 333



¿Cuál es el material predominante del techo?

63%

24%

2%

43%

22%

23%

6%

50%

23%

18%

4%

Teja de eternit

Teja de barro

Lata, Zinc

Plancha de cemento

2014 2017 2020

257 256 333

2014: Se preguntaba por

teja de barro y eternit junto. 63%

2017: Teja de barro y 

eternit junto: 64%

2020: Teja de barro y 

eternit junto: 74%

Base:

Condiciones Sociales
Familias Antioquia Control

vs

42%

52%

1%

50%

19%

8%

14%

3%

69%

16%

5%

5%

2%

Lata, Zinc

Teja de eternit

Teja de barro

Paja

Madera

2014: se preguntaba por 

teja de barro y Eternit junto.

2014: Barro y Eternit junto: 52%

2017: Barro y Eternit junto: 28%

2020: Barro y Eternit junto: 20%

2014 2017 2020

143 144 132Base:

Base: Total Encuestados

¿Cuál es el material predominante de las paredes exteriores?

2014 2017 2020

Piedra o adobe 26% 46% 45%

Ladrillo 56% 23% 35%

Madera - 16% 8%

Tapia - 6% 5%

Cemento 14% 5% 2%

Guadua/Caña 4% 3% 1%

Base: 257 256 333

2014: se preguntaba por

- Ladrillo, piedra o madera junto.

- Tapia y adobe junto.

2020:

Ladrillo, piedra o madera: 87%.

2017:

Ladrillo, piedra o madera: 85%.

2014:

Ladrillo, piedra o madera: 82%.

Familias Antioquia Control

2014 2017 2020

Madera - 44% 35%
Ladrillo 45% 27% 33%

Piedra o adobe 7% 10% 19%

Cemento 21% 7% 9%

Bloque/ placas de 

concreto
2% 2% 2%

Base: 143 144 132

2014: se preguntaba por

- Ladrillo, piedra o madera junto.

- Tapia y adobe junto.

2014:

Ladrillo, piedra o madera: 52%.

2017:

Ladrillo, piedra o madera: 82%

2020:

Ladrillo, piedra o madera: 87%

2014: Se destaca 24% en Guadua o

caña, algo que prácticamente ya no

se ve. Menos del 1% en 2020

vs



Condiciones Sociales

Sí
2014 2017 2020

Luz Eléctrica 99% 98% 98%

Nevera 89% 92% 97%

Televisión 95% 91% 95%

Inodoro 91% 96% 94%

Celular básico - 88% 76%

Radio 88% 76% 73%

Ducha - 71% 72%

Celular inteligente - 39% 62%

Agua corriente - - 62%

Redes sociales - 29% 60%

Bicicleta 48% 44% 55%

Pozo séptico - - 54%

Moto 33% 50% 53%

Huerta 63% 46% 47%

Cultivos principales - - 39%

Internet - 11% 22%
Base: Total Encuestados 257 256 333

z Sí
2014 2017 2020

Luz Eléctrica 99% 87% 96%

Televisión 96% 74% 86%

Inodoro 99% 74% 83%

Nevera 81% 64% 81%

Celular básico - 82% 73%

Pozo séptico - -- 61%

Celular inteligente - 30% 56%

Agua corriente - - 55%

Bicicleta 41% 28% 51%

Moto 30% 33% 50%

Ducha - 43% 45%

Radio 81% 49% 43%

Redes sociales - 22% 42%

Cultivos principales - -- 42%

Huerta 49% 31% 35%

Letrina - -- 25%

Base: 143 144 132

Este hogar cuenta con______?
Familias Antioquia Control

Base: Encuestados que en este hogar cuenta con Cultivos principales 

¿En su finca cuál es el cultivo principal?

35%

17%

12%

6%

4%

Café

Plátano

Hortalizas o huerta para 

autoconsumo

Caña

Papa

32%

16%

14%

9%

7%

Plátano

Frutales

Arroz

Café

Variedad de productos

Base: 56

Base: Total Encuestados 

Familias Antioquia Control

Base: 131

vs

vs



Condiciones Sociales

92%

63%

14%

5%

WhatsApp

Facebook

Instagram

Otra

¿Cuáles redes sociales utiliza USTED?

Base: Se encuestan personas que afirman tener Redes Sociales

¿Cómo acceden a redes sociales?

Por el celular

Por el computador de la casa

100%

5%

Base: Encuestados que en este hogar cuenta con Redes Sociales

2017 2020

99%

5%

2017 2020

WhatsApp

Facebook

Instagram

Otra

73 201Base:

73 201Base:

94%

73%

9%

6%

Base: Se encuestan personas que afirman tener Redes Sociales

Por el celular

Por el computador de la casa

100%

6%

Base: Encuestados que en este hogar cuenta con Redes Sociales

2017 2020

100%

5%

2017 2020

Base:

31 56Base:

Familias Antioquia Control

vs

vs

94%

77%

13%

6%

3%

31 56

88%

84%

13%

7%

5%

Familias Antioquia Control



¿Su hogar está inscrito actualmente al SISBEN?

96% 92% 92%

4% 6% 7%0% 2% 1%

2014 2017 2020

Si No Ns/Nr

Base: 257 256 333

Condiciones Sociales

87% 83% 87%

13% 16% 12%

2014 2017 2020

143 144 132Base:

vs

Familias Antioquia Control

Qué puntaje tiene?

Base: Encuestados que en su hogar están inscritos al SISBEN

2017 2020

0 6 -

1 27% 19%

2 15% 7%

Más de 2 28% 28%

No sabe/ no 

responde
25% 46%

Base: 236 308

Base: Total Encuestados

2017 2020

0 4% -

1 34% 24%

2 3% 3%

Más de 2 10% 24%

No sabe/ no 

responde
50% 48%

Base: 119 115

vs

Familias Antioquia Control

¿Cómo calificaría el bienestar actual suyo y el de su familia?

11%

38% 42%
51%

32% 37%38%
29%

21%

3.71 4.03 4.14

2014 2017 2020

Muy bueno "5"

Bueno "4"

Calificación 3/2/1

Promedio

9%
29% 31%

52%
35%

26%
39% 34%

43%

3.67 3.89 3.72

2014 2017 2020

Familias Antioquia

Control

vs
257 256 333Base:

143 144 132Base:

Base: Total Encuestados



Hallazgos

La mayoría de las familias cuentan con un ingreso familiar inferior a un salario mínimo y trabajan como independientes. El 72% 

tiene hijos de 7 a 24 años. En la frecuencia de lectura se identifica que tanto los adultos como los niños jóvenes leen en un 

mayor porcentaje de forma semanal; los niños de 7 a 10 años leen con mayor frecuencia que los de 11 a 24 años. Cuando hay 

deserción escolar en primaria se da en un mayor porcentaje en el grado tercero.

El 100% de las familias afirma tener libros en el hogar y es importante resaltar que aumenta el porcentaje de familias

que tiene más de 20 libros. La lectura por placer aumenta 13 puntos porcentuales. Mientras en el 2017 los libros se usaban

más para aprender, ya se usan más para hacer tareas.

Para adultos, al comparar el top of mind de las familias Antioquia vs las familias control se encuentran muchos más libros de

Secretos para contar en las familias Antioquia; es común en ambas muestras en el top 3 el libro “Nacho Lee”. Analizando el

conocimiento total, los libros de la Fundación son conocidos tanto en familias Antioquia como control; sin embargo, si

hay diferencias en los libros más conocidos. El libro usado de forma más frecuente en Familias Antioquia es “Los secretos de las

plantas” y en la muestra control “Nacho Lee”, libro que no es de Secretos para contar.

En jóvenes no se observa el mismo comportamiento de adultos, son pocos los libros de Secretos para contar que están en el

top of mind. En el conocimiento total en su mayoría los libros de Secretos son los más conocidos y el libro ¡A que te cojo ratón!

Se encuentra en el top 3 de los más conocidos en ambas muestras.

Las familias leían “casi nunca” antes de tener los libros de Secretos para contar y ya que los tienen afirman leer en un mayor

porcentaje de forma semanal. Tanto a los adultos como a los niños jóvenes los libros les han servido para realizar consultas,

tareas y aprendizaje y procesos de enseñanza.

El 52% de los niños o jóvenes llevan los libros a la escuela y quienes no los llevan ha sido porque la escuela no los ha

pedido. En general el nivel de alfabetización en cuanto a la lectura solo ha aumenta con respecto a 2017 en papá y mamá; en

cuanto a escritura, mejora en usted, papá y mamá.



Familias 

Pandemia



Secretos para contar

–Familias Pandemia-
Municipios encuestas

Adultos Niño - Joven

Anzá 9 9

Caramanta 8 8

Marinilla 7 6

Amalfi 6 2

Anorí 6 6

Guatapé 6 5

Mutatá 6 5

Olaya 6 6

Puerto Berrío 6 6

San Jerónimo 6 6

San Juan de Urabá 6 5

San Pedro de Urabá 6 6

Yondó 6 6

Hispania 5 5

Maceo 5 5

Cañasgordas 3 3

TOTAL 97 89

Margen de error +9.95 +10.39

2020

Distribución de la muestra



Pandemia
¿Ha recibido material por parte de La 

Fundación Secretos para contar para facilitar la 
educación en casa durante la contingencia?

Si No

57%
43%

2020

Me podría decir cuál fue el material que recibió 
por parte de la Fundación

2020

Séptima colección (Con los pelos de 

punta, La finca viva, Cuentos para 

desenredar enredos y Todo lo contrario)
69%

Reconocer de estudiantes (cuaderno de 

trabajo) 62%

Plan Lector (fichas vía WhatsApp o guía) 38%

CD programas de radio séptima colección 18%

¿Cómo recibió el material?

38%

33%

29%

Se lo entregó un funcionario de la 

Fundación Secretos para contar

Se lo entregó una persona de la 

comunidad o de la escuela

Se lo entregó el maestro

¿Cómo califica las siguientes variables en cuando al material recibido de Secretos para contar?

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

93%

5%

4.94

2020

Presentación y calidad del material

91%

4% 2%

4.89

2020

Contenido

87%

7% 2%

4.89

2020

Claridad y facilidad de uso

Base: Total Encuestados (97)

Base: Encuestados que han recibido material por parte de La Fundación Secretos para contar (55)

Hay 36 familias que en el capítulo anterior mencionaron que

recibieron por lo menos algún libro de la séptima colección.



Pandemia
¿Ha recibido material por parte de La 

Fundación Secretos para contar para facilitar la 
educación en casa durante la contingencia?

Si No

57%
43%

2020

Base: Total Encuestados (97)

AMALFI 4

ANORÍ 2

ANZÁ 4

GUATAPÉ 4

HISPANIA 5

MACEO 1

MARINILLA 3

MUTATÁ 3

OLAYA 1

PUERTO BERRÍO 2

SAN JERÓNIMO 6

SAN JUAN DE URABÁ 2

SAN PEDRO DE URABÁ 5

Total general 42



Pandemia
¿Cómo conoció de que se tratan los libros de la 

Séptima colección?

29%

4%

2%

67%

Directamente por el asesor de 

la Fundación

Por videos a través del WhatsApp 

o redes sociales

Por los programas de radio

Otra manera

En ocasiones anteriores ¿Ha recibido otras 
colecciones de la Fundación Secretos para 

contar y ha asistido a las entregas?

Si No

71%

29%

2020

Si el contenido lo conoció por un medio diferente a los 

habituales talleres de promoción de lectura presenciales que 

lidera la Fundación Secretos para contar 

¿Cómo considera un método frente al otro?

85%

15%

Es mejor presencial

Se complementan 

los dos métodos

En el 2020, por primera vez la Fundación Secretos para contar entregó una guía de trabajo a los estudiantes - : 

RECONOCER para apoyar el USO DE LA COLECCIÓN (conformada por los libros: La finca viva, Cuentos para 

desenredar enredos, Todo lo contrario, Con los pelos de punta) entregada y el estudio en casa. 
¿Cómo califica este material?

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

85%

11%
2%

4.85

2020

¿En qué actividades han utilizado sus hijos esta 
guía Reconocer para el estudiante?

2020

Trabajos en casa 84%

Escritos 16%

Proyectos familiares 11%

Videos 11%

Leer/ lectura 11%

Presentaciones individuales 7%

Audios 7%

Recreación/ distracción 2%

Estudiar 2%

Sembrar 2%

Base: Encuestados que han recibido otras colecciones de la 

Fundación Secretos para contar y han asistido a las entregas (39)

Base: Encuestados que han recibido material por parte de La Fundación Secretos para contar (55)



Pandemia
En ocasiones anteriores ¿Ha recibido otras 
colecciones de la Fundación Secretos para 

contar y ha asistido a las entregas?

Si No

71%

29%

2020

AMALFI 1

ANORÍ 1

ANZÁ 1

CARAMANTA 3

MACEO 1

MARINILLA 1

MUTATÁ 2

OLAYA 3

PUERTO BERRÍO 1

SAN JUAN DE URABÁ 1

YONDÓ 1

Total general 16

Base: Encuestados que han recibido material por parte de La Fundación Secretos para contar (55)



Plan Lector (fichas vía 

WhatsApp o guía)
Guía Reconocer estudiantes

Colección séptima (Con los 

pelos de punta, La finca viva, 

Cuentos para desenredar 

enredos y Todo lo contrario)

CD programas de radio 

séptima

El estudiante en compañía de sus padres

El estudiante de forma autónoma

El estudiante en compañía de sus hermanos

Padres de familia

Base: 21 34 38 10

Pandemia

¿Quiénes usan más este material?

¿Cada cuánto lo usan?

2020

Hijos entre 7 y 9 años 47%

Hijos entre 10 y 12 años 25%

Hijos mayores de 12 años 18%

Otros 24%

Hijos entre 7 y 9 años Hijos entre 10 y 12 años Hijos mayores de 12 años

Diario 19% 14% 10%

Dos veces a la semana 38% 14% 10%

Semanal 27% 50% 30%

Mensual 12% 7% 30%

Diario+2 veces+semanal 84% 78% 50%

Casi nunca 4% 14% 10%

Nunca - - 10%

Base: 26 14 10

¿Cómo o con quien se ha usado?

67

%

29%

19%

74

%

29%

9%

79

%

24%

11%

16%

30%

20%

50

%

Base: Encuestados que han recibido material por parte de La Fundación Secretos para contarBase: (55)



Pandemia
El material recibido permitió:

2020

Avanzar en el proceso de aprendizaje de los 

estudiantes 62%

Hacer prácticas en el hogar (huerta, 

experimentos, actividades con los recursos de 

la casa, entre otros)
60%

Mejorar la lectura de los estudiantes u otros 

miembros de la familia 60%

Comprender el trabajo que hacen los maestros 

en las escuelas 60%

Mejorar el diálogo entre los integrantes de la 

familia 55%

Cómo ha sido el proceso de entrega del material por parte la Fundación Secretos para contar en 
cuanto a los siguientes ítems:

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

82%

11% 4%

4.75

2020

Logística de entrega

80%

5% 2%

4.90

2020

Protocolos de bioseguridad

73%

13% 5%

4.70

2020

Explicación del material y presentación del contenido

78%

5% 2%

4.89

2020

Presentación personal de los asesores

80%

7%

4.92

2020

Trato por parte del personal de la Fundación Secretos para contar

Base: Encuestados que han recibido material por parte de La Fundación Secretos para contar (55)



Pandemia
El material recibido permitió:

2020

Avanzar en el proceso de aprendizaje de los 

estudiantes 67%

Hacer prácticas en el hogar (huerta, 

experimentos, actividades con los recursos de 

la casa, entre otros)
67%

Mejorar el diálogo entre los integrantes de la 

familia 62%

Comprender el trabajo que hacen los maestros 

en las escuelas 57%

Mejorar la lectura de los estudiantes u otros 

miembros de la familia 52%

Base: 21

Cómo ha sido el proceso de entrega del material por parte la Fundación Secretos para contar en 
cuanto a los siguientes ítems:

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

90%

5%

4.95

2020

Logística de entrega

86%

5%

4.95

2020

Protocolos de bioseguridad

81%

14%

4.85

2020

Explicación del material y presentación del contenido

95%

5.00

2020

Presentación personal de los asesores

95%

5.00

2020

Trato por parte del personal de la Fundación Secretos para contar

Base: Encuestados que han recibido material por parte de La Fundación Secretos para contar y confirmaron que se los entregó un funcionario de la fundación (21)



Pandemia
¿Ha recibido acompañamiento por parte de 

los maestros para el uso de los materiales que 
recibió de La fundación Secretos para contar?

Si No

71%
29%

2020

¿Como califica el acompañamiento 
por parte de los maestros?

Excelente "5" Calificación "4"

Calificación 3/2/1 Promedio

92%

5% 3%

4.90

2020

¿Ha recibido otros materiales para la educación 
en casa, en el marco de la pandemia?

¿Cuáles?

¿Cuáles son las principales 
dificultades en el proceso educativo 

durante esta contingencia?

2020

Falta de conectividad 42%

Seguimiento del maestro 35%

Menos interés por el estudio 25%

Combinar las labores del hogar 

con el estudio
24%

Menor concentración de los 

estudiantes
18%

Base: 55

¿Cuáles han sido las bondades u 
oportunidades en el proceso 

educativo durante esta contingencia?

2020

Integración de la familia en el 

proceso educativo
67%

Mejor concentración en el estudio 31%

Aplicar lo aprendido con el 

material en situaciones de la vida 

cotidiana
25%

Reconocimiento del hogar y del 

territorio apoyados con el material 

pedagógico
22%

Uso de tecnología para el envió 

del material pedagógico
4%

Base: 55

¿Cree usted que este tiempo de contingencia ha afectado a sus 
hijos en temas como:

¿Cómo percibe el acompañamiento de la Fundación Secretos 
para contar en el proceso educativo de sus hijos?

45%

33%

5%

4%

4%

Deserción escolar

Asumir responsabilidades para ingresos económicos 

del hogar (cosechas, siembras)

Cambio de la educación presencial a la metodología 

virtual

Combinar las labores del hogar con el estudio

Falta de acompañamiento de los maestros Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

76%

15% 7%

4.67

2020

Si No

33%
67%

2020

Base: Encuestados que han recibido acompañamiento por parte de 

los maestros para el uso de los materiales que recibió de La 

fundación (39)

Base: Encuestados que han recibido otros materiales para la 

educación en casa, en el marco de la pandemia 

Base: Encuestados que han recibido material por parte de La Fundación Secretos para contar

Base: 55

Base: 55

2020

Libros 28%

Guía Reconocer y cd 28%

Cartillas 17%

Lectura y pensamiento crítico 17%

Materiales para trabajar en casa 17%

Base: 18

Base: 55

Base: 55



Hallazgos

Un 57% de las familias ha recibido material por parte de la Fundación;

recibieron en un mayor porcentaje la Séptima colección y Reconocer de

estudiantes. El 71% ha recibido acompañamiento por parte de los maestros y

un 92% de estos califica este acompañamiento en excelente.

La principal dificultad en el proceso educativo que se ha encontrado durante la

contingencia ha sido la falta de conectividad (42%) y la principal bondad la

integración de la familia en el proceso educativo (67%). El tiempo de contingencia

ha afectado a los hijos en la deserción escolar (45%) y asumir responsabilidades

para ingresos económicos (33%).



Familias 

ERA



Secretos para contar

–Familias ERA-
Municipios encuestas

Adultos Niño - Joven

Andes 8 8

Betania 6 6

Caramanta 8 8

Ciudad Bolívar 8 8

Concordia 8 8

Fredonia 8 8

Jardín 8 8

Jericó 8 8

Pueblorrico 8 8

Salgar 8 8

Támesis 5 5

Tarso 8 8

Titiribí 8 8

Valparaíso 8 5

Venecia 8 8

TOTAL 115 112

Margen de error +9.14 +9.26

2020

Distribución de la muestra



Plan Lector (guía o 

fotocopias)

Reconocer Bases de los 

aprendizajes (Guía, block y 

crayolas)

Exploradores de la vereda 

(Bitácora, semillas y guías) 

Larutanatural (Bitácora, 

semillas y guías) 

El estudiante en compañía de sus padres

El estudiante de forma autónoma (solo)

El estudiante en compañía de sus hermanos

Base: 29 31 35 20

ERA
¿Ha recibido material por parte de La Alianza 
ERA o La Fundación Secretos para contar para 

facilitar la educación en casa durante la 
contingencia?

Si No

63%
37%

2020

¿Me podría decir cuales materiales recibió?

2020

Exploradores de la vereda (Bitácora, 

semillas y guías) 48%

Reconocer Bases de los aprendizajes (Guía, 

block y crayolas) 42%

Plan Lector (guía o fotocopias) 40%

Larutanatural (Bitácora, semillas y guías) 27%

¿En qué actividades han utilizado el material 
recibido de Secretos para contar?

2020

Trabajos en casa 85%

Videos 21%

Escritos 21%

Proyectos familiares 18%

Presentaciones individuales 16%

Audios 12%

Ninguno(a) 3%

Otros(as) 1%

79%

28%

21%

¿Cómo o con quien se ha usado?

81%

10%

23%

80%

11%

20%

60%

25%

15%

Base: Total Encuestados (115)

Base: Encuestados que han recibido material por parte de La Alianza ERA o La Fundación Secretos para contar

Base: Encuestados que han recibido material por parte de La Alianza ERA o La Fundación Secretos para contar (73)



ERA
Dentro del material entregado por la Alianza ERA y la Fundación Secretos para 

contar, se incluyó un kit de semillas. Las utilizaron en su casa para

2020

Iniciar huerta 32%

No la utilizó 29%

Ampliar huerta existente 23%

No recibió el material 11%

Se sembraron pero no germinaron 5%

¿Quién ha usado este material en casa?

Califique las siguientes variables en cuando al material recibido

90% 90% 92%

5% 5% 7%4% 3% 1%

4.82 4.86 4.90

Presentación y calidad del material Contenido Claridad y facilidad de uso

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

52%

41%

26%

3%

El estudiante de tercero a quinto

El estudiante de preescolar, primero 

y segundo

El estudiante de bachillerato

Otros

Quienes usan este material ¿Cada cuánto lo usan?

El estudiante de 

preescolar, primero 

y segundo

El estudiante de 

tercero a quinto

El estudiante de 

bachillerato

Diario 13% 8% 21%

Dos veces a 

la semana 23% 13% 11%

Semanal 37% 39% 37%

Diario+2 

veces+ 

semanal
73% 60% 69%

Quincenal 13% 13% 16%

Mensual 7% 18% 16%

Casi nunca 7% 8% -

Base: Encuestados que han recibido material por parte de La Alianza ERA o La Fundación Secretos para contar (73)

Base: Encuestados que usan este material



ERA

El material recibido permitió:

2020

Avanzar en el proceso de aprendizaje de los 

estudiantes 79%

Mejorar la lectura de los estudiantes u otros 

miembros de la familia 55%

Conocer mejor el territorio 53%

Hacer prácticas en el hogar (huerta, 

experimentos, actividades con los recursos de 

la casa, entre otros)
51%

Comprender el trabajo que hacen los maestros 

en las escuelas 49%

Mejorar el diálogo entre los integrantes de la 

familia 47%

Cómo ha sido el proceso de entrega del material por parte de la Alianza ERA o la Fundación Secretos 
para contar en cuanto a los siguientes ítems:

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

93%

7%

4.93

2020

Logística de entrega

97%

3%

4.97

2020

Protocolos de bioseguridad

96%

4%

4.96

2020

Explicación del material y presentación del contenido

96%

4%

4.96

2020

Presentación personal de los asesores

96%

4%

4.96

2020

Trato por parte del personal de la Alianza ERA o de 
la Fundación Secretos para contar

Base: Encuestados que han recibido material por parte de La Alianza ERA o La Fundación Secretos para contar (73)



ERA

¿Qué tipo de acompañamiento ha 
recibido el estudiante por parte del 

docente para el uso del material 
recibido?

41%

34%

34%

3%

5%

Virtual

Presencial

Telefónico

No especifica tipo de 

acompañamiento

Ninguno(a)

¿Ha recibido acompañamiento por parte de los asesores de la Alianza ERA o 
de la Fundación Secretos para contar para la educación en casa?

Me podría decir por cual de los 
siguientes medios recibió el 

acompañamiento?

56%

21%

19%

17%

Visitas 

domiciliarias

Vía telefónica

Llamadas a familia

WhatsApp Excelente "5" Calificación "4"

Calificación 3/2/1 Promedio

90%

6% 2%

4.89

2020

Si No

66%

34%

2020

¿Como califica el acompañamiento 
recibido?

Ha recibido acompañamiento por parte de los maestros 
para el uso de los materiales recibidos por parte de la 
Alianza ERA o de la Fundación Secretos para contar.

Si No

88%

12%

2020

¿Cómo califica el acompañamiento por parte de los 
maestros para el uso de los materiales recibidos?

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

84%

14%
2%

4.83

2020

Base: Encuestados que han recibido material por parte de La Alianza ERA o La Fundación Secretos para contar (73)

Base: Encuestados que han recibido acompañamiento por parte de los asesores de la Alianza ERA o de la 

Fundación Secretos para contar (48)

Base: Encuestados que han recibido acompañamiento por parte de los maestros 

para el uso de los materiales recibidos por parte de la Alianza ERA o de la 

Fundación Secretos para contar (64)



ERA
¿Ha recibido otros materiales para la educación 

en casa, en el marco de la pandemia?

Si No

23%

77%

2020

¿Cuáles materiales adicionales recibió?

35%

29%

12%

12%

12%

Talleres/ actividades

Guías sin especificar

Exploradores

Cartillas

Crayolas/ colores

¿Cuáles son las principales dificultades en el 
proceso educativo durante esta contingencia?

2020

Falta de conectividad 34%

Combinar las labores del hogar con el estudio 16%

Menor concentración de los estudiantes 15%

Seguimiento del maestro 14%

Menos interés por el estudio 10%

Dificultad para enseñar/ explicar las 

actividades
10%

2020

Integración de la familia en el proceso 

educativo
56%

Mejor concentración en el estudio 22%

Aplicar lo aprendido con el material en 

situaciones de la vida cotidiana
15%

Reconocimiento del hogar y del territorio 

apoyados con el material pedagógico
8%

Seguimiento por parte de los maestros 7%

Educación en casa/ evitar el desplazamiento 4%

¿Cuáles han sido las bondades u oportunidades en el 
proceso educativo durante esta contingencia?

¿Cree usted que este tiempo de contingencia ha 
afectado a sus hijos en temas como:

25%

23%

1%

1%

55%

Deserción escolar

Asumir responsabilidades para ingresos 

económicos del hogar (cosechas, siembras)

Cambio de la educación presencial a la 

metodología virtual

Otros(as)

Ninguno(a)

¿Cómo percibe el acompañamiento de la alianza 
ERA y la Fundación Secretos para contar en el 

proceso educativo de sus hijos?

Excelente "5" Calificación "4"

Calificación 3/2/1 Promedio

82%

11% 7%

4.73

2020

Base: Encuestados que han recibido material por parte de La Alianza ERA o La Fundación Secretos para contar (73)

Base: Encuestados que han recibido otros materiales para la 

educación en casa, en el marco de la pandemia (17)

4 encuestados

califican con “3” y

1 califica con “1”

Concordia

Venecia

Jardín

Caramanta

Jericó



Hallazgos

El 63% de las familias ha recibido material por parte de ERA o la Fundación; este material ha

sido usado en su mayoría para trabajos en casa (85%) y este material permitió avanzar en el

proceso de aprendizaje de los estudiantes. En cuanto al acompañamiento, el 66% ha recibido

acompañamiento por parte de ERA o la Fundación para contar para la educación en casa y en un

porcentaje mayor a través de visitas domiciliarias. El 90% califica este acompañamiento en

excelente.

La principal dificultad en el proceso educativo durante la contingencia ha sido la falta de

conectividad y se ha identificado como bondad u oportunidad la integración de la familia en

el proceso educativo. Un 25% afirma que este tiempo de contingencia ha llevado a la deserción

escolar.



Municipios Control



Control

Municipios encuestas Departamentos
Adultos Niño - Joven

San Jacinto del Cauca 6 6

BolívarSan Pablo 6 6

Santa Rosa del Sur 6 6

La Dorada 6 1

Caldas

Marmato 6 3

Norcasia 6 2

Pensilvania 6 6

Riosucio 6 -

Samaná 6 6

Atrato 6 6

Chocó
Bojayá 6 6

Medio Atrato 6 4

Quibdó 6 6

Ayapel 6 6

Córdoba

Los Córdobas 6 6

Montelíbano 6 6

Montería 6 6

Puerto Libertador 6 6

Tierralta 6 6

Barrancabermeja 6 6

SantanderBolívar 6 6

Cimitarra 6 6

TOTAL 132 112

Margen de error +8.53 +9.26

2020

Distribución de la muestra



Demográficos

22%
38%

56%

13% 13% 13%

2017 2020

Bachillerato Técnica

Tecnología Universidad incompleta

2017: 11% 

Universidad

79%

15%

6%

83%

11%

1%

6%

73%

11%

2%

14%

¿Cuál es el rango del ingreso familiar de 

este hogar?

72%

16%

5%

7%

79%

15%

3%

3%

77%

12%

7%

2%

2%

Casado/ unión libre

Soltero

Madre cabeza de hogar

Viudo

Separado/ divorciado

¿Cuál es su estado civil?

2014 2017 2020

Trabaja Independiente 20% 20% 67%
Empleado privado 5% 6% 18%

Empleado oficial - 3% 11%

Agricultor/ labores del campo - 3% 3%

Ayudas del gobierno - - 2%

Retirado/ Jubilado 1% 1% 2%

Ama de casa 69% 63% -

Base: 143 144 132

¿De dónde obtiene sus ingresos su familia?

¿Se encuentra estudiando en la 

actualidad o no?

Si No

¿Qué nivel escolar se encuentra 

cursando Usted?

22%

33%

44%

Base: Total Encuestados

¿Grado en que se encuentra Usted?

2014 2017 2020

Menos de un salario mínimo 

(877.803) mensuales

Entre 1 y 2 salarios mínimos 

(877.803- - $ 1’755.606) 

mensuales

Más de dos salarios mínimos 

($1’755.606)) mensuales

No sabe/ no responde

2014 2017 2020

6% 6%

94% 94%

2017 2020

Noveno de 

bachillerato

No especificó 

grado/ nivel

No sabe/ no 

responde

2017 2020

38%

13%

13%

Undécimo de 

bachillerato

Primero de 

primaria

Sexto de 

bachillerato

¿Cómo independiente trabaja en un 
emprendimiento, o trabaja por días?

2020

Trabajo por días 81%

Emprendimiento 17%

Otro 2%

Base: Encuestados 

que trabajan 

independiente (88)

143 144 132Base: 143 144 132Base:

144 132Base: 9 8Base:

Base: Encuestados que se encuentran estudiando en la actualidad

9 8Base:



Demográficos

2017 2020

Primaria 21% 19%

Primaria incompleta 31% 23%

Bachillerato 22% 32%

Bachillerato incompleto 16% 16%

Técnica 4% 2%

Podría decirme cual fue el último nivel 

académico alcanzado por usted?

Primaria 2017 2020

Primero de primaria 12% 11%

Segundo de primaria 12% 25%

Tercero de primaria 50% 36%
Cuarto de primaria 26% 18%

Quinto de primaria - 11%

Bachillerato 2017 2020

Segundo de primaria - 5%

Sexto de bachillerato 18% 10%

Séptimo de bachillerato 32% 30%

Octavo de bachillerato 18% 15%

Noveno de bachillerato 14% 25%

Décimo de bachillerato 5% 15%

Grado en que desertó o abandonó los estudios

71%

16%

13%

68%

25%

6%

73%

20%

7%

Ama de Casa

Jefe de Hogar

Hijo(a)

¿Qué posición ocupa en su hogar? ¿Podría decirme en cuál de los siguientes 

rangos se encuentra su edad?

Género

12%
19% 15%

88%
81% 85%

2014 2017 2020

Base: Total Encuestados

2014 2017 2020 Masculino Femenino

2014 2017 2020

14-17 años - 1% 1%

18-24 años 13% 12% 8%
25-34 años 27% 26% 35%
35-44 años 27% 19% 32%
45-54 años 22% 20% 19%
55 o más 11% 22% 6%

Base: 135 124

Base: 42 28

Base: 22 20

Base: Encuestados que no completaron sus estudios

143 144 132
Base: 143 144 132

Base: 143 144 132

Base:

Base: Encuestados que no se encuentran estudiando en la actualidad



¿Y con qué frecuencia lee Usted?

¿Vive usted actualmente en su hogar con 
sus Hijos(as) entre los 7 y 10 años?

¿Y con qué frecuencia leen?

¿Vive usted actualmente en su hogar con 
sus Hijos(as) entre los 11 y 24 años?

¿Y con qué frecuencia leen?

Usos y Hábitos

2017 2020

Diariamente 24% 30%

Semanalmente 26% 36%

Mensualmente 11% 14%

Casi nunca 33% 15%

Otro 6% 4%
Base: 144 130

38%
59%62%

40% 47% 62%53%
38%

2017 2020

Diariamente 80% 39%

Semanalmente 11% 44%

Mensualmente - 9%

Casi nunca 7% 8%

Otro 2% -
Base: 55 77

2017 2020

Diariamente 66% 48%

Semanalmente 21% 28%

Mensualmente 1% 9%

Casi nunca 12% 15%
Base: 67 80

¿Ustedes leen de manera diaria, semanal, 
mensual, casi nunca o nunca?

Adulto Niño-Joven

2020 2020

Diariamente 25% 35%

Semanalmente 37% 32%

Mensualmente 8% 9%

Casi nunca 20% 13%

Nunca 9% 4%

No sabe leer 1% 7%
Base: 132 112

¿Cuántos? ¿Cuántos?

Base: Total Encuestados

Base: Encuestados que leen

Si

No

144 130

Base: Encuestados que leen

2017 2020

Base: Encuestados que viven en su hogar 

con sus Hijos(as) entre los 7 y 10 años

2020

1 hijo 58%

2 hijos 27%

2020

3 hijos 9%

4 hijos 5%
Base: 77

Si

No

144 130

Base: Encuestados que leen

2017 2020

Base: Encuestados que viven en su hogar 

con sus Hijos(as) entre los 11 y 24 años

2020

1 hijo 54%

2 hijos 30%

3 hijos 5%

2020

4 hijos 8%

5 hijos 1%

6 hijos 1%
Base: 80

Base: Base:

Promedio hijos 2 Promedio hijos 2



¿Vive usted actualmente en 
su hogar con su Mamá?

¿Y con qué frecuencia lee?

¿Vive usted actualmente en 
su hogar con su Papá?

¿Y con qué frecuencia lee?

Usos y Hábitos

Si No

18% 27%

82%
72%

2017 2020

2014 2017 2020

Diariamente 27% 8% 23%

Semanalmente 35% 23% 26%

Mensualmente 10% 8% 17%

Casi nunca 27% 35% 31%

Otro - 23% -

Base: 96 26 35

Si No

22%
35%

78%
64%

2017 2020

2014 2017 2020

Diariamente 38% 16% 37%

Semanalmente 31% 19% 28%

Mensualmente 10% 6% 17%

Casi nunca 21% 41% 15%

Otro - 13% -

Base: 121 32 46

Base: Encuestados que leen

144 130

Base: Encuestados que viven en su hogar 

con su papá

Base: Encuestados que leen

144 130

Base: Encuestados que viven en su hogar 

con su mamá

¿Vive usted actualmente en su hogar con 
su Esposo(a) o compañero(a)?

¿Y con qué frecuencia lee?

Base: Encuestados que viven en su hogar 

con su Esposo(a) o compañero(a)

Si No

81% 81%

19% 18%

2017 2020

2017 2020

Diariamente 14% 25%

Semanalmente 21% 18%

Mensualmente 9% 20%

Casi nunca 43% 30%

Otro 12% 7%

Base: 117 105

Base: Encuestados que leen

144 130Base: Base: Base:



¿Vive usted actualmente en su 
hogar con Otro familiar?

¿Y con qué frecuencia lee?

Usos y Hábitos
¿Vive usted actualmente en su hogar con sus 

Hermanos(as) entre los 11 y 24 años?

¿Y con qué frecuencia leen?

16% 16%

84% 83%
19% 25%

81% 75%

2017 2020

Diariamente 57% 33%

Semanalmente 9% 24%

Mensualmente 9% 5%

Casi nunca 22% 38%

Otro 4% -
Base: 23 21

2017 2020

Diariamente 56% 27%

Semanalmente 4% 6%

Mensualmente - 9%

Casi nunca 30% 33%

Otro 4% 18%
Base: 27 33

¿Cuántos? ¿Cuántos?

Si

No

144 130

Base: Encuestados que leen

2017 2020

Base: Encuestados que viven en su hogar con sus 

Hermanos(as) entre los 11 y 24 años

2020

1 hermano 52%

2 hermanos 24%

4 hermanos 10%

2020

5 hermanos 10%

7 hermanos 5%
Base: 21

Si

No

144 130

Base: Encuestados que leen

2017 2020

Base: Encuestados que viven en su hogar con 

otro familiar

2020

1 familiar 55%

2 familiares 21%

3 familiares 6%

4 familiares 6%

2020

5 familiares 6%

6 familiares 3%

12 familiares 3%

Base: 33

¿Vive usted actualmente en su hogar con sus 
Hermanos(as) entre los 7 y 10 años?

¿Y con qué frecuencia leen?

10% 12%

90% 87%

2017 2020

Diariamente 64% 44%

Semanalmente 29% 38%

Mensualmente - 13%

Casi nunca - 6%

Otro 7% -

Base: 14 16

¿Cuántos?

Si

No

144 130

Base: Encuestados que leen

2017 2020

Base: Encuestados que viven en su hogar con sus 

Hermanos(as) entre los 7 y 10 años

2020

1 hermano 63%

2 hermanos 19%

2020

3 hermanos 13%

7 hermanos 6%
Base: 16

Base: Base: Base:

Promedio hermanos 2Promedio hermanos 2 Promedio Familiares 2



Usos y Hábitos

Base: Total Encuestados

40%

14% 13% 16% 18%

50%

13% 16% 15%
6%

58%

10% 13%
8% 10%

De 1 a 5 De 6 a 8 De 9 a 12 De 13 a 20 Más de 20

2014 2017 2020

¿Tiene usted libros en su hogar, o no?

83%

47%

73%

2014 2017 2020

¿Cuántos?

Sí

Base: Encuestados que tienen libros en su hogar 

Base: 118 68 97

No

17%

53%

25%

2014 2017 2020

Base: 143 144 132 143 144 132



Usos y Hábitos

Usted
Esposa(a)

Compañero(a)

Hijos(as)

7-10 años

Hijos(as)

11-24 años
Papá Mamá

Hermanos(as)

7-10 años

Hermanos(as)

11-24 años
Otro Familiar

2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2014 2017 2020 2014 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020

Para hacer tareas 49% 62% 11% 18% 83% 74% 58% 58% 6% - 7% 23% - 33% - 57% 50% 53% 57% 17%

Para aprender 71% 56% 56% 43% 52% 50% 70% 47% 36% 60% 43% 46% 57% 56% 100% 57% 83% 32% 79% 52%

Para hacer algo práctico que 

vio en el libro
- 25% - 11% - 16% - 17% - - 13% - - 3% - - - 21% - 17%

Para leer por placer 6% 23% 13% 11% - 16% 6% 12% 14% - 13% 14% - 13% - 14% 17% 5% - 17%

No los utiliza 9% 2% 22% 28% - 2% 3% 12% 26% 40% 27% 14% 43% 3% - - - 11% 14% 13%

Para informarse - 2% - 1% - - - - - - - - - - - - - - - -

Base: 68 97 54 80 23 58 33 60 118 5 30 118 7 39 1 14 6 19 14 23

¿Para qué utiliza ___ los libros?

Base: Encuestados que viven actualmente en su hogar con éste miembro de la familia y que tienen libros en su hogar 



Usos y Hábitos

*Leer es un placer para disfrutar cada día

*Leer nos permite viajar con la imaginación

La persona que acaba de leer las dos frases:

Base: Total Encuestados 

Sabe leer muy bien

Sabe leer pero con dificultad

No sabe leer

41% 40%

21% 24%

38% 34%

3.88 3.92

2017 2020

Podría decirme 

¿Qué tanto le gusta leer?

Base: Encuestados que saben leer muy bien/ con dificultad 

50%

36%

18%
23%

30%
41%

4.03
3.68

2017 2020

¿Y a sus hijos que tanto 

les gusta leer?

Base: Encuestados que tienen hijos que 

viven actualmente con él

Me gusta leer mucho "5" Calificación "4"

Calificación "3/2/1" Promedio

Les gusta leer mucho "5" Calificación "4"

Calificación "3/2/1" Promedio

Base: 144 132 110

Base: 133 120 Base: 90 111

Adulto Niño-Joven

2017 2020 2020

52.1% 62.1% 54.5%

40.3% 28.8% 28.2%

7.6% 9.1% 17.3%



Primera Mención Total Menciones

Conocimiento

Cuando usted piensa en libros, ¿cuál es el nombre del 

primer libro que se le viene a la mente?

¿Cuáles otros nombres de libros recuerdan usted o su 

familia?

Base: Total Encuestados

Espontáneo + Sugerido
Por favor dígame ¿cuáles de los siguientes libros ha 

oído mencionar usted o su familia?

Adulto

2014 2017 2020

 Nacho Lee 10% 6% 37%

 El Principito 1% - 5%

 Cien años de soledad 4% 3% 4%

 La culpa es de la vaca 1% 1% 2%

 María 1% - 2%

 Historias y Lugares 1% - 2%

 Crónica de una muerte anunciada 1% 1% 2%

 Diccionario 1% - 2%

 Blancanieves - - 2%

 La casa y el campo 1% 1% 1%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 1% - 1%

 ¡A que te cojo ratón! - - 1%

 Caperucita Roja 1% 1% 1%

 Don Quijote de la Mancha - - 1%

 Libros de matemáticas/ aritmética - 1% 1%

 Lengua castellana - - 1%

 Juan Salvador Gaviota - 1% 1%

 Cenicienta - - 1%

 Libros de historia - 1% 1%

 El Renacuajo Paseador - - 1%

 Libros de ciencias naturales - 1% 1%

 Libros de inglés - - 1%

 La autoestima - - 1%

 La Ilíada - 1% 1%

 La metamorfosis - - 1%

Base: 143 144 132

Adulto

2014 2017 2020

 Nacho Lee 13% 10% 39%

 El Principito 3% - 8%

 Cien años de soledad 8% 3% 8%

 María 3% 1% 6%

 Crónica de una muerte anunciada 3% 2% 5%

 Caperucita Roja 1% 1% 5%

 La Biblia 43% 26% 4%

 La culpa es de la vaca 1% 1% 4%

 Libros de matemáticas/ aritmética 1% 2% 4%

 Don Quijote de la Mancha 2% 1% 3%

 Diccionario 2% 1% 3%

 Blancanieves - - 3%

 Juan Salvador Gaviota 1% 1% 2%

 Libros de inglés - - 2%

 La Ilíada - 1% 2%

 Historias y Lugares 3% - 2%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 3% - 2%

 El Coronel no tiene quien le escriba 5% 2% 2%

 Lengua castellana - - 2%

 Cenicienta 1% 1% 2%

 Libros de ciencias naturales 1% 1% 2%

 Libros de cuentos/ fábulas - 2% 2%

 El viejo y el mar - - 2%

 La casa y el campo 4% 1% 1%

 Calor de hogar - 1% 1%

Base: 143 144 132

Adulto

2014 2017 2020

 ¡A que te cojo ratón! - 38% 43%

 Nacho Lee 13% 10% 39%

 Cuentos para contar 18% 33% 37%

 Lecturas para todos los días 22% 18% 28%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 16% 21% 25%

 Más claro no canta un gallo - 2% 25%

 Cuentos maravillosos 1% 22% 20%

 La casa y el campo 22% 19% 18%

 Historias y Lugares 14% 10% 18%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 7% 15% 18%

 Lecturas fantásticas 6% 13% 18%

 Planeta vivo (el verde) 6% 8% 17%

 La tierra, el cielo y más allá - 1% 16%

 Calor de hogar 2% 8% 14%

 Los secretos de las plantas - 17% 13%

 Los viajes del viejo Jacobo - 17% 12%

 Del campo a la mesa - 2% 12%

 Los primeros años 2% 10% 11%

 La finca viva - - 11%

 Los secretos de los animales - 1% 11%

 Colección Secretos para contar 2% 7% 10%

 Con los pelos de punta - - 10%

 Cuentos para desenredar enredos - - 9%

 El Principito 3% - 8%

 Tiempo de hacer 3% 6% 8%

Base: 143 144 132

Libros de Secretos para contar



Primera Mención Total Menciones

Conocimiento

Cuando usted piensa en libros, ¿cuál es el nombre del 

primer libro que se le viene a la mente?

¿Cuáles otros nombres de libros recuerdan usted o su 

familia?

Base: Total Encuestados

Espontáneo + Sugerido
Por favor dígame ¿cuáles de los siguientes libros ha 

oído mencionar usted o su familia?

Niño- Joven

2020

 La Biblia 11%

 Nacho Lee 7%

 Caperucita Roja 4%

 El Principito 4%

 Libros de cuentos/ fábulas 4%

 Libros de español 3%

 Historias y Lugares 2%

 Cien años de soledad 2%

 Los Tres Cerditos 2%

 Libros de matemáticas/ aritmética 2%

 Lengua castellana 2%

 Cenicienta 2%

 Libros de lenguaje 2%

 La casa y el campo 1%

 Cuentos maravillosos 1%

 Romeo y Julieta 1%

 Mitos y leyendas 1%

 Don Quijote de la Mancha 1%

 Diccionario 1%

 Enciclopedia sin especificar 1%

 Cuentos de la Selva 1%

 Libros de historia 1%

 Libros de Harry Potter 1%

 Sangre de campeón 1%

 Libros de ciencias naturales 1%

Base: 110

Niño- Joven

2020

 La Biblia 14%

 Nacho Lee 11%

 Libros de matemáticas/ aritmética 7%

 Caperucita Roja 6%

 El Principito 6%

 Libros de cuentos/ fábulas 5%

 Cenicienta 4%

 Libros de español 4%

 María 3%

 Mitos y leyendas 3%

 Los Tres Cerditos 3%

 Diccionario 3%

 Lengua castellana 3%

 Libros de inglés 3%

 Libros de lenguaje 3%

 Historias y Lugares 2%

 Cien años de soledad 2%

 Don Quijote de la Mancha 2%

 Cuentos de la Selva 2%

 Libros de Harry Potter 2%

 Sangre de campeón 2%

 Libros de tecnología 2%

 La bella y la bestia 2%

 El viejo y el mar 2%

 Rapunzel 2%

Base: 110

Niño- Joven

2020

 ¡A que te cojo ratón! 37%

 Cuentos para contar 31%

 Lecturas para todos los días 20%

 Más claro no canta un gallo 20%

 Cuentos maravillosos 19%

 Lecturas fantásticas 16%

 Los secretos de los animales 13%

 La Biblia 13%

 La casa y el campo 13%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 13%

 Cuentos para desenredar enredos 13%

 Planeta vivo (el verde) 12%

 Los secretos de las plantas 12%

 Nacho Lee 11%

 La tierra, el cielo y más allá 10%

 Con los pelos de punta 10%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 9%

 Los primeros años 9%

 Los viajes del viejo Jacobo 9%

 Calor de hogar 8%

 La finca viva 7%

 Libros de matemáticas/ aritmética 7%

 Historias y Lugares 6%

 Caperucita Roja 6%

 El Principito 6%

Base: 112

Libros de Secretos para contar



Conocimiento

¿Cuáles de estos libros ha disfrutado 

usted o su familia alguna vez?

Base: Total Encuestados

¿Cuál es el libro que usted o su familia 

utilizó o utiliza con mayor frecuencia?

Adulto

2014 2017 2020

 Nacho Lee 11% 10% 38%

 ¡A que te cojo ratón! - 24% 22%

 Cuentos para contar 8% 11% 21%

 Lecturas para todos los días 12% 8% 11%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 3% 8% 11%

 La casa y el campo 15% 11% 10%

 Cuentos maravillosos - 10% 10%

 Más claro no canta un gallo - 1% 10%

 Lecturas fantásticas 1% 6% 9%

 Historias y Lugares 9% 3% 8%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 1% 6% 8%

 Los secretos de las plantas - 11% 8%

 El Principito 1% - 8%

 Calor de hogar - 3% 6%

 María - 1% 6%

 Cien años de soledad 4% 3% 6%

 Planeta vivo (el verde) - 4% 5%

 Los viajes del viejo Jacobo - 8% 5%

 Los primeros años 1% 1% 5%

 Del campo a la mesa - 2% 5%

 La finca viva - - 5%

 Cuentos para desenredar enredos - - 5%

 Los secretos de los animales - 1% 5%

 Crónica de una muerte anunciada 1% 1% 5%

 La tierra, el cielo y más allá - 1% 4%

Base: 143 144 132

Adulto

2014 2017 2020

 Nacho Lee 6% 6% 35%

 ¡A que te cojo ratón! - 4% 5%

 Cuentos para contar - 2% 3%

 El Principito - - 3%

 Historias y Lugares 1% - 2%

 Blancanieves - - 2%

 La Biblia 29% 20% 2%

 La culpa es de la vaca 1% - 2%

 María - - 2%

 Cien años de soledad 1% 1% 2%

 Crónica de una muerte anunciada 1% 1% 2%

 La casa y el campo 6% 4% 1%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 1% - 1%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 2% 2% 1%

 Calor de hogar - 1% 1%

 Cuentos maravillosos 1% 1% 1%

 Caperucita Roja 1% - 1%

 Don Quijote de la Mancha - - 1%

 Diccionario - - 1%

 Matemática y español - - 1%

 Libros de matemáticas/ aritmética - 1% 1%

 Lengua castellana - - 1%

 Juan Salvador Gaviota - - 1%

 El Renacuajo Paseador - 1% 1%

 Libros de español - - 1%

Base: 143 142 132

Libros de Secretos para contar



Conocimiento

Base: Total Encuestados

¿Cuál fue el libro que MÁS le gustó 

a su familia o a usted?

Adulto

2014 2017 2020

 Nacho Lee 7% 7% 30%

 ¡A que te cojo ratón! - 7% 7%

 El Principito - - 4%

 Cuentos para contar - 3% 3%

 Historias y Lugares 1% 1% 2%

 María 2% - 2%

 Crónica de una muerte anunciada 1% 1% 2%

 La casa y el campo 9% 2% 2%

 La Biblia 24% 18% 2%

 La culpa es de la vaca 1% - 2%

 Cien años de soledad 3% 3% 2%

 Caperucita Roja 1% 1% 2%

 Don Quijote de la Mancha - - 2%

 Blancanieves - - 2%

 Lecturas para todos los días 5% 2% 1%

 El hombre y su cultura (el amarillo) - 1% 1%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 2% 1% 1%

 Los primeros años - - 1%

 Calor de hogar - 1% 1%

 Cuentos maravillosos - 3% 1%

 La finca viva - - 1%

 Cuentos para desenredar enredos - - 1%

 Diccionario - - 1%

 Juan Salvador Gaviota - - 1%

 Libros de historia 1% - 1%

Base: 143 142 132

Libros de Secretos para contar



Conocimiento

¿Cuáles de estos libros ha disfrutado 

usted o su familia alguna vez?

Base: Total Encuestados

¿Cuál es el libro que usted o su familia 

utilizó o utiliza con mayor frecuencia?

Niño- Joven

2020

 ¡A que te cojo ratón! 31%

 Cuentos para contar 21%

 Lecturas para todos los días 16%

 Más claro no canta un gallo 16%

 La Biblia 15%

 Los secretos de los animales 11%

 Nacho Lee 11%

 Lecturas fantásticas 10%

 Cuentos maravillosos 10%

 Los secretos de las plantas 10%

 Planeta vivo (el verde) 8%

 La tierra, el cielo y más allá 8%

 Con los pelos de punta 8%

 La casa y el campo 7%

 El Principito 7%

 Historias y Lugares 6%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 6%

 Calor de hogar 6%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 5%

 Los primeros años 5%

 Cuentos para desenredar enredos 5%

 Caperucita Roja 5%

 Libros de matemáticas/ aritmética 5%

 Los viajes del viejo Jacobo 4%

 La finca viva 4%

Base: 96

Niño- Joven

2020

 La Biblia 14%

 Nacho Lee 8%

 El Principito 5%

 ¡A que te cojo ratón! 3%

 Caperucita Roja 3%

 Libros de matemáticas/ aritmética 3%

 Cuentos para contar 2%

 Cuentos maravillosos 2%

 Cien años de soledad 2%

 Libros de español 2%

 Libros de lenguaje 2%

 El viejo y el mar 2%

 La casa y el campo 1%

 Historias y Lugares 1%

 Lecturas para todos los días 1%

 Calor de hogar 1%

 Los secretos de las plantas 1%

 La tierra, el cielo y más allá 1%

 Romeo y Julieta 1%

 Mitos y leyendas 1%

 Don Quijote de la Mancha 1%

 Enciclopedia sin especificar 1%

 Lengua castellana 1%

 Cuentos de la Selva 1%

 Libros de historia 1%

Base: 91

Libros de Secretos para contar



Conocimiento

Base: Total Encuestados

¿Cuál fue el libro que MÁS le gustó 

a su familia o a usted?

Niño- Joven

2020

 La Biblia 13%

 ¡A que te cojo ratón! 8%

 Nacho Lee 8%

 El Principito 3%

 Libros de matemáticas/ aritmética 3%

 Cuentos para contar 2%

 Más claro no canta un gallo 2%

 Cien años de soledad 2%

 Caperucita Roja 2%

 Libros de lenguaje 2%

 Historias y Lugares 1%

 Lecturas para todos los días 1%

 Calor de hogar 1%

 Los viajes del viejo Jacobo 1%

 La tierra, el cielo y más allá 1%

 Con los pelos de punta 1%

 Todo lo contrario 1%

 María 1%

 Mitos y leyendas 1%

 Don Quijote de la Mancha 1%

 Diccionario 1%

 Enciclopedia sin especificar 1%

 Cuentos de los hermanos Grimm 1%

 Lengua castellana 1%

 Cenicienta 1%

Base: 91

Libros de Secretos para contar



Adulto

2014 2017 2020

 Nacho Lee 11% 7% 39%

 El Principito 1% - 6%

 Cien años de soledad 4% 4% 4%

 La culpa es de la vaca 1% 1% 2%

 María 1% - 2%

 Crónica de una muerte anunciada 1% 1% 2%

 Diccionario 1% - 2%

 Blancanieves - - 2%

 Caperucita Roja 1% 1% 1%

 Don Quijote de la Mancha - - 1%

 Libros de matemáticas/ aritmética - 1% 1%

 Lengua castellana - - 1%

 Juan Salvador Gaviota - 1% 1%

 Cenicienta - - 1%

 Libros de historia - 1% 1%

 El Renacuajo Paseador - - 1%

 Libros de ciencias naturales - 1% 1%

 Libros de inglés - - 1%

 La autoestima - - 1%

 La Ilíada - 1% 1%

 La metamorfosis - - 1%

 Libro Tercero - - 1%

 Libros de lenguaje - 1% 1%

 Historia sagrada - - 1%

 Rapunzel - - 1%

Base: 135 137 127

Primera Mención Total Menciones

Base: Total Encuestados

Espontáneo + Sugerido

Conocimiento

Cuando usted piensa en libros, ¿cuál es el nombre del 

primer libro que se le viene a la mente?

¿Cuáles otros nombres de libros recuerdan usted o su 

familia?

Por favor dígame ¿cuáles de los siguientes libros ha 

oído mencionar usted o su familia?

Adulto

2014 2017 2020

 Nacho Lee 13% 11% 40%

 El Principito 4% - 9%

 Cien años de soledad 9% 4% 8%

 María 4% 1% 6%

 Crónica de una muerte anunciada 4% 2% 5%

 Caperucita Roja 1% 1% 5%

 La Biblia 45% 27% 4%

 La culpa es de la vaca 1% 1% 4%

 Libros de matemáticas/ aritmética 1% 2% 4%

 Don Quijote de la Mancha 2% 1% 3%

 Diccionario 2% 1% 3%

 Blancanieves - - 3%

 Juan Salvador Gaviota 1% 1% 2%

 Libros de inglés - - 2%

 La Ilíada - 1% 2%

 El Coronel no tiene quien le escriba 5% 2% 2%

 Lengua castellana - - 2%

 Cenicienta 1% 1% 2%

 Libros de ciencias naturales 1% 1% 2%

 Libros de cuentos/ fábulas - 2% 2%

 El viejo y el mar - - 2%

 La Hojarasca 1% 1% 1%

 El Alpinista - - 1%

 Cuentos de los hermanos Grimm 1% - 1%

 Matemática y español - - 1%

Base: 137 138 129

Adulto

2014 2017 2020

 Nacho Lee 13% 13% 46%

 El Principito 4% - 10%

 Cien años de soledad 9% 4% 9%

 María 4% 1% 7%

 Crónica de una muerte anunciada 4% 3% 6%

 Caperucita Roja 1% 2% 6%

 La Biblia 45% 32% 4%

 La culpa es de la vaca 1% 1% 4%

 Libros de matemáticas/ aritmética 1% 3% 4%

 Don Quijote de la Mancha 2% 1% 4%

 Diccionario 2% 1% 4%

 Blancanieves - - 4%

 Juan Salvador Gaviota 1% 1% 3%

 Libros de inglés - - 3%

 La Ilíada - 1% 3%

 El Coronel no tiene quien le escriba 5% 3% 2%

 Lengua castellana - - 2%

 Cenicienta 1% 1% 2%

 Libros de ciencias naturales 1% 2% 2%

 Libros de cuentos/ fábulas - 3% 2%

 El viejo y el mar - - 2%

 La Hojarasca 1% 1% 1%

 El Alpinista - - 1%

 Cuentos de los hermanos Grimm 1% - 1%

 Matemática y español - - 1%

Base: 137 114 112

Para este ejercicio se excluyeron los libros
de Secretos para contar



Niño- Joven

2020

 La Biblia 11%

 Nacho Lee 8%

 Caperucita Roja 4%

 El Principito 4%

 Libros de cuentos/ fábulas 4%

 Libros de español 3%

 Cien años de soledad 2%

 Los Tres Cerditos 2%

 Libros de matemáticas/ aritmética 2%

 Lengua castellana 2%

 Cenicienta 2%

 Libros de lenguaje 2%

 Romeo y Julieta 1%

 Mitos y leyendas 1%

 Don Quijote de la Mancha 1%

 Diccionario 1%

 Enciclopedia sin especificar 1%

 Cuentos de la Selva 1%

 Libros de historia 1%

 Libros de Harry Potter 1%

 Sangre de campeón 1%

 Libros de ciencias naturales 1%

 Cuentos por teléfono 1%

 Pinocho 1%

 Libros de cocina/ culinaria 1%

Base: 106

Primera Mención Total Menciones

Base: Total Encuestados

Espontáneo + Sugerido

Conocimiento

Cuando usted piensa en libros, ¿cuál es el nombre del 

primer libro que se le viene a la mente?

¿Cuáles otros nombres de libros recuerdan usted o su 

familia?

Por favor dígame ¿cuáles de los siguientes libros ha 

oído mencionar usted o su familia?

Niño- Joven

2020

 La Biblia 14%

 Nacho Lee 11%

 Libros de matemáticas/ aritmética 7%

 Caperucita Roja 6%

 El Principito 6%

 Libros de cuentos/ fábulas 6%

 Cenicienta 4%

 Libros de español 4%

 María 3%

 Mitos y leyendas 3%

 Los Tres Cerditos 3%

 Diccionario 3%

 Lengua castellana 3%

 Libros de inglés 3%

 Libros de lenguaje 3%

 Cien años de soledad 2%

 Don Quijote de la Mancha 2%

 Cuentos de la Selva 2%

 Libros de Harry Potter 2%

 Sangre de campeón 2%

 Libros de tecnología 2%

 La bella y la bestia 2%

 El viejo y el mar 2%

 Rapunzel 2%

 Romeo y Julieta 1%

Base: 108

Niño- Joven

2020

 La Biblia 15%

 Nacho Lee 12%

 Libros de matemáticas/ aritmética 8%

 Caperucita Roja 7%

 El Principito 7%

 Libros de cuentos/ fábulas 6%

 Cenicienta 4%

 Libros de español 4%

 María 3%

 Mitos y leyendas 3%

 Los Tres Cerditos 3%

 Diccionario 3%

 Lengua castellana 3%

 Libros de inglés 3%

 Libros de lenguaje 3%

 Cien años de soledad 2%

 Don Quijote de la Mancha 2%

 Cuentos de la Selva 2%

 Libros de Harry Potter 2%

 Sangre de campeón 2%

 Libros de tecnología 2%

 La bella y la bestia 2%

 El viejo y el mar 2%

 Rapunzel 2%

 Romeo y Julieta 1%

Base: 97



Base: Total Encuestados

Conocimiento
¿Cuál es el libro que usted o su familia utilizó o utiliza con 

mayor frecuencia?

¿Cuáles de estos libros ha disfrutado usted o su familia 

alguna vez?

Adulto

2014 2017 2020

 Nacho Lee 13% 13% 42%

 El Principito 2% - 8%

 María - 1% 7%

 Cien años de soledad 5% 4% 7%

 Crónica de una muerte anunciada 2% 2% 5%

 La Biblia 34% 27% 4%

 La culpa es de la vaca - - 4%

 Caperucita Roja 1% 2% 3%

 Don Quijote de la Mancha 1% 1% 3%

 Diccionario - 1% 3%

 Blancanieves - - 3%

 Libros de matemáticas/ aritmética - 2% 3%

 Juan Salvador Gaviota - - 3%

 La Ilíada - 1% 3%

 El Coronel no tiene quien le escriba 2% 3% 2%

 Lengua castellana - - 2%

 Cenicienta - 1% 2%

 Libros de inglés - - 2%

 El viejo y el mar - - 2%

 El Alpinista - - 1%

 Cuentos de los hermanos Grimm 1% - 1%

 Matemática y español - - 1%

 La vida de Pablo Escobar - - 1%

 Cuentos de la Selva - - 1%

 Libros de historia - 1% 1%

Base: 125 119 118

Adulto

2014 2017 2020

 Nacho Lee 7% 8% 40%

 El Principito - - 4%

 Blancanieves - - 3%

 La Biblia 34% 24% 2%

 La culpa es de la vaca 1% - 2%

 María - - 2%

 Cien años de soledad 2% 1% 2%

 Crónica de una muerte anunciada 2% 1% 2%

 Caperucita Roja 1% - 1%

 Don Quijote de la Mancha - - 1%

 Diccionario - - 1%

 Matemática y español - - 1%

 Libros de matemáticas/ aritmética - 1% 1%

 Lengua castellana - - 1%

 Juan Salvador Gaviota - - 1%

 El Renacuajo Paseador - 1% 1%

 Libros de español - - 1%

 Libros de ciencias naturales - - 1%

 La metamorfosis - - 1%

 Tomasin Bigotes - - 1%

 Libros de lenguaje - 1% 1%

 Historia patria - - 1%

 Rapunzel - - 1%

 Otros(as) - 6% 7%

 No sabe/ no responde 3% 9% 10%

Base: 123 119 114



Base: Total Encuestados

¿Cuál fue el libro que MÁS le gustó a su familia o a usted?

Conocimiento

Adulto

2014 2017 2020

 Nacho Lee 8% 9% 38%

 El Principito - - 5%

 María 3% - 3%

 Crónica de una muerte anunciada 2% 1% 3%

 La Biblia 29% 24% 2%

 La culpa es de la vaca 1% - 2%

 Cien años de soledad 4% 4% 2%

 Caperucita Roja 1% 2% 2%

 Don Quijote de la Mancha - - 2%

 Blancanieves - - 2%

 Diccionario - - 1%

 Juan Salvador Gaviota - - 1%

 Libros de historia 1% - 1%

 El Renacuajo Paseador - - 1%

 Libros de ciencias naturales - - 1%

 La metamorfosis - - 1%

 Libro Tercero - 1% 1%

 Libros de lenguaje - - 1%

 Historia patria - - 1%

 El guardián de la salud - - 1%

 El viejo y el mar - - 1%

 Rapunzel - - 1%

 Otros(as) - 4% 6%

 No sabe/ no responde 10% 10% 8%

 Ninguno(a) 8% 28% 15%

Base: 119 106 106



Base: Total Encuestados

Conocimiento
¿Cuál es el libro que usted o su familia utilizó o utiliza con 

mayor frecuencia?

¿Cuáles de estos libros ha disfrutado usted o su familia 

alguna vez?

Niño- Joven

2020

 La Biblia 17%

 Nacho Lee 13%

 El Principito 8%

 Caperucita Roja 6%

 Libros de matemáticas/ aritmética 6%

 Cenicienta 5%

 Libros de cuentos/ fábulas 5%

 María 4%

 Libros de inglés 4%

 Cien años de soledad 2%

 Mitos y leyendas 2%

 Los Tres Cerditos 2%

 Don Quijote de la Mancha 2%

 Diccionario 2%

 Lengua castellana 2%

 Cuentos de la Selva 2%

 Libros de Harry Potter 2%

 Libros de español 2%

 Sangre de campeón 2%

 Libros de tecnología 2%

 Libros de lenguaje 2%

 La bella y la bestia 2%

 El viejo y el mar 2%

 Romeo y Julieta 1%

 La Hojarasca 1%

Base: 84

Niño- Joven

2020

 La Biblia 17%

 Nacho Lee 9%

 El Principito 6%

 Caperucita Roja 4%

 Libros de matemáticas/ aritmética 4%

 Cien años de soledad 3%

 Libros de español 3%

 Libros de lenguaje 3%

 El viejo y el mar 3%

 Romeo y Julieta 1%

 Mitos y leyendas 1%

 Don Quijote de la Mancha 1%

 Enciclopedia sin especificar 1%

 Lengua castellana 1%

 Cuentos de la Selva 1%

 Libros de historia 1%

 Libros de Harry Potter 1%

 Sangre de campeón 1%

 Libros de ciencias naturales 1%

 Libros de inglés 1%

 Cuentos por teléfono 1%

 Libros de cuentos/ fábulas 1%

 Pinocho 1%

 Libros de cocina/ culinaria 1%

 La llorona 1%

Base; 78



Base: Total Encuestados

¿Cuál fue el libro que MÁS le gustó a su familia o a usted?

Conocimiento

Niño- Joven

2020

 La Biblia 16%

 Nacho Lee 10%

 El Principito 4%

 Libros de matemáticas/ aritmética 4%

 Cien años de soledad 3%

 Caperucita Roja 3%

 Libros de lenguaje 3%

 María 1%

 Mitos y leyendas 1%

 Don Quijote de la Mancha 1%

 Diccionario 1%

 Enciclopedia sin especificar 1%

 Cuentos de los hermanos Grimm 1%

 Lengua castellana 1%

 Cenicienta 1%

 Libros de historia 1%

 Libros de Harry Potter 1%

 Libros de español 1%

 Libros de inglés 1%

 Cuentos por teléfono 1%

 Libros de cuentos/ fábulas 1%

 Pinocho 1%

 Libros de cocina/ culinaria 1%

 La llorona 1%

 La bella y la bestia 1%

Base: 73



Alfabetización

Base: Encuestados que viven en su hogar con su _____

Qué tanto sabe o no sabe ____?

Leer Escribir Sumar Restar

2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020

Usted 3.62 3.71 3.72 3.84 3.74 3.79 3.50 3.77

Esposo(a) o compañero(a) 3.15 3.50 3.19 3.57 3.62 4.04 3.47 3.93

Hijos(as) entre los 7 y 10 años 3.37 3.48 3.41 3.50 3.70 3.59 3.61 3.53

Hijos(as) entre los 11 y 24 años 4.25 4.21 4.31 4.19 4.34 4.22 4.36 4.32

Papá 2.81 3.34 2.60 3.61 3.58 4.06 3.31 4.06

Mamá 3.20 3.89 3.20 4.02 3.13 4.00 3.03 4.13

Hermanos(as) entre los 7 y 10 años 3.14 3.63 3.29 3.44 2.93 3.75 3.21 3.38

Hermanos(as) entre los 11 y 24 años 4.04 4.10 3.96 3.95 3.87 4.19 3.91 4.24

Sé muy bien “5”  - Bien “4”   - Regular “3”  - Mal “2”  - No se nada “1”



Historias y lugares

Adulto
Niño

Joven

2014 2017 2020 2020

Historias/ cuentos - 67% 50% 50%

Mitos y leyendas - - 25% -

No sabe/ no 

responde
- - 25% 50%

Base: - 3 4 2

Cuentos para contar

Adulto
Niño

Joven

2014 2017 2020 2020

Juegos/ acertijos/ 

adivinanzas/ 

trabalenguas/ 

refranes

- - 33% 33%

El ratón corre y el 

gato va a cogerlo
- 40% 33% -

Animales, naturaleza 

y plantas
- - 17% -

No recuerda - 40% 33% 67%

Base: - 5 6 3

¡A que te cojo ratón!

Base: Encuestados que utilizan el libro _______con Mayor Frecuencia

Alfabetización
¿Podría decirme en una frase acerca de qué se trató este libro que su familia utiliza con mayor frecuencia?

Nota: Los encuestados podían decir varias frases o menciones

Adulto
Niño

Joven

2014 2017 2020 2020

La palabra/ el amor 

de Dios y sus 

enseñanzas
- - 33% -

Animales, naturaleza 

y plantas
- - 33% -

Metodología de 

investigación
- - 33% -

Regiones y 

costumbres
100% - 33% -

La creación de Dios - - 33% -

Base: 1 - 3 1



Condiciones Sociales
1
0
0
%

9
2
%

7
%

1
%

7
0
%

2
2
%

6
%

2
%

Casa Casa con

terreno

Cuarto(s) Apartamento

Tipo de vivienda

60%

27%

13%

73%

14%

13%

66%

18%

12%

3%

1%

Propia

Prestada

Arrendada

Familiar

Sucesión/ herencia

Su vivienda es:

Base: Total Encuestados 

¿Cuál es el material predominante del techo? ¿Cuál es el material predominante de las paredes exteriores?

42%

52%

1%

50%

19%

8%

14%

3%

69%

16%

5%

5%

2%

Lata, Zinc

Teja de eternit

Teja de barro

Paja

Madera

2014 2017 2020

Madera - 44% 35%
Ladrillo 45% 27% 33%

Piedra o adobe 7% 10% 19%

Cemento 21% 7% 9%

Bloque/ placas de 

concreto
2% 2% 2%

Base: 143 144 132

2014: se preguntaba por 

teja de barro y Eternit junto. 2014: se preguntaba por

- Ladrillo, piedra o madera junto.

- Tapia y adobe junto.

2014: Barro y Eternit junto: 52%

2017: Barro y Eternit junto: 28%

2020: Barro y Eternit junto: 20%

2014:

Ladrillo, piedra o madera: 52%.

2017:

Ladrillo, piedra o madera: 82%

2020:

Ladrillo, piedra o madera: 87%

2014 2017 2020

143 144 132

2014 2017 2020

143 144 132

2014 2017 2020

143 144 132

¿la casa está en buen estado o mal estado?

2020

Está en buen estado 67%

Está en mal estado 33%

Base: 132

Base:

Base:

Base: 2014: Se destaca 24% en Guadua o

caña, algo que prácticamente ya no

se ve. Menos del 1% en 2020



¿Qué tan limpia cree usted que es el agua que utilizan en su hogar 

para beber?

Condiciones Sociales

¿Cuántas personas incluyéndose usted forman parte de este hogar? ¿De cuántos cuartos, incluyendo sala-comedor, dispone este 

hogar?

¿Tiene agua potable?

Base: Total Encuestados

53%

20%

11%

15%

33%

24%

19%

10%

15%

24%

25%

24%

9%

17%

De 1 a 3

4

5

6

Más de 6
2014 2017 2020

143 144 132

Promedio

Personas

27%

40%

22%

11%

42%

32%

22%

4%

43%

35%

17%

5%

De 1 a 2

3

4

Más de 4

Promedio

Cuartos

38% 42%
28% 30%33% 28%

3.84

4.06

2017 2020

Muy limpia "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio Si No

5 5 5
2014 2017 2020

143 144 132

3 3 3

65%
44%35%

56%

2017 2020

Base: 144 132 Base: 144 132

Base: Base:



Condiciones Sociales
¿Cuál es la principal fuente de abastecimiento del agua que utilizan 

los miembros de este hogar para lavarse las manos, lavar los platos y 

bañarse?

¿En dónde preparan los alimentos las personas de este hogar?

¿Cuál es la principal fuente de abastecimiento del agua que usan 

para beber?

¿Cuál es el combustible que utilizan más frecuentemente para 

cocinar?

Base: Total Encuestados

2014 2017 2020

Red pública (acueducto) 50% 36% 36%

Pozo o aljibe 3% 6% 20%

Manantial o nacimiento - 10% 16%

Agua lluvia 2% 8% 8%

Acueducto privado 22% 10% 8%

Base: 143 144 132

94%

1%

78%

18%

3%

67%

19%

9%

4%

2%

En la cocina interna

En una cocina externa

En un fogón de leña en el exterior

En un cuarto usado también para

otras cosas

En un patio, corredor, al aire libre

48% 47%42%
57%

1%

62%

28%

8% 2%

Gas natural o

propano

Leña Gas natural (red

de gas)

Electricidad

2014 2017 2020

Red pública (acueducto) 51% 29% 28%

Manantial o nacimiento - 9% 17%

Pozo o aljibe 3% 10% 17%

Agua lluvia 2% 17% 17%

Acueducto privado 20% 9% 5%
Base: 143 144 132

2014 2017 2020

143 144 132

2014 2017 2020

143 144 132

Base:

Base:



Sí No
2014 2017 2020 2014 2017 2020

Luz Eléctrica 99% 87% 96% 1% 13% 4%
Televisión 96% 74% 86% 4% 26% 14%
Inodoro 99% 74% 83% 1% 26% 17%
Nevera 81% 64% 81% 19% 36% 19%
Celular básico - 82% 73% - 18% 27%
Pozo séptico - -- 61% - - 39%
Celular inteligente - 30% 56% - 70% 44%
Agua corriente - - 55% - - 45%
Bicicleta 41% 28% 51% 59% 72% 49%
Moto 30% 33% 50% 70% 67% 50%
Ducha - 43% 45% - 57% 55%
Radio 81% 49% 43% 19% 51% 57%
Redes sociales - 22% 42% - 78% 57%
Cultivos principales - -- 42% - - 58%
Huerta 49% 31% 35% 51% 69% 65%
Letrina - -- 25% - - 70%

Condiciones Sociales

Base: Total Encuestados 

Este hogar cuenta con______?

¿En su finca cuál es el cultivo principal?

32%

16%

14%

9%

7%

Plátano

Frutales

Arroz

Café

Variedad de 

productos

Base: 143 144 132 143 144 132

Base: 56

Base: Encuestados que en este hogar cuenta con Cultivos principales



Condiciones Sociales
Cuenta usted en su hogar con ______

¿Cuáles redes sociales utiliza USTED? ¿Cómo accede a sus redes sociales?

100%

6%

94%

77%

13%

6%

3%

WhatsApp

Facebook

Twitter

Instagram

YouTube

2017 2020 2017 2020

Por el celular

Por el computador de la casa

100%

5%

88%

84%

13%

7%

5%

Facebook

WhatsApp

Instagram

Twitter

YouTube

Base: 31 56

Base: 31 56

Base: : Encuestados que en este hogar cuenta con Redes Sociales



¿Su plan de celular incluye WhatsApp, Facebook y redes sociales gratis?

Base: Encuestados que cuentan en su hogar con celular inteligente

Podría decirme si su WhatsApp funciona correctamente para:

Base: Encuestados que cuentan en su hogar con celular inteligente

Condiciones Sociales

Si No

70% 80% 81% 93%

28%
18% 16% 7%2% 3% 2%

2017 2020 2017 2020

Descargar videos Usar los mensajes de audio

Si No Ns/Nr

33% 36%
67% 64%

2017 2020
Base: 43 74

Base: 43 74 Base: 43 74



¿Alguien en su casa escucha radio?

Condiciones Sociales

Quién?

Base: Encuestados que en este hogar cuenta con Radio

¿En qué horarios la escuchan? 

¿AM, PM, todo el día, no tiene un horario 

exclusivo?

¿Cuáles emisoras escuchan?

Base: Encuestados que en este hogar cuenta con Radio y lo escuchan

¿Qué temas quisiera escuchar en un 

programa de radio?

18%

16%

12%

10%

4%

2017 2020

Olímpica Stereo 14% 24%
Tropicana 2% 8%

Monumental Stereo 2% 8%

La Piragua Stereo 3% 8%

Rumba Stereo 8% 6%

23%

22%

13%

9%

3%

Si No

90% 86%

10% 14%

2017 2020

2017 2020

Todos 39% 35%
Papá/ esposo/ jefe del hogar 16% 27%

Mamá/ ama de casa 23% 22%

Hijos/ hijas 6% 6%

Abuela/ abuelo 8% 2%

Base: 71 57

Noticias/ 

avisos 

informativos

Música en 

general

Salud

Temas 

religiosos/ 

eucaristía

Temas de 

drogadicción/ 

alcoholismo

2017 2020
2017 2020

AM 30% 35%

PM 9% 6%

Todo el día 20% 16%

No tiene 

horario
41% 43%

Noticias/ 

avisos 

informativos

Música en 

general

Salud

Temas de 

educación

Agricultura/ 

campo

64 49Base:

64 49Base:

64 49Base:

64 49Base:



¿Su hogar está inscrito actualmente al 

SISBEN?

Condiciones Sociales

Qué puntaje tiene?

Base: Encuestados que en su hogar están .

inscritos al SISBEN

¿Cómo calificaría el bienestar actual suyo y el de su familia?

Base: Total Encuestados

87% 83% 87%

13% 16% 12%

2014 2017 2020

9%

29% 31%

52%

35%

26%

39%
34%

43%

3.67
3.89 3.72

2014 2017 2020

Muy bueno "5" Bueno "4" Calificación 3/2/1 Promedio

Si No

2017 2020

0 4% -

1 34% 24%

2 3% 3%

Más de 2 10% 24%

No sabe/ no 

responde
50% 48%

143 144 132Base:

119 115Base:

143 144 132Base:

Base: Total Encuestados



Hallazgos

La mayoría de las familias de los municipios control tienen un ingreso menor a 1 salario mínimo y

son trabajadores independientes. Cuando las familias de los municipios control han abandonado

sus estudios; si los abandonan en primaria el mayor porcentaje los abandona en tercero y cuando

se abandonan en bachillerato el mayor porcentaje lo abandona en séptimo.

En los hábitos de lectura se evidencia que los adultos leen en un mayor porcentaje con una

frecuencia semanal y los niños jóvenes con una frecuencia diaria. El 73% de las familias tiene libros

en su hogar y el uso que se le ha dado es para hacer tareas y para aprender.

El libro que más está en el top of mind de los adultos del municipio control es “Nacho Lee” y

en los niños jóvenes “La Biblia”. Al analizar el conocimiento total de libros se encuentra que tanto

en los adultos como en los niños jóvenes el libro más conocido es ¡A que te cojo ratón!, libro de

la Fundación. En cuanto al nivel de alfabetización, los niños entre los 11 y 24 años son quienes

saben leer mejor.

La percepción de nivel de bienestar es menor a la del 2017 en donde un 43% de las familias

califican en 3/2/1 el bienestar actual.



Maestros



Objetivo:
Medir el impacto social de las personas que han utilizado alguno de los libros de Secretos para contar para su formación académica, además 

de evaluar su uso y lecturabilidad.

Objetivos específicos:
• Verificar las condiciones sociales en zonas donde hayan utilizado el

libro y en otras de características similares donde no lo hayan

utilizado.

• Verificar con los maestros el uso de estos en las escuelas y su guía

para la preparación de clases.

• Verificar el uso que le dan los niños y adultos a los libros de la

colección.

• Validar en las personas que utilizaron algún libro de Secretos para

contar durante su desarrollo:

o Alfabetización

o Su nivel académico actual

o Temas de conocimiento y utilización en su vida diaria (Adultos)

o Medir el alcance que tiene los libros en el entorno familiar,

indagando aspectos como el uso, utilidad, valoración de los

libros, frecuencia de lectura, motivación para leer, uso de libros

para realizar tareas, clases de libros diferentes a los de Secretos.

Grupo objetivo:
• Maestros: Incluye atendidos en pandemia.

Trabajo de campo:
Personal: Entre el 09 y el 22 de Diciembre de 2020.

Telefónico: Entre el 18 y el 23 de Febrero de 2021

Tamaño de la muestra:
No se cumple a detalle la cantidad inicialmente propuesta, pero se 

finaliza con autorización del cliente.

Ficha Técnica

El estudio se realizó en cumplimiento a la norma ISO 20252 versión 2012 Investigación de mercados social y de opinión



Método de muestreo: 
Muestreo no probabilístico por conveniencia.

Método de recolección de información:
Personal por medio de dispositivos móviles.

Telefónico mediante CATI (central assisted telephone interview). 

(Telefónica es solo para los que no se les ha entregado la colección 7) 

Número de encuestadores:
Personal: participaron 15 encuestadores

Telefónico: participaron 4 encuestadores

Supervisión:
Se supervisó el 10% del estudio mediante grabación de audio.

Marco muestral:
Listado de maestros a encuestar proporcionado por Secretos para 

contar y maestros contactados en municipios visitados.

Margen de error: 
No aplica margen de error.

Tasa de respuesta: 

La tasa de respuesta por campo personal fue del 69.14%.

La tasa de respuesta por campo telefónico fue del 76.19%

Anexos:

El estudio se realizó en cumplimiento a la norma ISO 20252 versión 2012 Investigación de mercados social y de Opinión

Ficha Técnica

Cuestionario 

Personal

Cuestionario 

telefónico



2014 2017

Municipios muestra

Secretos para contar

–Antioquia-

Municipios

Abejorral Puerto Nare

Anzá Puerto Triunfo

Barbosa El Retiro

Caicedo, Antioquia
San Andrés de 

Cuerquía

Carepa San Vicente

El Carmen de Viboral Santa Bárbara

Caucasia Sonsón

Cocorná Tarazá

Copacabana Tarso

Girardota Titiribí

Hispania Toledo

Jardín Uramita

La Unión Valdivia

Maceo Yalí

Mutatá Yarumal

Necoclí Yolombó

Secretos para contar 
–Antioquia-

Municipios

Abejorral

Santafé de Antioquia

Argelia

Belmira

Betulia

Caucasia

Cocorná

Montebello

San Roque

Santa Bárbara

Santo Domingo

Tarazá

Urrao

Yolombó

Mutatá

Caracolí

Girardota

Secretos para contar

–Antioquia Personal-

Secretos para contar

–Antioquia Telefónico

Municipios Municipios

Marinilla Hispania Argelia

Jardín Maceo Briceño

Betania Mutatá Heliconia

Caramanta Olaya San Pedro de Los Milagros

Ciudad Bolívar Puerto Berrío Zaragoza

Concordia San Juan De Urabá Girardota

Jericó San Pedro De Urabá Hispania

Pueblorrico Yondó Olaya

Salgar Andes San Carlos

Támesis El Retiro Sopetrán

Tarso San Francisco Uramita

Yarumal Valparaíso Urrao

Anorí Venecia

Cañasgordas Amalfi

Guatapé San Jerónimo

2020



Secretos para contar
–Maestros-

Municipios encuestas

Marinilla 4

Jardín 3

Betania 2

Caramanta 2

Ciudad Bolívar 2

Concordia 2

Jericó 2

Pueblorrico 2

Salgar 2

Támesis 2

Tarso 2

Yarumal 2

Anorí 2

Cañasgordas 2

Guatapé 2

2020

Distribución de la muestra

Secretos para contar
–Maestros-

Municipios encuestas

Hispania 2

Maceo 2

Mutatá 2

Olaya 2

Puerto Berrío 2

San Juan De Urabá 2

San Pedro De Urabá 2

Yondó 2

Andes 1

El Retiro 1

San Francisco 1

Valparaíso 1

Venecia 1

Amalfi 1

San Jerónimo 1

TOTAL 56



2%

58%

39%

2%

3%

31%

64%

2%

18%

82%

¿Cuál es el rango del ingreso familiar?

Demográficos

2014 2017 2020

Régimen Estatuto 1278 de 2002 

(Estatuto de profesionalización 

docente)
58% 80% 71%

Régimen Estatuto 2277 de 1979 

(Régimen Especial) 37% 19% 21%

Provisional - - 4%

No especificó Régimen 5% 1% 4%

171 64 56

¿A qué régimen pertenece usted como 

docente?

¿Nació usted en este municipio?

42%
47%

41%

58%
53%

59%

2014 2017 2020

14%

21%

26%

18%

21%

14%

23%

25%

16%

22%

14%

18%

16%

21%

11%

14%

5%

Entre 1 y 5 años

Entre 6 y 10 años

Entre 11 y 15 años

Entre 16 y 20 años

Entre 21 y 25 años

Entre 26 y 30 años

31 o más años

¿Cuánto tiempo lleva como docente?

2014 2017 2020

1 año 8% 9% 11%

2 años 20% 11% 11%

3 años 10% 6% 13%

4 años 15% 5% 5%

5 años 6% 19% 4%

6 años 9% 8% 4%

Entre 7 y 10 años 16% 17% 21%

Entre 11 y 20 años 15% 25% 23%
21 o más años - - 9%

171 64 56

¿Cuánto tiempo lleva dando clases en este 

establecimiento educativo?

2014 2017 2020

Si No

Menos de un salario mínimo 

mensual

Entre 1 y 2 salarios mínimos 
($877.803- $1’755.606) 

mensuales

Más de dos salarios mínimos 
($1’755.606) mensuales

No sabe/ No responde

Podría decirnos si el predio en el que funciona su 

establecimiento educativo cuenta con los títulos 

legales que prueban la propiedad del mismo?

59%

30%

11%

2020

Si No Ns/Nr

171 64 56

171 64 56

2014 2017 2020

171 64 56

56

Base:

Base:

Base:

Base:

Base:

Base:

Base: Total Encuestados



Demográficos
¿Sabe usted cuál es el NIT de las 

Pruebas Saber de esta escuela?

9%
19% 13%

88%
77% 71%

3% 5%
16%

2014 2017 2020

Y, ¿sabe usted que calificación obtuvo 

el establecimiento educativo?

30% 34%

9%

68%
58%

70%

2% 8%
21%

2014 2017 2020

31%

61%

8%

18%

55%

14%

14%

40%

20%

40%

Básico

Medio

Superior

No recuerda

¿Cuál fue la calificación?

Si No Ns/Nr Si No Ns/Nr

¿Su establecimiento educativo promueve espacios para realizar planes de 

mejoramiento con base en los resultados de Pruebas Saber?

89%

11%

2020

Si No

¿Qué tipo de planes de mejoramiento ha implementado su 

establecimiento educativo con base en los resultados de Pruebas Saber?

2020

Reuniones de microcentros 34%

Integración curricular 20%

Planeación por áreas 18%

Trabajo por proyectos 16%

Círculos de calidad de maestros 12%

50

Base: Encuestados que conocen la calificación que obtuvo el 

colegio

Base: Encuestados que dicen que su establecimiento educativo promueve espacios para 

realizar planes de mejoramiento con base en los resultados de Pruebas Saber

2014 2017 2020

51 22 5171 64 56 171 64 56

56

Base: Base: Base

Base:

Base:

Base: Total Encuestados



¿En qué grados o en qué nivel 

enseña usted?

54%

84%

18%

7%

Preescolar

Primaria

Bachillerato

Media

¿Cuantos estudiantes tiene actualmente?

2020

Entre 1 y 10 estudiantes 20%

Entre 11 y 20 estudiantes 25%

Entre 21 y 30 estudiantes 32%

Entre 31 y 40 estudiantes 13%

41 o más estudiantes 11%

56

¿De qué tamaño es el establecimiento educativo?

32%

52%

16%

Grande

Mediano

Pequeño

¿Cuál es el método de estudio en el 

establecimiento?

Escuela nueva Posprimaria

79%

21%

2020

Base: Total Encuestados

Demográficos

4%

32%

36%

21%

8%

2%

30%

41%

17%

9%

21%

39%

27%

13%

18-24 años

25-34 años

35-44 años

45-54 años

55 o más años

¿Podría decirme en cuál de los 

siguientes rangos se encuentra su edad?

Género

19%
28% 25%

81%
72% 75%

2014 2017 2020

Masculino Femenino2014 2017 2020

171 64 56

171 64 56 56

56 56

Base:

Base:

Base: Base:

Base: Base:



Demográficos

2014 2017 2020

San Vicente - 3% 3%

Sopetrán 3% 3% 3%

Urrao 5% - 3%

Valparaíso - 3% 3%

Yolombó - - 3%

Cartagena - 3% 3%

Montería 1% 3% 3%

Ayapel - - 3%

Villeta - - 3%

Quibdó 6% 3% 3%
Base: 100 34 33

¿Dónde nació?

Base: Encuestados que nacieron en un municipio diferente (33)

2014 2017 2020

Medellín 10% 12% 21%
Fredonia 4% - 9%

Jardín - - 6%

Nariño - - 6%

Belmira - - 3%

Bagre 2% - 3%

Maceo - - 3%

Olaya - - 3%

Rionegro - - 3%

San Andrés De Cuerquia 1% - 3%

San Roque 9% - 3%



Primera Mención Total Menciones

Conocimiento
Espontáneo + Sugerido

2014 2017 2020

 La casa y el campo 16% 9% 16%

 La finca viva - - 11%

 Lecturas para todos los días 10% 11% 7%

 Más claro no canta un gallo - 8% 7%

 Cuentos para desenredar enredos - - 7%

 Planeta vivo (el verde) 4% 2% 5%

 Cuentos para contar 10% 5% 5%

 Colección Secretos para contar 4% 5% 5%

 Del campo a la mesa - 2% 5%

 Historias y Lugares 2% 3% 4%

 Todo lo contrario - - 4%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 1% - 2%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 1% 3% 2%

 Lecturas fantásticas 5% - 2%

 Los secretos de las plantas 5% 5% 2%

 Los viajes del viejo Jacobo 1% 3% 2%

 Con los pelos de punta - - 2%

 Cuentos infantiles sin especificar - - 2%

 Libros de ciencias naturales - - 2%

 Libros de cuentos/ fábulas - 2% 2%

 Libros de juegos - - 2%

 No sabe/ no responde 4% - 2%

 Otros(as) 1% 2% 4%

Base: 171 64 56

Cuando usted piensa en libros para las familias de sus 

estudiantes, ¿cuál es el nombre del primer libro que se 

le viene a la mente?

¿Cuáles otros nombres de libros para las familias de sus 

estudiantes recuerdan usted?

Por favor dígame ¿cuáles de estos nombres de libros 

conoce usted o ha oído mencionar?

Base: Total Encuestados

2014 2017 2020

 La finca viva - - 38%

 Lecturas para todos los días 25% 23% 32%

 Los secretos de las plantas 19% 44% 27%

 La casa y el campo 33% 39% 25%

 Más claro no canta un gallo - 19% 25%

 Del campo a la mesa - 11% 23%

 Historias y Lugares 15% 13% 21%

 Los viajes del viejo Jacobo 5% 19% 21%

 Cuentos para desenredar enredos - - 18%

 Con los pelos de punta - - 18%

 Todo lo contrario - - 18%

 Cuentos para contar 27% 16% 16%

 Planeta vivo (el verde) 18% 11% 14%

 El secreto de los animales - 3% 13%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 7% 5% 11%

 Lecturas fantásticas 18% 9% 11%

 ¡A que te cojo ratón! 11% 19% 11%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 16% 14% 9%

 Tan distintos y parientes 11% 2% 9%

 Los primeros años 11% 3% 7%

 Colección Secretos para contar 5% 9% 7%

 Tiempo de hacer 10% 9% 5%

 Cuentos maravillosos 5% 13% 5%

 La tierra, el cielo y más allá - 6% 5%

 Libros de cuentos/ fábulas - 2% 5%

Base: 171 64 56

2014 2017 2020

 Cuentos para contar 88% 97% 96%

 Cuentos para desenredar enredos - - 96%

 La casa y el campo 92% 95% 95%

 Más claro no canta un gallo - 19% 95%

 ¡A que te cojo ratón! 35% 92% 93%

 Del campo a la mesa - 11% 93%

 La finca viva - - 93%

 Los secretos de las plantas 38% 97% 91%

 Planeta vivo (el verde) 89% 88% 88%

 Con los pelos de punta - - 88%

 Lecturas fantásticas 85% 95% 86%

 Los viajes del viejo Jacobo 33% 97% 86%

 Todo lo contrario - - 86%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 87% 94% 84%

 Lecturas para todos los días 89% 95% 82%

 Tan distintos y parientes 82% 84% 82%

 El secreto de los animales - 3% 82%

 Historias y Lugares 87% 92% 80%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 83% 80% 80%

 La tierra, el cielo y más allá - 6% 80%

 Calor de hogar 85% 81% 75%

 Cuentos maravillosos 32% 91% 73%

 Colección Secretos para contar 24% 75% 71%

 Tiempo de hacer 85% 73% 70%

 Los primeros años 87% 73% 68%

Base: 171 64 56

Libros de Secretos para contar Continúa…

El libro más conocido por los maestros es “Cuentos

para contar”.



Total Menciones

Conocimiento
Espontáneo + Sugerido

¿Cuáles otros nombres de libros para las familias de sus 

estudiantes recuerdan usted?

Por favor dígame ¿cuáles de estos nombres de libros 

conoce usted o ha oído mencionar?

Base: Total Encuestados

2014 2017 2020

 Calor de hogar 12% 9% 4%

 Cuentos por teléfono - 2% 4%

 Libros de juegos - 2% 4%

 El Principito - - 2%

 Cuentos infantiles sin especificar 1% - 2%

 Libros de ciencias naturales - - 2%

 Libros de manualidades - - 2%

 Colección Semilla - 2% 2%

 Reconocer - - 2%

 Renacer - - 2%

 Retos para gigantes - - 2%

 Los amigos se escriben con H - - 2%

 El palabrero - - 2%

 La ruta natural - - 2%

 Lenguaje entre textos - - 2%

 No sabe/ no responde 4% - 2%

 Otros(as) 1% 3% 16%

Base: 171 64 56

2014 2017 2020

 Libros de cuentos - 2% 5%

 Cuentos por teléfono - 2% 4%

 Libros de juegos - 2% 4%

 El Principito - - 2%

 Cuentos infantiles sin especificar 1% - 2%

 Libros de ciencias naturales - - 2%

 Libros de manualidades - - 2%

 Colección Semilla - 2% 2%

 Reconocer - - 2%

 Renacer - - 2%

 Retos para gigantes - - 2%

 Los amigos se escriben con H - - 2%

 El palabrero - - 2%

 La ruta natural - - 2%

 Lenguaje entre textos - - 2%

 Otros(as) 1% 3% 16%

Base: 171 64 56

Libros de Secretos para contar



2014 2017 2020

Todo lo contrario - - 4%

El hombre y su cultura (el amarillo) 1% - 2%

Cuentos y pasatiempos (el naranja) 1% 3% 2%

Lecturas fantásticas 5% - 2%

Los Secretos de las plantas 5% 5% 2%

Los viajes del viejo Jacobo 1% 3% 2%

Con los pelos de punta - - 2%

Cuentos infantiles sin especificar - - 2%

Libros de ciencias naturales - - 2%

Libros de cuentos/ fábulas - 2% 2%

Libros de juegos - - 2%

Base: 171 64 56

Top 10 2014 2017 2020

La casa y el campo 16% 9% 16%

La finca viva - - 11%

Lecturas para todos los días 10% 11% 7%

Más claro no canta un gallo - 8% 7%

Cuentos para desenredar enredos - - 7%

Planeta vivo (el verde) 4% 2% 5%

Cuentos para contar 10% 5% 5%

Colección Secretos para contar 4% 5% 5%

Del campo a la mesa - 2% 5%

Historias y Lugares 2% 3% 4%

Conocimiento

-Detalle TOM-

Cuando usted piensa en libros para las familias de sus estudiantes, ¿cuál es el nombre del primer libro que se le viene a la mente?

Base: Total EncuestadosLibros de Secretos para contar

El libro “se más se encuentra en el top of mind

de los maestros es “La casa y el campo”.



¿Cuáles de estos libros ha leído 

usted alguna vez?

¿Cuál es el libro que MÁS ha 

utilizado en sus clases?

Conocimiento

2014 2017 2020

 Cuentos para contar 67% 89% 84%

 Cuentos para desenredar enredos - - 82%

 Más claro no canta un gallo - 16% 80%

 La finca viva - - 80%

 ¡A que te cojo ratón! 13% 89% 77%

 Del campo a la mesa - 8% 77%

 La casa y el campo 63% 86% 75%

 Planeta vivo (el verde) 58% 80% 75%

 Los secretos de las plantas 14% 89% 75%

 Con los pelos de punta - - 73%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 57% 81% 71%

 Todo lo contrario - - 70%

 El secreto de los animales - 2% 70%

 Lecturas fantásticas 54% 78% 68%

 Los viajes del viejo Jacobo 12% 84% 68%

 Lecturas para todos los días 63% 84% 66%

 Tan distintos y parientes 46% 75% 64%

 La tierra, el cielo y más allá - 5% 64%

 Cuentos maravillosos 13% 81% 61%

 Historias y Lugares 59% 73% 59%

Base: 171 64 56

2014 2017 2020

 Lecturas para todos los días 20% 22% 18%

 La casa y el campo 11% 3% 9%

 Historias y Lugares 7% 5% 9%

 Cuentos para contar 23% 11% 9%

 Todo lo contrario - - 9%

 Más claro no canta un gallo - 13% 5%

 La finca viva - - 5%

 Planeta vivo (el verde) 11% 6% 4%

 Lecturas fantásticas 6% - 4%

 Tan distintos y parientes 1% 2% 4%

 La tierra, el cielo y más allá - 2% 4%

 Con los pelos de punta - - 4%

 El secreto de los animales - 2% 4%

 Cuentos y pasatiempos (el naranja) 10% 5% 2%

 Calor de hogar 1% 2% 2%

 Colección Secretos para contar - - 2%

 Los secretos de las plantas 1% 5% 2%

 ¡A que te cojo ratón! 1% 5% 2%

 Renacer - - 2%

 La ruta natural - - 2%

 Lenguaje entre textos - - 2%

Base: 171 64 56

Base: Total EncuestadosLibros de Secretos para contar Continúa…

¿Cuál fue el libro que MENOS

ha utilizado en sus clases?

2014 2017 2020

 El hombre y su cultura (el amarillo) 5% 6% 11%

 Los primeros años 22% 14% 11%

 ¡A que te cojo ratón! - 5% 9%

 Cuentos para desenredar enredos - - 7%

 Todo lo contrario - - 7%

 Lecturas para todos los días 1% 2% 5%

 Tiempo de hacer 10% 11% 5%

 Tan distintos y parientes 18% 5% 5%

 La finca viva - - 5%

 La casa y el campo 8% 8% 4%

 Calor de hogar 9% 9% 4%

 Los viajes del viejo Jacobo - 8% 4%

 Del campo a la mesa - - 4%

 La tierra, el cielo y más allá - - 4%

 Historias y Lugares 5% 6% 2%

 Planeta vivo (el verde) 5% 2% 2%

 Lecturas fantásticas 4% - 2%

 Los secretos de las plantas 1% 9% 2%

 Con los pelos de punta - - 2%

 El secreto de los animales - - 2%

 Ninguno(a) 6% 8% 2%

 No sabe/ no responde 4% - 4%

Base: 171 64 56



¿Cuáles de estos libros ha leído usted alguna vez?

Conocimiento

2014 2017 2020

 Calor de hogar 51% 67% 57%

 El hombre y su cultura (el amarillo) 45% 61% 54%

 Colección Secretos para contar 15% 64% 52%

 Tiempo de hacer 51% 61% 46%

 Los primeros años 56% 55% 45%

 Libros de cuentos/ fábulas - 2% 5%

 Cuentos por teléfono - 2% 4%

 Libros de ciencias naturales - - 2%

 Libros de manualidades - - 2%

 Colección Semilla - 2% 2%

 Libros de juegos - 2% 2%

 Reconocer - - 2%

 Renacer - - 2%

 Retos para gigantes - - 2%

 Los amigos se escriben con H - - 2%

 El palabrero - - 2%

 La ruta natural - - 2%

 Lenguaje entre textos - - 2%

 Otros(as) - 2% 16%

Base: 171 64 56

Base: Total EncuestadosLibros de Secretos para contar

Continuación de la
anterior diapositiva



Tenemos entendido que usted ha participado en el 

taller de promoción de lectura a familias en las que se 

entregaron los libros en este establecimiento educativo, 

¿Es esto correcto o no?

¿Cómo calificaría usted la actividad 

de entrega de los libros 

Secretos para contar?

¿Cómo califica usted al personal que 

realizó la actividad de entrega?

Conocimiento

Base: Total Encuestados (56)

Base: Encuestados que participaron en las entregas de los libros de la Fundación Secretos para contar (56)

Excelente "5" Bueno "4" Calificación "3/2/1" Promedio

84% 89% 91%

14% 10% 7%
1% 2% 2%

4.84 4.87 4.89

2014 2017 2020

93% 95%

3% 4%2% 2%

4.93 4.93

2017 2020

Sí

97% 95% 100%

2014 2017 2020

No

3% 5%

2014 2017 2020

171 64 56

166 61 56 61 56

Base:

Base: Base:



Conocimiento
Por favor califique las siguientes variables con respecto al 

personal que le realizó la entrega:

100% 96% 91% 93%

4% 9% 5% 2%

5.00 4.96 4.91 4.91

Manejo de temas Presentación personal Puntualidad Cercanía con

los asistentes

¿Por qué razón calificó de esta manera al personal?

Excelente "5" Bueno "4" Calificación 3/2/1 Promedio

89% 93%
82% 79%

11% 5% 13% 18%
2% 5% 4%

4.89 4.89 4.77 4.75

Estrategias pedagógicas

utilizadas

por el personal

Trato con los

participantes

Logística Cumplimiento de tiempos

Base: Encuestados que participaron en las entregas de los libros de la Fundación Secretos para contar (56)

2020

Le brindaron buena información/ asesoría 25%

Son organizados/ ordenados en la entrega 25%

No le brindaron buena asesoría/ información 25%

Falta de orden en la entrega 25%

Base: Encuestados que participaron en las entregas de los libros de la Fundación Secretos 

para contar y respondieron 3-2-1 en alguna de las frases de P9A (4)

“Por qué la asesoría y la

forma de entregar los libros

le pareció bien , en el sentido

que explicaron muy bien el

contenido y el propósito de

los libros”

“Por la actividad de

entrega, porque no se

profundiza, son muy

básicos”

“Por la desorganización”

“Porque estuvo muy 

organizada la entrega”

(Calificación: 3 en logística)

(Calificación: 3 en cumplimiento de tiempos)

(Calificación: 3 en logística)

(Calificación: 3 en logística, cumplimiento de tiempos y

cercanía con los asistentes, 2 en trato con participantes )



¿Con qué frecuencia utiliza los libros de Secretos para contar 

en el aula?

Base: Encuestados que participaron en las entregas de los libros de la Fundación Secretos para contar (56)

¿Para qué utiliza usted los libros de Secretos para contar?

Conocimiento

2014 2017 2020

Diariamente 19% 18% 34%

Semanalmente 64% 59% 61%

Mensualmente 14% 21% 5%

Casi nunca 2% 2% -

Base: 166 61 56

2014 2017 2020

 Preparar clases 19% 31% 45%

 Para realizar consultas/ resolver 

tareas
50% 34% 30%

 Fomentar la lectura/ escritura 10% 33% 14%

 Empleo del tiempo libre/ 

diversión
- 11% 14%

 Lectura/ comprensión 63% 23% 13%

Base: 166 61 56

¿En qué áreas utiliza más los libros de Secretos para contar?

2020

Lenguaje 88%

Ciencias Naturales 73%

Ciencias sociales 63%

Ética 41%

Artística-Música y dibujo 25%

Tecnología 20%

Matemáticas 18%

Emprendimiento 14%

Religión 13%

Promover competencias ciudadanas 7%

Promover competencias socioemocionales 5%

Inglés 4%

Educación física 4%

Base: 56

Con qué frecuencia le pide a los estudiantes que lleven los libros de Secretos 

para contar para trabajar con ellos en el establecimiento educativo?

29%

46%

11%

14%

Diario

Semanal

Mensual

Otro

56Base:



90% 93% 95%

10% 7% 5%

4.90 4.93 4.95

2014 2017 2020

En su opinión, los libros son:

Muy Buenos "5" Buenos "4" Calificación "3/2/1" Promedio

Base: Encuestados que participaron en las entregas de los libros de la Fundación Secretos para contar (56)

Conocimiento
Vamos a calificar una serie de aspectos sobre los libros que 

recibió de la Fundación Secretos para contar

2014 2017 2020

1. Los libros le han servido para hacer ejercicios en clase 4.81 4.97 4.98

2. El contenido de los libros es de mi agrado 4.84 4.97 4.96

3. El contenido de los libros es claro y comprensible 4.81 4.95 4.93

4. Ha puesto en práctica el contenido de los libros 4.60 4.82 4.93

5. Los libros le han servido para poner consultas a los estudiantes 4.64 4.93 4.93

6. Los libros han tenido buena aceptación en mis estudiantes 4.78 4.89 4.91

7. Les han servido a los estudiantes para hacer tareas 4.73 4.79 4.91

8. Los libros le han facilitado la preparación de las clases 4.63 4.87 4.89

9. Los libros han motivado a mis estudiantes a seguir leyendo 4.71 4.85 4.89

10.
Los libros han cambiado la actitud de mis estudiantes frente a las 

relaciones con su entorno
4.45 4.51 4.64

Base: 166 61 56

166 61 56Base:



Conocimiento

Ciencias Sociales Ciencias Naturales Lenguaje/ Español Matemáticas Ética
Artística - Música 

y dibujo
Tecnología

2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020

La casa y el campo 38% 34% 70% 89% 21% 20% 5% 7% 13% 9% 18% 13% 7% -

Historias y Lugares 93% 89% 26% 11% 33% 34% - 4% 13% 11% 7% 11% 3% -

Lecturas para todos los días 10% 13% 10% 13% 92% 91% 5% 7% 26% 21% 13% 16% - -

Planeta vivo (el verde) 57% 41% 82% 80% 15% 21% 2% 5% 8% 7% 8% 7% 3% -

El hombre y su cultura (el amarillo) 87% 68% 20% 13% 25% 16% 7% 4% 26% 27% 16% 13% 3% 4%

Cuentos y pasatiempos (el naranja) 13% 4% 10% 9% 87% 77% 10% 7% 11% 18% 34% 36% 3% -

Los primeros años 21% 20% 30% 30% 43% 20% 3% 5% 20% 23% 7% 9% 3% -

Calor de hogar 34% 27% 21% 30% 30% 38% - 4% 38% 48% 18% 18% 3% -

Lecturas fantásticas 16% 13% 5% 9% 95% 88% 3% 2% 13% 13% 18% 13% 2% -

Tiempo de hacer 20% 11% 25% 21% 21% 23% 8% 16% 13% 18% 56% 52% 8% 9%

Tan distintos y parientes 41% 34% 44% 20% 39% 41% 11% 14% 25% 18% 10% 13% 3% 4%

Cuentos para contar 23% 14% 16% 9% 97% 91% 2% 5% 8% 16% 8% 13% 2% -

Colección Secretos para contar 54% 34% 49% 29% 74% 71% 31% 14% 36% 23% 39% 18% 5% -

Los Secretos de las plantas 11% 13% 97% 96% 11% 14% 3% 7% 10% 4% 10% 14% 2% 2%

A que te cojo ratón 13% 5% 13% 5% 69% 73% 23% 11% 13% 14% 36% 29% - -

Cuentos maravillosos 23% 14% 10% 9% 92% 80% 2% - 13% 16% 13% 13% 2% -

Los viajes de Jacobo 74% 55% 18% 13% 57% 59% 3% 5% 15% 13% 16% 9% 2% -

Base: 61 56 61 56 61 56 61 56 61 56 61 56 61 56

Teniendo en cuenta las diferentes áreas que usted enseña y libros que conoce, 

¿Podría decirme en cual o cuales de ellas le han servido los siguientes libros?

Base: Encuestados que participaron en las entregas de los libros de la Fundación Secretos para contarLibros de Secretos para contar Continúa…



Conocimiento

Ciencias Sociales
Ciencias 

Naturales

Lenguaje/ 

Español
Matemáticas Ética

Artística - Música 

y dibujo
Tecnología

2020 2020 2020 2020 2020 2020 2020

Del campo a la mesa 29% 80% 23% 13% 14% 20% 2%

La tierra, el cielo y más allá 70% 50% 29% 13% 9% 13% 2%

Más claro no canta un gallo 5% 7% 84% 2% 16% 18% -

La finca viva 32% 89% 20% 13% 11% 14% 2%

Cuentos para desenredar enredos 23% 5% 80% 7% 23% 11% -

Con los pelos de punta 21% 4% 70% 4% 9% 16% -

Todo lo contrario 14% 13% 70% 16% 13% 18% -

Los Secretos de los animales 32% 91% 21% 5% 9% 16% 2%

Base: 56 56 56 56 56 56 56

Teniendo en cuenta las diferentes áreas que usted enseña y libros que conoce, 

¿Podría decirme en cual o cuales de ellas le han servido los siguientes libros?

Base: Encuestados que participaron en las entregas de los libros de la Fundación Secretos para contar Libros de Secretos para contar



Conocimiento

¿Qué otros temas recomendaría usted 

que tuvieran los libros de Secretos 

para contar?

Base: Encuestados que participaron en las entregas de 

los libros de la Fundación Secretos para contar 

¿Asistió usted al taller de maestros 

realizado por Secretos para contar, en 

donde se entregan las guías?

Base: Encuestados que participaron en las entregas de los 

libros de la Fundación Secretos para contar 

78%
88% 87%

18%
10% 12%

4% 2% 2%

4.71 4.86 4.85

2014 2017 2020

Muy Bueno "5" Bueno "4" Calificación "3/2/1" Promedio

¿Me podía decir cómo le pareció el taller de 

entrega de guías a los maestros realizado por 

Secretos para contar?

Base: Encuestados que participaron en las entregas de los libros de la 

Fundación Secretos para contar y asistieron al taller de maestros

2014 2017 2020

Matemáticas/ ejercicios 

dinámicos para aprender 

matemáticas

9% 16% 30%

 Juegos recreativos, lúdicos 

tradicionales
7% 5% 9%

 Inglés/ idiomas 2% 5% 9%

Geografía, historia, 

costumbres y tradiciones 

de Colombia/ de otros 

países

2% 8% 7%

 Expresiones artísticas 2% 7% 7%

Base: 166 61 56

Sí

84% 84% 93%

2014 2017 2020

No

16% 16% 7%

2014 2017 2020

Base: 166 61 56

Base: 139 51 52



Conocimiento

Base: Encuestados que participaron en las entregas de 

los libros de la Fundación Secretos para contar

¿Tiene usted las Guías de maestros que 

entregó Secretos para contar?

Base: Encuestados que tienen la Guías de 

maestros que entregó Secretos para contar

78% 96%18% 4%2%

4.78 4.96

2017 2020

¿Cada cuánto utiliza las guías para maestros 

que acompañan la entrega de los libros?

Sí

78% 82% 93%

2014 2017 2020

No

22% 18% 7%

2014 2017 2020

2017 2020

Diariamente 8% 15%

Semanalmente 48% 63%

Mensualmente 34% 21%

Casi nunca 8% -

Nunca 2% -

Base: 166 61 56

Base: 50 52

Base: 50 52

¿Cómo califica las guías de maestros que 

entregó Secretos para contar y que 

motivan el uso de los libros de la Fundación?

38% 42%48% 47%14% 11%

4.19 4.30

2017 2020

¿Cómo califica las guías de aprendizaje?

Base: 63 53

Muy Bueno "5" Bueno "4"

Calificación "3/2/1" Promedio

Base: Encuestados que tienen la Guías de maestros que entregó 

Secretos para contar

Base: Encuestados que si utilizan "Guías De Escuela Nueva" para 

preparar sus clases



Conocimiento

Base: Encuestados que participaron en las entregas de 

los libros de la Fundación Secretos para contar 

¿Ha visitado usted alguna vez la 

página Web de 

Secretos para contar?

Base: Encuestados que han visitado la página Web de Secretos 

para contar 

Base: Encuestados que han visitado la página Web 

de Secretos para contar

¿Qué tanto le gusta esta 

página web?

¿Y con qué frecuencia utiliza 

esta página?

59%
69%

33% 28%

7% 3%

4.52 4.63

2017 2020

Me gusta mucho "5" Calificación "4"

Calificación "3/2/1" Promedio

Sí

34% 44% 57%

2014 2017 2020

No

66% 56% 43%

2014 2017 2020

2017 2020

Diariamente - 3%

Semanalmente 19% 22%

Mensualmente 33% 53%

Casi nunca 48% 22%

Base: 166 61 56

Base: 27 32 Base: 27 32



Bloque General
¿Cuál es el nivel de estudios más alto 

alcanzado por USTED? 

¿Qué estudió?

2014 2017 2020

 Postgrado 25% 41% 46%

 Pregrado completo 64% 48% 43%

 Normalista 11% 6% 7%

 Tecnología - 2% 2%

 No sabe/ no responde - - 2%

Base: 171 64 56

2014 2017 2020

Licenciatura en Educación Básica con Énfasis en Humanidades y Lengua 

Castellana
13% 2% 13%

Licenciatura en Tecnología e Informática 1% - 9%
Licenciatura en Pedagogía Infantil 1% 2% 9%
Licenciatura en Educación Básica 15% 14% 7%

Licenciatura en Español y Literatura 2% 11% 5%
Licenciatura en Educación Preescolar 3% 5% 5%

Licenciatura en Ciencias Sociales - - 5%
Especialización en Administración de la Informática Educativa 4% 2% 5%

Normalista Superior 9% 5% 4%

Licenciatura en Educación Básica con Énfasis en Ciencias Naturales y 

Educación Ambiental
6% 6% 4%

Base: 171 64 55

Base: Total Encuestados

¿Dónde estudió?

2014 2017 2020

Tecnológico de Antioquia 13% 8% 13%
Universidad de Antioquia 3% 5% 13%
Universidad de Santander 3% 11% 11%

Universidad Católica Luis Amigó 5% 8% 5%

Corporación Universitaria Minuto de Dios 1% - 5%

Fundación Universitaria Los Libertadores 4% 2% 4%

Universidad Cooperativa de Colombia 3% - 4%
Universidad de Córdoba 1% 2% 4%

Base: 171 64 55

Quienes mencionan 14 semestres tienen posgrado



¿Estudió usted en una normal? ¿Qué capacitación ha recibido con mayor 

intensidad en los últimos dos años?

Bloque General

Si No

2017 2020

Escuela Nueva o Pedagogías activas - 55%

TICs 64% 50%

Escuela Nueva 44% 45%

Proyectos Pedagógicos Productivos 

- PPP
- 32%

Lectoescritura 33% 21%

Medio Ambiente 20% 16%

Matemáticas 19% 9%

Convivencia 13% 9%

¿Recibió usted capacitación en 

Posprimaria rural?

34%

66%

2020

Base: 64 56

Base: 64 56

Base: 56

63% 61%

38% 39%

2017 2020

Si No

Base: Total Encuestados



Bloque General
¿De estas capacitaciones, cuál le gustaría recibir para mejorar la 

calidad de la educación?

Base: Encuestados que mencionaron en qué grado le da más dificultad enseñar 

¿En cuáles áreas o estrategias siente más vacíos para enseñar?

¿En qué grado o nivel le da más dificultad 

enseñar?

2017 2020

 Lectoescritura 50% 46%
 TICs 31% 41%
 Proyectos Pedagógicos Productivos -

PPP
- 41%

 Escuela Nueva o Pedagogías activas - 38%
 Matemáticas 39% 34%
 Idioma extranjero 39% 34%
 Convivencia - 29%
 Medio Ambiente 25% 29%

2017 2020

 Idioma extranjero 55% 57%

 TICs 9% 30%

 Matemáticas 11% 18%

 Artística (Música – Dibujo) 23% 18%

 Dinámicas y lúdica 5% 9%

 Lectoescritura 8% 7%

 Ciencias sociales 3% 4%

Capacitaciones

2017 2020

 Transición – preescolar 27% 16%
 Primero 27% 16%
 Posprimaria - 9%
 Quinto - 5%
 Media - 5%
 Ninguno 36% 30%

2017 2020

 No tiene el nivel de formación/ no es su especialidad - 26%

 Dificultad para el aprendizaje a leer/ proceso de 

lectoescritura
17% 10%

 Se requiere mucha paciencia, esfuerzo y dedicación 

para la enseñanza
22% 10%

 Se manejan conceptos más avanzados/ por la 

complejidad de algunos temas
2% 10%

 No ha tenido la experiencia con este grado/ nunca 

había estado
- 10%

¿Por qué?

Base: 64 56

Base: 64 56

Base: 64 56

Base: 41 39

Base: Total Encuestados 

Base: Total Encuestados 

1

4
3

2



2014 2017 2020

Libros Secretos para contar 83% 91%

Guías de Escuela Nueva 87% 91% 86%

Guías de talleres Secretos para contar 

con actividades para maestros
- 72% 84%

Tablero 92% 86% 82%

Libros de texto 100% 83% 82%

Base: 171 64 56

De la siguiente lista de materiales

¿Cuáles utiliza usted para preparar y dictar sus 

clases?

Bloque General

2014 2017 2020

Secretos para contar 33% 45% 52%

Escuela Nueva 33% 52% 48%

Posprimaria - - 13%

Textos de matemáticas 19% 6% 9%

Guía 5% 14% 9%

Base: 171 64 56

¿Cuáles son los textos o libros que usted más utiliza 

para preparar sus clases?

¿Le gustaría recibir nuevos textos o libros para preparar sus clases? 

¿para qué áreas?

¿Cuál de estos materiales le gustaría recibir para mejorar la 

calidad de la educación?

55%

50%

34%

30%

23%

Matemáticas

Inglés

Artística - Música y 

dibujo

Lenguaje/ Español

Religión

2017 2020

45%

43%

29%

25%

21%

Matemáticas

Inglés

Lenguaje/ Español

Artística – Música y 

dibujo

Ciencias Sociales

Base: 64 Base: 56
Base: 64 Base: 56

Base: Total Encuestados

2017

Juegos, juguetes y material 

lúdico o didáctico
91%

Material para el CRA 84%

Tarjetas, Láminas o mapas 78%

Material de lectura 77%

Material deportivo 72%

Ampliar biblioteca escolar 70%

Computadores y tabletas 8%

Servicio/ acceso a internet 3%

Material didáctico para el inglés 2%

Tableros 2%

Otros(as) 3%

2020
Computadores y tabletas 91%

Material didáctico para el inglés 88%

Material didáctico para el área de 

matemáticas (precálculo y aprestamiento)
84%

Material didáctico para la lúdica y el deporte 79%

Material didáctico para el área del lenguaje 77%

Material para la experimentación 

(laboratorios)
77%

Software de uso libre para las áreas 77%

Juegos, juguetes y material lúdico o 

didáctico
77%

Material audiovisual 70%

Ampliar biblioteca escolar 66%

Material de lectura 64%

Tarjetas, Láminas o mapas 48%



Bloque General

¿Pone usted a leer a sus estudiantes?

100% 100% 100%

2014 2017 2020

2014 2017 2020

 Secretos para contar 77% 55% 52%

 Lectura para todos los 

días
- 16% 16%

 Colección Semilla 11% 23% 14%

 Cuentos y 

Pasatiempos
- 6% 14%

 Cuentos para contar - 11% 13%

¿De cuáles libros saca usted los cuentos o 

lecturas que pone a leer a sus 

estudiantes con mayor frecuencia?

Base: 171 64 56

Base: 171 64 56

Base: Encuestados que ponen a leer a sus estudiantes

Si No



Bloque General
¿Qué actividades prácticas realiza en la escuela con 

sus alumnos?

59%

33%

11%

3%

2%

¿Cuenta con un espacio adecuado para 

ubicar los libros con los que cuenta su 

establecimiento educativo?

Si No

¿Qué tan completa considera usted que es 

la biblioteca escolar?

10% 15%
33% 33%

57% 51%
3.33 3.46

2017 2020

Muy completa "5" Calificación "4"

Calificación "3/2/1" Promedio

¿Cuántos maestros trabajan con usted 

en la escuela?

2014 2017 2020

1 maestro 56% 66% 46%

2 maestros 25% 22% 14%

3 maestros 8% 5% 13%

4 maestros 3% 2% 11%

5 maestros 3% 3% 2%

6 maestros 1% 2% 4%

8 maestros - - 4%

15 maestros - - 4%

Artesanías o 

manualidades

Huerta

Cocina

Tejido

Ninguna

2017 2020

95%

70%

5%

30%

2017 2020

52%

43%

41%

27%

23%

Deportes

Artesanías o 

manualidades

Huerta

Teatro

Música

Base: Encuestados que cuentan con un espacio adecuado para 

ubicar los libros con los que cuenta su establecimiento educativo

Base: 64 Base: 56 Base: 64 56

Base: 171 64 56

Base: 61 39

Base: Total Encuestados



Bloque General

¿Les lee usted a sus estudiantes en voz alta 

en clase?

25% 31% 30%
40% 38%

52%
35% 31%

18%

3.80 3.89 4.11

2014 2017 2020

48% 55%

34%38% 34%

57%

14% 11% 9%

4.32 4.44 4.25

2014 2017 2020

Lo hago muy frecuentemente"5" Calificación "4" Calificación "3/2/1" Promedio

Pone usted tareas para la casa que requieran el uso de libros de Secretos para contar

Pone usted ejercicios en clase que requieran el uso de libros de Secretos para contar

Sí

99% 100% 98%

2014 2017 2020

No

1% 2%

2014 2017 2020

Base: 171 64 56

Base: 171 64 56

Base: 171 64 56

Base: Total Encuestados



Hallazgos

El rango de ingreso familiar de los maestros es en un 82% más de 2 salarios mínimos y este % viene aumentando con el paso

de los años. Los maestros en su mayoría llevan más de 7 años trabajando en los establecimientos. El 79% de los maestros

afirma que el método de estudio del establecimiento donde labora es Escuela nueva.

Los 2 libros que más están en el top of mind de los maestros son de Secretos para contar y corresponden a “La casa y el

campo” y “Finca viva”. En general los libros más conocidos son “Cuentos para contar”, “Cuentos para desenredar enredos”, “La

casa y el campo”, “Más claro no canta un gallo”. A nivel de uso, el libro más usado en las clases es “Lecturas para todos los

días”.

El 100% de los maestros ha participado en el taller de promoción de lecturas a familias en los que se entregaron los libros; en el

2020 la calificación de la actividad de entrega es más alta con respecto a años anteriores.

La frecuencia de uso de los libros de la Fundación en el aula es mayor y el uso diario se incrementa en 16 puntos

porcentuales. Las áreas en las que más se usan los libros son lenguaje, ciencias naturales y ciencias sociales. Al calificar

aspectos de los libros de la Fundación, el aspecto con menor calificación es “Los libros han cambiado la actitud de mis

estudiantes frente a las relaciones con su entorno”. Los maestros recomiendan otro tipo de temas de los libros de la Fundación

como ejercicios para aprender matemáticas.

Un mayor porcentaje de maestros con respecto a años anteriores tiene las guías que entregó la Fundación; la

calificación de estas guías es más alta tanto para las guías de maestros como para las guías de aprendizaje. El 63% de las

guías de maestros son usadas con una frecuencia semanal y ha aumentado el porcentaje de uso diario.

Todavía hay un 43% que no ha visitado la página web de la Fundación; el 69% de los maestros que si la ha visitado manifiesta

que “le gusta mucho”.



Modelo Escuela 

Nueva



2020

Distribución de la muestra

Secretos para contar
–Modelo Escuela Nueva-

Municipios encuestas

Marinilla 4

Jardín 3

Betania 2

Caramanta 2

Ciudad Bolívar 2

Concordia 2

Jericó 2

Pueblorrico 2

Salgar 2

Támesis 2

Tarso 2

Yarumal 2

Anorí 2

Cañasgordas 2

Guatapé 2

Secretos para contar
–Modelo Escuela Nueva-

Municipios encuestas

Hispania 2

Maceo 2

Mutatá 2

Olaya 2

Puerto Berrío 2

San Juan De Urabá 2

San Pedro De Urabá 2

Yondó 2

Andes 1

El Retiro 1

San Francisco 1

Valparaíso 1

Venecia 1

Amalfi 1

San Jerónimo 1

TOTAL 56



¿Utiliza usted, o ha utilizado alguna vez, la 

metodología Escuela Nueva en sus clases?

Sí No

¿Qué tan frecuente utiliza la metodología?

Base: Encuestados que utilizan o han utilizado la 

metodología Escuela Nueva en sus clases

Modelo Escuela Nueva

84% 74%

10%
24%

6% 2%

4.78 4.70

2017 2020

Mucho "5" Calificación "4" Calificación "3/2/1" Promedio

¿Y ha utilizado otros modelos flexibles?

2017 2020

Metodología/ escuela y 

pedagogía activa - 18%

Posprimaria - 15%

El constructivismo 2% 12%

Escuela nueva 10% 9%

Clases teledirigidas 2% 9%

Base: 48 33

¿Cuáles otros modelos flexibles?

Base: Encuestados que han utilizado otros modelos flexibles

¿Cree que el modelo Escuela Nueva es pertinente?

Base: Total encuestados

¿Ha recibido capacitación en Escuela 

Nueva en los últimos 3 años?

Base: Total encuestados

Durante sus estudios, 

¿Recibió usted capacitación en Escuela Nueva?

Si No

75% 61%

25%
39%

2017 2020
88% 98% 96%

2014 2017 2020

12% 2% 4%

2014 2017 2020

91% 96%
6% 2%3% 2%

2017 2020

Si No Ns/Nr

Si No

72% 70%

28% 30%

2017 2020

Si No Ns/Nr

75% 59%
25% 39%

2%

2017 2020

Base: 64 56

171 64 56

Base: 63 54

Base: 64 56

Base: 64 56

2020

Gobierno estudiantil 75%

Actividades de conjunto 68%

CRA (Centro de recursos de 

aprendizaje)
66%

Guías de interaprendizaje 64%

Instrumentos de gobierno 54%
Proyectos pedagógicos 

productivos -PPP
54%

Otros 21%
Base: 56

¿Qué estrategias de Escuela Nueva usa?

Base: 64 56

1 2 3

4

5

6

7

8



Modelo Escuela Nueva
¿Su institución cuenta con microcentro 

de maestros?

2017 2020

Mensual - 91%

Trimestralmente 30% 3%

Semestralmente 19% 6%
Base: 64 35

¿Con qué frecuencia se realiza el microcentro?

¿Me podría decir si usted utiliza las “Guías de 

Escuela Nueva”, para preparar sus clases?

99% 98% 95%

1% 2% 5%

2014 2017 2020

38% 42%48% 47%
14% 11%

4.19 4.30

2017 2020

Muy bueno "5" Bueno "4" Calificación 3/2/1 Promedio

¿Cómo califica las guías de aprendizaje?

¿Cada cuánto utiliza estas guías?

Base: Encuestados que si utilizan "Guías De Escuela Nueva" para preparar sus clases

Si No

Si No

67% 64%
33% 36%

2017 2020

2017 2020

Diariamente 86% 94%

Semanalmente 13% 6%

Casi nunca 2% -

Base: 63 53

¿Para qué le ha servido el microcentro en su 

quehacer docente?
2020

Para compartir experiencias y estrategias con los 
otros docentes 75%

Para diseñar estrategias de aula que mejoren el clima 
escolar 73%

Para mejorar las relaciones con otros docentes 73%
Para implementar estrategias didácticas que 
potencien las aulas 66%

Para fortalecer el componente comunitario 55%
No lo utilizan/ no hay microcentro 13%
No los dejan hacer 4%
Ninguno(a) 2%

¿Las guías que utiliza, en que medio las tiene?

Base: Encuestados que en su institución si cuentan con 

microcentro de maestros

Base: Total encuestados

Base: Total encuestados (56)

Base: Total encuestados 

2020

Guías físicas (impresas) 98%

Digitales 32%

Base: 53

2017 2020

Escuela Nueva - Ministerio de 
Educación 33% 43%

Escuela Nueva - Fundación volvamos 
a la gente 33% 40%

Posprimaria rural – Ministerio de 
educación - 19%

Posprimaria rural – Comité de 
Cafeteros de Caldas - 11%

Base: 63 53

Base: 64 56

Base: 150 64 56

Base: 63 53

78% 96%

18% 4%2%

4.78 4.96

2017 2020

¿Cómo califica las guías de maestros que entregó 

Secretos para contar y que motivan el uso de los 

libros de la Fundación?

2017 2020

Diariamente 8% 15%

Semanalmente 48% 63%

Casi nunca 34% 21%
Base: 50 52

¿Qué versión de guías tiene?

¿Cada cuánto 

utiliza estas 

guías?

Muy bueno "5" Bueno "4" Calificación 3/2/1 Promedio



Modelo Escuela Nueva
Podría por favor decirme si usted 

utiliza las guías como ...

Base: Encuestados que si utilizan "Guías De Escuela 

Nueva" para preparar sus clases 

¿En qué materias o áreas usa las 

guías?

2017 2020

Ciencias Sociales 95% 91%

Ciencias Naturales 95% 91%

Matemáticas 92% 91%

Lenguaje 92% 89%

Ética 75% 68%

Base: 63 53
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4.43 4.33 4.44 4.39 4.38 4.33

2017 2020 2017 2020 2017 2020

Tercero Cuarto Quinto

¿Cómo califica la cartilla de LENGUAJE 

para los siguientes grados?

2017 2020

Transición 3.51 3.58

Primero 3.43 3.56
Segundo 4.19 4.26
Tercero 4.43 4.33

Cuarto 4.44 4.39
Quinto 4.38 4.33

Base: 58 47

Base: Encuestados que utilizan la cartilla de lenguaje

¿Podría por favor decirme porque no 

usa la cartilla de LENGUAJE?

2017 2020

No dicta esa área/ asignatura 33%50%

Requiere realizarle muchas adecuaciones/ 

adecuar los temas a cada grado
- 17%

No es clara la metodología de uso/ no es 

apropiada - 17%

Si la utiliza - 17%

Base: 6 6

Base: Encuestados que no utilizan la cartilla de lenguaje

¿Podría decirme que no le gusta de la 

cartilla de LENGUAJE?
2017 2020

Los temas/ contenidos son muy elevados 

para la edad o grado de los niños
50% 38%

No hay adaptación/ los contenidos no son  

prácticos/ falta contextualización y ejemplos 20% 25%

No tiene mucho contenido/ le falta más 

información/ no es completa
17% 17%

Es muy repetitiva/ se repiten temas y 

actividades
7% 8%

Tiene mucha teoría/ demasiado texto 7% 8%
Presenta contenidos complicados - 8%

Base: 30 24

Base: Encuestados que calificaron 1-2-3 la 

cartilla de lenguaje 

2017 2020

Material principal 68% 79%

Material complementario 32% 21%

Base: 63 53

Excelente "5" Buena "4" Calificación "3/2/1" Promedio
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Transición Primero Segundo



¿Cómo califica la cartilla de MATEMÁTICAS para los siguientes 

grados?

Base: Encuestados que utilizan la cartilla de Matemáticas 

Modelo Escuela Nueva
¿Podría por favor decirme porque no 

usa la cartilla de MATEMÁTICAS?

2017 2020

No dicta esa área/ asignatura 33% 60%

Tiene su propia estrategia pedagógica de aprendizaje
17% 20%

No es clara la metodología de uso/ no es apropiada
- 20%

Base: 6 5

Base: Encuestados que no utilizan la cartilla de Matemáticas

¿Podría decirme que no le gusta de la 

cartilla de MATEMÁTICAS?

2017 2020

No hay adaptación/ los contenidos no son  prácticos/ 

falta contextualización y ejemplos 6% 33%

Los temas/ contenidos son muy elevados para la edad o 

grado de los niños
50% 28%

No tiene mucho contenido/ le falta más información/ no 

es completa
28% 22%

Es muy repetitiva/ se repiten temas y actividades - 6%

Tiene mucha teoría/ demasiado texto - 6%

Base: 18 18

Base: Encuestados que calificaron 1-2-3 la 

cartilla de Matemáticas

2017 2020

Transición 3.86 3.83

Primero 3.96 3.75

Segundo 4.21 4.28

Tercero 4.33 4.29

Cuarto 4.26 4.31

Quinto 4.24 4.23

Base: 58 48
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Tercero Cuarto Quinto

Excelente "5" Buena "4" Calificación "3/2/1" Promedio
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Transición Primero Segundo



¿Cómo califica la cartilla de CIENCIAS NATURALES para los 

siguientes grados?

Base: Encuestados que utilizan la cartilla de Ciencias Naturales 

Modelo Escuela Nueva
¿Podría por favor decirme porque no usa  la 

cartilla de CIENCIAS NATURALES?

Base: Encuestados que no utilizan la cartilla de Ciencias Naturales 

¿Podría decirme que no le gusta de la cartilla de 

CIENCIAS NATURALES?

Base: Encuestados que calificaron 1-2-3 la 

cartilla de Ciencias Naturales

2017 2020

No dicta esa área/ asignatura 25% 40%

Tiene su propia estrategia pedagógica de aprendizaje
- 20%

Los temas/ contenidos no son completos 25% 20%

Si la utiliza 25% 20%

Base: 4 5

2017 2020

No hay adaptación/ los contenidos no son  prácticos/ falta 

contextualización y ejemplos
25% 40%

No tiene mucho contenido/ le falta más información/ no 

es completa
25% 20%

Es muy repetitiva/ se repiten temas y actividades 13% 20%

No le gusta la secuencia/ orden de los temas - 20%

Otros(as) - 20%

Base: 8 5

2017 2020

Primero 4.09 4.33

Segundo 4.35 4.39

Tercero 4.47 4.45

Cuarto 4.50 4.50

Quinto 4.47 4.49

Base: 60 48
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Excelente "5" Buena "4" Calificación "3/2/1" Promedio
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Primero Segundo Tercero



¿Cómo califica la cartilla de CIENCIAS SOCIALES para los 

siguientes grados?

Base: Encuestados que utilizan la cartilla de Ciencias Sociales 

Modelo Escuela Nueva

Base: Encuestados que no utilizan la cartilla de Ciencias Sociales 

¿Podría decirme que no le gusta de la cartilla de 

CIENCIAS SOCIALES

Base: Encuestados que calificaron 1-2-3 la 

cartilla de Ciencias Sociales 

2017 2020

No dicta esa área/ asignatura - 40%

Tiene su propia estrategia pedagógica de 

aprendizaje
- 20%

Los temas/ contenidos no son completos 25% 20%

Si la utiliza - 20%

Base: 4 5

2017 2020

No tiene mucho contenido/ le falta más 

información/ no es completa
13% 27%

Es muy repetitiva/ se repiten temas y actividades 19% 18%

No hay adaptación/ los contenidos no son  

prácticos/ falta contextualización y ejemplos
31% 18%

Los temas no son dinámicos - 18%

Otros(as) 6% 18%

Base: 16 11

2017 2020

Primero 3.86 3.96

Segundo 4.05 4.10

Tercero 4.18 4.18

Cuarto 4.17 4.15

Quinto 4.17 4.17

Base: 60 48
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Primero Segundo Tercero

¿Podría por favor decirme porque no usa  la 

cartilla de CIENCIAS SOCIALES?



¿Cómo califica las cartillas de las 

siguientes áreas ______?

Base: Encuestados que utilizan la cartillas de 

(Ética 36, religión 9, educación física 13, artística 14, ingles 9)

Modelo Escuela Nueva

2017 2020

Que no le gusta de la cartilla de ÉTICA

Los temas/ contenidos son muy elevados para la edad o grado de los niños
25% 33%

Es muy repetitiva/ se repiten temas y actividades
25% 33%

No hay adaptación/ los contenidos no son  prácticos/ falta contextualización y 

ejemplos - 33%

Base 4 3

Que no le gusta de la cartilla de RELIGIÓN

No sabe/ no responde - 100%

Base 1 1

Que no le gusta de la cartilla de INGLÉS

Los temas/ contenidos son muy elevados para la edad o grado de los niños 50% 50%

No sabe / no responde - 50%

Base 2 2

Que no le gusta de la cartilla de ARTÍSTICA

No sabe / no responde - 100%

Base 2 2

Que no le gusta de la cartilla de EDUCACIÓN FÍSICA

Otros(as) - 50%

No saben / no responde
- 50%

Base 2 2

2017 2020

1. Ética 4.35 4.31
2. Religión 4.00 4.00

3. Educación física 1.00 3.50

4. Artística 2.75 3.43

5. Inglés 3.00 3.00
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Ética Religión Educación física

Excelente "5" Buena "4" Calificación "3/2/1" Promedio
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Artística (Música-Dibujo) Inglés

Base: Encuestados que calificaron 1-2-3

47 36 11 9 5 13

7 14 5 9



Modelo Escuela Nueva

El material que más utiliza en Preescolar (grado Transición) es ...

Base: Encuestados que enseñan en el grado o nivel de Preescolar 

29%

19%

51%

2%

Las cartillas 

naranjas de 

Escuela Nueva

No enseño en 

prescolar

Otro material

No sabe/ no 

responde

2017 2020

37%

3%

57%

3%

Las cartillas 

naranjas de 

Escuela Nueva

No enseño en 

prescolar

Otro material

No sabe/ no 

responde

Base:                              63 30



Condiciones Sociales

57%

20% 22%

67%

11% 6%

73%

23%

2% 2%

Casa Apartamento Escuela Casa con lote (finca)

¿Podría por favor decirme si usted vive en apartamento, casa, cuarto arrendado, acá en la escuela o en otro lugar?

2014 2017 2020

Base: Total Encuestados 

Base: 171 64 56

Me podría decir si usted vive en zona rural o urbana?

93%

7%

Zona urbana

Zona rural

¿Vive en el municipio donde labora?

95%

5%

2020

Si No



Condiciones Sociales

Inodoro Nevera
Teléfono 

fijo

Luz 

Eléctrica
Radio Televisión

Burro o 

Caballo
Moto Bicicleta

Computad

or
Internet

Celular 

básico

Celular 

inteligente

Redes 

sociales
Huerta

Agua

Potable

Agua 

Corriente

Auto

móvil

2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020 2017 2020

Si 100% 100% 95% 100% 50% 30% 100% 98% 73% 63% 94% 98% - 2% 55% 59% 41% 32% 94% 98% 80% 96% 75% 54% 73% 88% 94% 89% 17% 20% - 89% - 59% - 36%

No - - 5% - 50% 68% 2% 27% 38% 6% 2% 98% 98% 44% 41% 59% 68% 6% 2% 20% 4% 25% 46% 27% 11% 6% 11% 83% 80% - 11% - 41% - 64%

NS

/NR
- - - - - - - - - - - - 2% 2% - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Base 64 56 64 56 64 56 64 56 64 56 64 56 64 56 64 56 64 56 64 56 64 56 64 56 64 56 64 56 64 56 - 56 - 56 - 56

Cuenta usted en su hogar con ______

Base: Total Encuestados 

¿Cuáles redes sociales utiliza USTED?
¿Cómo accede a sus redes sociales?

82%

78%

17%

17%

12%

WhatsApp

Facebook

Instagram

Twitter

YouTube

2017 2020

96%

53%

2%

2017 2020

Por el celular

Por el computador de la casa

Por el computador de la escuela

100%

50%

2%

88%

86%

38%

14%

10%

Facebook

WhatsApp

Instagram

Twitter

YouTube

Base:                              60 50 Base: 60 50
Base: Encuestados que cuentan en el hogar con Redes sociales 



¿Su plan de celular incluye WhatsApp gratis?

Base: Encuestados que cuentan en su hogar con celular inteligente 

Podría decirme si su WhatsApp funciona correctamente para:

Base: Encuestados que cuentan en su hogar con celular inteligente 

Condiciones Sociales

Si No

83% 94% 98% 100% 100%
57%

17% 6% 2%
18% 24%

2017 2020 2017 2020 2020 2020

Descargar videos Escuchar y usar los mensajes de audio Hacer llamadas con

video y de voz

No lo usa

57% 53%43% 47%

2017 2020

Si No Ns/Nr

Base 47 49

Base 47 49 47 49 49 49



¿Escucha usted radio regularmente?

¿En qué horarios la escuchan? 

Base: Encuestados que cuentan en su hogar con radio 

Condiciones Sociales
¿Qué temas quisiera escuchar en un programa de radio?

Base: Encuestados que cuentan en su hogar con radio

33%

48%
63%

51% 47%
32%

16%
5% 5%

4.12 4.42 4.57

2014 2017 2020

Muy bueno "5" Calificación "4"

Calificación 3/2/1 Promedio

¿Cómo calificaría su bienestar actual?

¿Cómo califica el bienestar de sus 

estudiantes y sus familias?

23%
13%

5%

44%
36%

23%
32%

50%

71%3.85
3.49

3.13

2014 2017 2020

Base: Total encuestados 

Si No

60% 57%
40% 43%

2017 2020

2017 2020

AM 32% 31%

PM 19% 17%

Todo el día - 6%

No tiene horario 34% 34%

No sabe/ No responde 15% 11%

Base 47 35

47 35Base:

26%

20%

14%

11%

9%

23%

15%

15%

9%

9%

Valores/ temas de 

educación

Noticias

Temas de educación 

para padres e hijos

Prevención de drogas

Cultura de eventos

2017 2020

Valores/ temas de 

educación

Narraciones/ cuentos/ 

radionovelas

Noticias

Historia

Medio ambiente/ 

cuidado de la 

naturaleza

Me podría decir cuál es su emisora 

favorita o la que más escucha
2020

Olímpica Stereo 14%
Bésame 14%
Blu Radio 14%
Caracol radio 9%
Radio Tiempo 9%
Otros(as) 14%

Base: 35

¿Para qué escucha la radio?
2020

Para escuchar música 74%
Para escuchar noticias 66%
Para informarse de las actividades propias 
de su municipio 43%

Programas de interés general 3%
Historia 3%

Base: 56

47 35Base: Base: 171 64 56

Base: 171 64 56



¿Dónde estudió? ¿Qué estudió? ¿Hasta qué año cursó? 2020

Universidad de Santander

 Licenciatura en Educación Básica  14 Semestres 1

 Licenciatura en Tecnología e Informática  14 Semestres 1

 Especialización en Administración de la Informática Educativa
 14 Semestres 2

 No especificó nivel alcanzado/ tiempo 1

 Maestría en Tecnologías de la Información y la Comunicación  14 Semestres 1

Fundación Universitaria Luis Amigó

 Licenciatura en Matemáticas  10 Semestres 1

 Licenciatura en Tecnología e Informática
 14 Semestres 1

 10 Semestres 1

 Licenciatura en Pedagogía Reeducativa  14 Semestres 1

 Normalista Superior con Énfasis en Ética y Valores  14 Semestres 1

Universidad Pontificia Bolivariana
 Licenciatura en Ciencias Sociales  14 Semestres 1

 Otros(as)  14 Semestres 1

Tecnológico de Antioquia

 Licenciatura en Matemáticas  14 Semestres 1

 Licenciatura en Español y Literatura  16 Semestres 1

 Licenciatura en Educación Básica con Énfasis en Humanidades y Lengua Castellana
 10 Semestres 2

 14 Semestres 1

 Licenciatura en Educación Preescolar  11 Semestres 1

 Educación especial  2 Semestres 1

Corporación Universitaria Minuto de Dios
 Licenciatura en Educación Básica con Énfasis en Humanidades y Lengua Castellana  10 Semestres 1

 Licenciatura en Pedagogía Infantil  10 Semestres 2

Universidad Católica de Oriente
 Licenciatura en Educación Básica  14 Semestres 1

Universidad de Medellín  Especialización en Literatura Infantil  14 Semestres 1

Fundación Universitaria Los Libertadores
 Licenciatura en Educación Física, Recreación y Deportes  14 Semestres 1

 Pedagogía de la Recreación Ecológica  14 Semestres 1

Pontificia Universidad Javeriana  Especialización en Lúdica y Recreación para el Desarrollo Cultural y Social  Curso/ carrera completa 1

Universidad Católica del Norte  Licenciatura en Educación Básica con Énfasis en Humanidades y Lengua Castellana  10 Semestres 1

Universidad de Pamplona  Licenciatura en Educación Básica  14 Semestres 1

No especificó lugar  Normalista Superior
 20 Semestres 1

 5 Semestres 1

Cruces

Las cifras están expresadas en cantidad de personas.



¿Dónde estudió? ¿Qué estudió? ¿Hasta qué año cursó? 2020

Universidad Cooperativa de Colombia
 Licenciatura en Tecnología e Informática  11 Semestres 1
 Licenciatura en Educación Preescolar  14 Semestres 1

Universidad de Antioquia

 Licenciatura en Educación Básica con Énfasis en Ciencias Naturales y Educación Ambiental
 10 Semestres 1
 No especificó nivel alcanzado/ tiempo 1

 Licenciatura en Español y Literatura  14 Semestres 1
 Licenciatura en Educación Básica con Énfasis en Humanidades y Lengua Castellana  14 Semestres 1

 Especialización en Lúdica y Recreación para el Desarrollo Cultural y Social  No especificó nivel alcanzado/ tiempo 1

 Psicología  11 Semestres 1

 Licenciatura en Ciencias Sociales
 8 Semestres 1
 10 Semestres 1

Fundación Universitaria Juan de Castellanos  Otros(as)  4 Semestres 1

Universidad de Córdoba

 Licenciatura en Educación Física, Recreación y Deportes  10 Semestres 1
 Licenciatura en Pedagogía Infantil  10 Semestres 1
 Otros(as)  10 Semestres 1

Universidad Autónoma Latinoamericana
 Licenciatura en Ciencias Sociales  14 Semestres 1

 Otros(as)  14 Semestres 1

Universidad del Bosque  Licenciatura en Educación Básica  14 Semestres 1

Universidad Santo Tomás  Licenciatura en Educación Básica con Énfasis en Humanidades y Lengua Castellana  10 Semestres 1

Otros (as)

 Normalista Superior con Énfasis en Lengua Castellana  6 Semestres 1

 Normalista Superior con Énfasis en Ciencias Naturales  No especificó nivel alcanzado/ tiempo 1

 Licenciatura en Español y Literatura  14 Semestres 1

 Licenciatura en Tecnología e Informática  2 Semestres 1

 Licenciatura en Educación Preescolar  14 Semestres 1

 Licenciatura en Educación Rural  10 Semestres 1

 Licenciatura en Pedagogía Infantil  10 Semestres 2

 Maestría en Tecnologías de la Información y la Comunicación  10 Semestres 1

 Maestría en Educación  No especificó nivel alcanzado/ tiempo 1

 Otros(as)  10 Semestres 1
 No especificó nivel alcanzado/ tiempo 1

Cruces

Las cifras están expresadas en cantidad de personas.



Hallazgos
El 61% de los maestros recibió capacitación en Escuela Nueva, este porcentaje fue mayor en el 2017 que en el 2020. El

96% ha utilizado la metodología en sus clases y cree que el modelo es pertinente; el 74% los usa mucho y la estrategia más

usada es Gobierno estudiantil.

El % de instituciones que cuentan con microcentro de maestros es inferior al 2017, el 91% de quienes si cuentan con el

microcentro lo usan mensualmente y se destaca el impacto que ha tenido para compartir estrategias y experiencias con otros

docentes y diseñar estrategias que mejoren el clima escolar. El uso de las Guías de Escuela Nueva para preparar las clases ha

venido disminuyendo con los años; la calificación de las guías de aprendizaje es más alta con respecto al 2017 y se

destaca que quienes las vienen usando, las usan en su mayoría de forma diaria. Las guías de maestros mejoran su

calificación; sin embargo, aún hay un 21% que afirma que no las usa casi nunca. Las guías son usadas como material principal.

La cartilla de lenguaje es mejora calificada para los grados de tercero, cuarto y quinto; sin embargo, tenían una calificación más

alta en el año 2017. Quienes afirman que no les gusta la cartilla de lenguaje, manifiestan que los temas/ contenidos son muy

elevados para la edad o grado de los niños.

La cartilla de matemáticas es mejor calificada también para tercero, cuarto y quinto y la calificación para el grado cuarto es

mayor que el 2017. La no adaptación, falta de practicidad y ejemplos es la principal por la que algunos otorgan calificaciones

bajas.

La cartilla de ciencias naturales tiene muy buenas calificaciones para todos los grados y la calificación es mayor para todos

los grados a excepción del grado tercero. La cartilla de ciencias sociales solo no cuenta con calificaciones superiores a 4 para el

grado primero

Respecto a las condiciones sociales, el 73% vive en casa y el 95% vive en el mismo municipio donde labora. Las redes sociales

más usadas continúan siendo Facebook y whatsapp. Los maestros continúan manifestando que desean escuchar temas de

valores y educación y en radio. En el 2020 hay una mayor sensación de bienestar personal que en los años anteriores pero

una menor sensación respecto al bienestar de los estudiantes y sus familias.



Maestros ERA 

Tradicional



2020

Distribución de la muestra

Secretos para contar
–ERA Tradicional-

Municipios encuestas

Jardín 3

Betania 2

Ciudad Bolívar 2

Concordia 2

Jericó 2

Pueblorrico 2

Salgar 2

Támesis 2

Tarso 2

Andes 1

Venecia 1

TOTAL 21



ERA Tradicional
Dentro del proyecto o Alianza ERA – Educación Rural 

para Antioquia que se adelanta en su municipio ¿En cuál 

fase o etapa se encuentra su establecimiento educativo?

2020

Etapa 1: Fortalecimiento de las pedagogías activas/ 

Escuela nueva en todos los niveles de formación
24%

Etapa 2. Proyectos pedagógicos productivos 48%

Etapa 3: Universidad en el Campo y proyecto virtual 

(VERA)
29%

Talleres de capacitación
¿A cuántos talleres de más de 3 días 

de la Alianza ERA ha asistido?

29%

5%

19%

19%

24%

5%

2 Talleres

3 Talleres

4 Talleres

5 Talleres

Entre 6 y 10 Talleres

11 o más Talleres

¿A cuáles de los siguientes talleres ha asistido?

2020

Taller 1 Pedagogías Activas - Escuela Nueva 95%

Taller 2 Profundización en pedagogías activas y 

Escuela Nueva
86%

Taller 3 Taller de bases de los aprendizajes, para los 

primeros años (transición y primeros años de 

primaria)
57%

Taller 4 Proyectos pedagógicos productivos PPP 1 

(Teórico)
76%

Taller 5 Proyectos pedagógicos productivos PPP 2 

(práctico)
43%

Base: 21

En su práctica docente ¿para qué ha tenido mayor 

importancia el acompañamiento de la Alianza ERA?

2020

Para mejorar las formas de enseñanza o 

ambientes de aprendizaje 90%

Para trabajo en casa 90%

Para darle dinamismo a las clases 86%

Para contextualizar la educación 81%

Para darle protagonismo a los estudiantes 71%

Base: 21

Teniendo en cuenta la puntualidad, pertinencia, dominio del tema, materiales, recursos… 

¿cómo califica cada uno de los siguientes talleres?

85% 89% 92%
75% 89%

10% 11% 8% 19% 11%5% 6%

4.80 4.89 4.92 4.69 4.89

Taller 1 Pedagogías

Activas

Taller 2 Profundización

en pedagogías activas

Taller 3 Taller de bases

de los aprendizajes

Taller 4 Proyectos

pedagógicos productivos

PPP 1

Taller 5 Proyectos

pedagógicos productivos

PPP 2 (práctico)

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

Base: Encuestados que pertenecen a los 12 MUNICIPIOS MAESTROS ERA TRADICIONAL y que no han asistido a ningún taller de más 

de 3 días de la Alianza ERA

Base: Encuestados que pertenecen a los 12 MUNICIPIOS MAESTROS ERA TRADICIONAL (21)

Promedio 5

20 18 12 16 9Base:



ERA Tradicional
Asesorías

95%

5%

4.90

2020

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

¿Cómo califica las visitas y las asesorías que ha recibido por parte de la 

Alianza ERA y Fundación Secretos para contar en el aula de clase con los 

estudiantes?

¿Cómo califica a los asesores de la alianza ERA y Fundación Secretos 

para contar, teniendo en cuenta los talleres, los procesos de asesoría y el 

acompañamiento?

90%

10%

4.90

2020

Base: Encuestados que pertenecen a los 12 MUNICIPIOS MAESTROS ERA TRADICIONAL (21)

¿Cómo califica a los asesores de la alianza ERA y Fundación Secretos para contar en cada una de las siguientes variables?

90% 95% 100% 100% 95%

10% 5% 5%

4.90 4.95 5.00 5.00 4.95

Estrategias pedagógicas Conocimiento y dominio del tema Presentación personal Puntualidad Amabilidad y trato



ERA Tradicional

Desde que empezó el proceso con la Alianza ERA ¿qué material ha 

recibido en su establecimiento educativo?

Material

¿El material didáctico le ha aportado significativamente a qué áreas del 

conocimiento?

2020

Baúl de los Secretos (Caja de Secretos) 

(Material didáctico para bases de los 

aprendizajes, lenguaje y matemáticas.)
95%

Guías de interaprendizaje 86%

Material para bibliotecas 67%

Laboratorios de ciencias naturales, física y 

química 48%

Mobiliario 38%

95%

90%

81%

76%

52%

24%

14%

5%

5%

5%

5%

5%

Ciencias naturales

Lenguaje

Matemáticas

Ciencias sociales

Física

Química

Artística/ música y dibujo

Tecnología

Inglés

Emprendimiento

Ética

No sabe/ No responde

Base: Encuestados que pertenecen a los 12 MUNICIPIOS MAESTROS ERA TRADICIONAL (21)



ERA Tradicional

¿Cuáles estrategias conoce usted de las 

pedagogías activas y de la escuela nueva?

Estrategias

2020

Gobierno estudiantil 81%

Actividades de conjunto 52%

Pedagogías activas 48%

Guías de interaprendizaje 43%

Comités de gobierno 38%

Centros de recursos para el aprendizaje CRA 33%

Instrumentos de gobierno 29%

Trabajo orientado por el docente 29%

Biblioteca 24%

Proyectos pedagógicos productivos 24%

Principios, componentes y estrategias 19%

Estudio y adaptación de guías 19%

Microcentros 19%

Bases de los aprendizajes 14%

Escuelas de padres y de familia 10%

De las estrategias que me acaba de 

mencionar, ¿cuáles son las 3 que más usa 

con sus estudiantes?

2020

Gobierno estudiantil 57%

Actividades de conjunto 43%

Pedagogías activas 29%

Guías de interaprendizaje 29%

Comités de gobierno 19%

¿Y cuáles no usa con sus estudiantes?

2020

Las uso todas 86%

Actividades de conjunto 7%

Microcentros 7%

¿Por cuál o cuáles razones no las usa?

2020

Por falta de tiempo 50%

Otros(as) 50%

¿Qué impacto ha visto en sus estudiantes con la 

aplicación de las estrategias, asesorías, 

capacitaciones y material didáctico aportados por la 

Alianza ERA y Fundación Secretos para contar?

95%

90%

81%

81%

29%

24%

5%

Trabajo colaborativo

Participación activa de los estudiantes

Mejor convivencia en el aula

Permanencia

Apertura de posprimaria

Incremento de matrícula

Mejora de la comprensión lectora

Base: Encuestados que pertenecen a los 12 MUNICIPIOS MAESTROS ERA TRADICIONAL (21)

Base: Encuestados que pertenecen a los 12 MUNICIPIOS MAESTROS ERA 

TRADICIONAL y que conocen estrategias de las pedagogías activas y de 

la escuela nueva y que usa con sus estudiantes (14)

Base: Encuestados que pertenecen a los 12 MUNICIPIOS MAESTROS ERA 

TRADICIONAL y que conocen estrategias de las pedagogías activas y de 

la escuela nueva y que no las usa con sus estudiantes (2)
Base: Encuestados que pertenecen a los 12 MUNICIPIOS MAESTROS ERA 

TRADICIONAL y que conocen estrategias de las pedagogías activas y de 

la escuela nueva (21)



Hallazgos

El 48% de los maestros afirma que su establecimiento educativo se encuentra en la etapa 2. Los

maestros han asistido en promedio a 5 talleres y el taller con más asistencia es “Taller 1

Pedagogías Activas – Escuela Nueva”. El taller con mejor calificación es el Taller 3 “Taller de Bases

de los aprendizajes”. El acompañamiento de ERA ha sido muy importante en general para los

maestros; estos destacan la importancia para mejorar las formas de enseñanza o ambientes

de aprendizaje y para el trabajo en casa. El top 3 de áreas en las que el material didáctico ha

aportado significativamente son ciencias naturales, lenguaje y matemáticas.

La estrategia más conocida es Gobierno Estudiantil y es la que más usan los maestros; la

aplicación de estas estrategias ha impactado el trabajo colaborativo (95%), la participación activa de

los estudiantes (90%), mejor convivencia en el aula (81%) y permanencia (81%).



Maestros ERA 

Pandemia



2020

Distribución de la muestra

Secretos para contar
–Maestros ERA Pandemia-

Municipios encuestas

Jardín 3

Betania 2

Caramanta 2

Ciudad Bolívar 2

Concordia 2

Jericó 2

Pueblorrico 2

Salgar 2

Támesis 2

Tarso 2

Andes 1

Valparaíso 1

Venecia 1

TOTAL 24



ERA Pandemia

¿Cuántas asesorías ha recibido 

durante la contingencia?

4%
13%

4%
4%

21%
13%

4%
8%
13%
13%

4%

Una

Dos

Tres

Cuatro

Cinco

Ocho

Diez

Doce

Quince

No especifica cuantas 

asesorías ha recibido

No recuerda

¿Cómo califica las asesorías y el acompañamiento de la alianza 

ERA y de la Fundación Secretos para contar a usted como 

maestro y a su establecimiento educativo en el marco de la 

contingencia por el COVID 19?

79%

17%
4%

4.67

2020

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

¿En la vereda existe un punto de 

conexión a una red wifi, al que 

puedan conectarse los estudiantes?

13%

88%

2020

Si No

2020

Llamada telefónica 50%

Mensajes de voz y texto vía WhatsApp 50%

Durante la contingencia ¿cuál es el medio 

más usado para comunicarse con los 

estudiantes y sus familias?

¿Cómo califica el acompañamiento realizado por la Alianza ERA y la Fundación 

Secretos para contar a las familias por cada uno de los siguientes medios?

54%
46%

67%

21%
29%

17%
8% 4%

13%

4.55 4.53 4.48

Llamadas WhatsApp Presencial

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

Base: Encuestados que pertenecen a los 15 MUNICIPIOS MAESTROS ERA PANDEMIA (24)



ERA Pandemia
¿Cuáles materiales ha recibido por parte de la 

Alianza ERA y la Fundación Secretos para contar 

para que sus estudiantes realicen el trabajo en 

casa?

2020

Plan lector 92%

Exploradores de la vereda (bitácora, Guías y 

semillas)
75%

Bases de los aprendizajes (Reconocer + block y 

crayolas)
75%

Larutanatural (Bitácora, Guías y semillas) (PPP 

bachillerato)
67%

¿Cómo califica el Plan lector entregado por 

Secretos para contar?

88%

13%

4.88

2020

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

¿Cómo califica la pertinencia de los contenidos de 

Exploradores de la vereda (bitácora, Guías y 

semillas) recibida de la Alianza ERA y Secretos para 

contar en el trabajo con sus estudiantes?

¿Cómo califica la pertinencia de los contenidos de la 

Ruta Natural recibida de la Alianza ERA y Secretos 

para contar en el trabajo con sus estudiantes?

75%

8% 4%

4.71

2020

75%

13%
4%

4.68

2020

¿Y cómo califica los contenidos entregados por Alianza 

ERA y Secretos para contar para las bases de los 

aprendizajes (material para primeros años 

escolares) (Reconocer + block y crayolas)?

¿Qué percepción tiene de que los estudiantes cuenten 

con Guías ERA en sus casas?

71%

8% 4%

4.70

2020

79%

13% 8%

4.71

2020

Base: Encuestados que pertenecen a los 15 MUNICIPIOS MAESTROS ERA PANDEMIA (24)



ERA Pandemia
¿Para qué ha utilizado el material recibido de la 

Alianza ERA y la Fundación Secretos para contar?

2020

Para apoyo al trabajo en casa de los 

estudiantes 88%

Actividades en casa con los libros de 

Secretos para contar
83%

Preparación de clases (adaptación de 

guías)
79%

Otros 4%

¿Pensando en los estudiantes, cual es el rango de edad en 

que usted considera que es más útil el material recibido 

de la Alianza ERA y la Fundación Secretos para contar?

58%

8%

33%

7 a 9 años

10 a 12 años

Más de 12 años

¿En qué áreas utiliza el material recibido de La Alianza 

ERA y la Fundación Secretos para contar?

96%

96%

88%

79%

67%

67%

Ciencias Sociales

Lenguaje

Ciencias 

Naturales

Matemáticas

Ética

Artística (Música 

– Dibujo)

¿Qué prácticas han realizado sus estudiantes a 

partir del contenido del material de Alianza ERA 

y Secretos para contar?

¿Cuál es la frecuencia de 

acompañamiento a sus estudiantes en 

el uso de este material?

2020

Diario 54%

Semanal 42%

Quincenal 4%

2020

Trabajos en casa 100%

Escritos 92%

Proyectos familiares 79%

Presentaciones individuales 75%

Audios 75%

Videos 71%

¿En qué temas le gustaría que la Alianza ERA 

y la Fundación Secretos para contar 

produjera nuevos contenidos?

2020

Inglés 38%

Matemáticas 38%

Tecnología/ informática 21%

Ética 21%

Artística 17%

Religión 13%

Base: Encuestados que pertenecen a los 15 MUNICIPIOS MAESTROS ERA PANDEMIA (24)

54%

50%

46%

46%

33%

Educación Física

Religión

Educación inicial

Tecnología

Emprendimiento -

PPP



ERA Pandemia
¿Cómo califica el material entregado a docentes y familias 

por la Fundación Secretos para contar y la Alianza ERA en 

el marco de la contingencia por el COVID 19?

88%

13%

4.88

2020

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

Me podría decir si las asesorías y el material 

entregado le han servido para: 

2020

Habilidades básicas en los estudiantes 96%

Para facilitar su quehacer como docente 96%

Integrar temas de las diferentes áreas 92%
Fortalecer el acompañamiento familiar en 

las actividades escolares 92%

Fomentar Competencias comunicativas 83%

Fomentar actitudes emprendedoras 83%

Fomentar competencias socioemocionales 79%

¿Cree usted que este tiempo de contingencia 
ha afectado a sus estudiantes en temas como:

46%

25%

4%

42%

Asumir responsabilidades para 

ingresos económicos del hogar 

(cosechas, siembras)

Deserción escolar

Falta de conectividad

Ninguno(a)

¿Ha recibido otras asesorías 

durante la contingencia?

42%
58%

2020

Si No

¿Ha recibido otros materiales 

durante la contingencia?

2020
Metodología/ métodos flexibles 20%

Fotografía 20%

Seminario de PI (Propiedad Intelectual) 20%

Estado emocional 10%

Uso de las TIC (Tecnologías de la Información y la 

Comunicación)
10%

¿Cuáles?

2020
Ministerio de Educación 10%

Fundación Secretos para contar 10%

Universidad Nacional 10%

Universidad de Antioquia 10%

Secretaría de Educación Departamental 10%

¿De quién? 38%

63%

2020

Si No

Base: Encuestados que pertenecen a los 15 MUNICIPIOS MAESTROS ERA PANDEMIA (24)

Base: Encuestados que pertenecen a los 15 MUNICIPIOS 

MAESTROS ERA PANDEMIA y que han recibido otras asesorías 

durante la contingencia (10)

2020
Guía de aprendizaje sin especificar 33%

Cartillas de lectura 22%

Guías Escuela Nueva 11%

Lectura/ pensamiento crítico 11%

Material didáctico 11%

¿Cuáles?

2020
Secretaría de Educación Departamental 22%

Ministerio de Educación 11%

Alcaldía 11%

Programa Todos a Aprender 11%

NO RECUERDA 11%

¿De quién?

Base: Encuestados que pertenecen a los 15 MUNICIPIOS 

MAESTROS ERA PANDEMIA y que han recibido otras asesorías 

durante la contingencia (9)



ERA Pandemia
Asesorías virtuales en el marco de la contingencia

Capacitación/ actualización de conocimientos Falta de conectividad

Brindan nuevas metodologías para la enseñanza Falta de interacción social

El acompañamiento/ apoyo Monotonía/ genera desinterés

Trabajo desde casa/ teletrabajo
Falta de acompañamiento/ seguimiento a los 

estudiantes

Facilidad de comunicación/ contacto Es difícil la comunicación/ coordinación

Ayuda en la planificación de las clases Dificultad en el uso de aparatos tecnológicos

Continuidad en los procesos que se venían 

desarrollando
Dificultad para realizar practicas

Facilidad de acceso a información Jornadas laborales extensas

Envío de material físico Poco tiempo para desarrollar actividades

Ninguno(a) Ninguno(a)

21%

21%

17%

13%

13%

8%

8%

8%

4%

4%

29%

17%

17%

13%

13%

8%

8%

4%

4%

8%

Ventajas Desventajas

Base: Encuestados que pertenecen a los 15 MUNICIPIOS MAESTROS ERA PANDEMIA (24)



Hallazgos

Un 13% de los maestros no ha recibido ningún tipo de asesoría durante la contingencia;

quienes si han recibido califican en promedio la asesoría en 4,67. La calificación del

acompañamiento por parte de la Alianza ERA y la Fundación es mayor cuando ésta se realizó a

través de llamadas.

El material que más se recibió para que los estudiantes realizaran el trabajo desde casa fue en plan

lector (92%) y el 88% lo califica en excelente. La frecuencia de acompañamiento a los

estudiantes en el uso del material fue en un 54% diaria; los rangos de edad en los que más se

considera que éste es útil es 7 a 9 años.

En el marco de la contingencia por COVID un 88% de los maestros califica excelente el

material entregado a docentes y familias por parte de la Fundación. Los maestros perciben que

la contingencia ha afectado a los estudiantes en asumir responsabilidades para ingresos

económicos del hogar (46%).



Maestros 

Pandemia



2020

Distribución de la muestra

Secretos para contar
–Maestros Pandemia-

Municipios encuestas

Marinilla 4

Caramanta 2

Anorí 2

Cañasgordas 2

Guatapé 2

Hispania 2

Maceo 2

Mutatá 2

Olaya 2

Puerto Berrío 2

San Juan De Urabá 2

San Pedro De Urabá 2

Yondó 2

Amalfi 1

San Jerónimo 1

TOTAL 30



Maestros Pandemia
¿Cuántas asesorías ha recibido durante la 

contingencia?

23%

3%

7%

40%

17%

10%

0 Ninguna asesoría

1 asesoría

2 asesorías

3  - 5 asesorías

Entre 6 y 10 asesorías

11 o más asesorías

¿Durante el 2020 usted ha recibido la Guía 

Reconocer 7, que acompaña las actividades de la 

colección entregada a usted y sus familias el año 

anterior (2019)?

83%

17%

2020

Si No

¿Por cuál medio recibió la asesoría por parte 

de los talleristas de la Fundación para la 

entrega de la Guía Reconocer 7?

64%

44%

8%

4%

Virtual

Presencial

Mensajes de WhatsApp

Llamada telefónica

¿Cómo calificaría usted la actividad de 

entrega de la Guía Reconocer?

84%

16%

4.84

2020

Excelente "5" Calificación "4"

Calificación 3/2/1 Promedio

¿Cómo califica usted al personal que 

realizó la actividad de entrega?

84%

16%

4.84

2020

Excelente "5" Calificación "4"

Calificación 3/2/1 Promedio

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS MAESTROS PANDEMIA (30)

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS MAESTROS PANDEMIA y que durante el 2020 si han recibido la Guía Reconocer 7, que acompaña las actividades de la colección entregada a 

usted y sus familias el año anterior (2019) (25)



Maestros Pandemia
¿Durante el 2020 usted ha recibido la Guía 

Reconocer 7, que acompaña las actividades de la 

colección entregada a usted y sus familias el año 

anterior (2019)?

83%

17%

2020

Si No

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS MAESTROS PANDEMIA (30)

MARINILLA 1

MUTATÁ 1

PUERTO BERRÍO 1

SAN PEDRO DE 

URABÁ 2

Total general 5



Maestros Pandemia
¿Cómo califica al personal en las siguientes variables?

100% 100%
88% 88%

8% 12%

5.00 5.00 4.92 4.88

Trato con los participantes Manejo de temas Presentación personal Puntualidad

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

80% 80% 76%
68%

20% 20% 24% 28%

4.80 4.80 4.76 4.71

Estrategias pedagógicas Logística Cumplimiento de tiempos Cercanía con los asistentes

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS MAESTROS PANDEMIA y que durante el 2020 si han recibido la Guía Reconocer 7, que acompaña las actividades de la colección entregada a 

usted y sus familias el año anterior (2019) (25)



Maestros Pandemia
¿Cómo califica Guía Reconocer – Manual 

complementario de ética, valores 

humanos y educación ambiental?

68%

32%

4.68

2020

Muy bueno "5" Calificación "4"

Calificación 3/2/1 Promedio

¿Con quién ha utilizado estas guías Reconocer 

- Manual complementario de ética, valores 

humanos y educación ambiental?

72%

36%

4%

8%

4%

Estudiantes

Familias

No la ha usado

Otros

No sabe/ no responde

¿Para qué ha utilizado la guía Reconocer –

Manual complementario de ética, valores 

humanos y educación ambiental?

2020

Preparación de clases 60%
Actividades en casa con los libros de 

Secretos para contar 40%

Trabajo simultáneo con estudiantes 28%
Lectura 4%
Para adquirir nuevos conocimientos 4%
No recuerda 4%

A la par de la entrega de la guía Reconocer maestros, 

por primera vez la Fundación entregó a sus alumnos 

Reconocer - Guía del estudiante para trabajo en casa,

¿Me podría decir si sus estudiantes 

recibieron la Guía Reconocer?

96%

4%

2020

Si No

¿Cómo fue la entrega de esta Guía a 

estudiantes?

2020

Entrega presencial 63%

Fue recogida por ellos o sus familias 

en un punto definido 38%

Envío a sus casas 8%

¿Cuál es el rango de edad en el que usted 

considera más útil el material recibido de 

Secretos para contar?

48%

40%

8%

4%

7 a 9 años

10 a 12 años

Mas de 12 años

No sabe/ no responde

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS MAESTROS PANDEMIA y que durante el 2020 si han recibido la Guía Reconocer 7, que acompaña las actividades de la colección entregada a 

usted y sus familias el año anterior (2019) (25)

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS MAESTROS 

PANDEMIA y que sus estudiantes recibieron la Guía Reconocer (24)



Maestros Pandemia
¿En cuales áreas utiliza el material recibido de Secretos para contar?

92%

88%

84%

84%

60%

40%

Lenguaje

Ciencias Naturales

Ciencias Sociales

Ética

Matemáticas

Artística (Música –

Dibujo)

¿Le gustaría que la Fundación Secretos para contar continuara con 

entregas de este tipo de materiales para el trabajo de los 

estudiantes en casa?

100%

2020

Si No

¿Qué prácticas han realizado sus 

estudiantes a partir del contenido 

de Reconocer – Guía del estudiante?

2020

Trabajos en casa 88%

Escritos 44%

Presentaciones individuales 36%

Videos 28%

Proyectos familiares 24%

Audios 20%

¿Cómo califica las asesorías y el acompañamiento de la 

Fundación Secretos para contar a usted como maestro y 

a su institución en el marco de la contingencia por el 

COVID 19?

80%

20%

4.80

2020

Excelente "5" Calificación "4"

Calificación 3/2/1 Promedio

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS MAESTROS PANDEMIA y que durante el 2020 si han recibido la Guía Reconocer 7, que acompaña las actividades de la colección entregada a 

usted y sus familias el año anterior (2019) (25)

¿Cuál es la frecuencia de acompañamiento a 

sus estudiantes en el uso de este material?

2020

Diario + semanal 80%

Quincenal 8%

Mensual 12%

32%

20%

16%

12%

4%

4%

Tecnología

Emprendimiento

Educación Física

Religión

Inglés

Valores



Maestros Pandemia

¿Existe un punto de conexión a una red wifi 

en la vereda a la que puedan conectarse los 

estudiantes?

8%

92%

2020

Si No

Durante la contingencia ¿cuál es el medio que 

más usa para comunicarse con los estudiantes 

y sus familias?

44%

40%

16%

Llamada telefónica

Mensajes de voz y texto 

vía WhatsApp

Ambas (llamadas y 

mensajes)

¿Qué materiales ha recibido por parte de la Fundación Secretos para 

contar para que sus estudiantes realicen el trabajo en casa?

2020

Colección 7 (La finca viva, Cuentos para desenredar 

enredos, Con los pelos de punta, Todo lo contrario) 100%

Guía Reconocer 7 88%

Guía Reconocer Estudiantes 84%

Plan lector 80%

Cd con programas de radio 48%

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS MAESTROS PANDEMIA y que durante el 2020 si han recibido la Guía Reconocer 7, que acompaña las actividades de la colección entregada a 

usted y sus familias el año anterior (2019) (25)

El 100% de quienes mencionan

Guía Reconocer 7 mencionó que

durante el 2020 la había la

recibido (P. 302)

3 de 25 personas que afirmaron

recibir la Guía Reconocer 7, no

la mencionaron dentro de los

materiales recibidos.



Maestros Pandemia

¿Cómo califica la pertinencia de los contenidos de la 

Colección 7 (La finca viva, Cuentos para desenredar 

enredos, Con los pelos de punta, Todo lo contrario) recibida 

de Secretos para contar en el trabajo con sus estudiantes?

76%

24%

4.76

2020

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

¿Cómo califica la pertinencia de los contenidos de la 

Guía Reconocer – Manual complementario de ética, 

valores humanos y educación ambiental recibida de 

Secretos para contar en el trabajo con sus estudiantes?

¿Cómo califica la pertinencia de los contenidos de la 

Guía Reconocer Estudiantes recibida por sus alumnos?

¿Cómo califica el Plan lector entregado por Secretos para 

contar?

¿Cómo califica los contenidos de los cd con programas 

de radio entregados por Secretos para contar?

¿Cómo califica el material entregado a docentes y 

familias por la Fundación Secretos para contar en el 

marco de la contingencia por el COVID 19?

73%

27%

4.73

2020

76%

19%

4.80

2020

70%

30%

4.70

2020

67%

33%

4.67

2020

92%

8%

4.92

2020

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS MAESTROS PANDEMIA 

y que han recibido el material "Guía Reconocer 7" por parte de la Fundación 

Secretos para contar para que sus estudiantes realicen el trabajo en casa (22)

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS MAESTROS 

PANDEMIA y que han recibido el material "Guía Reconocer Estudiantes" por 

parte de la Fundación Secretos para contar para que sus estudiantes realicen 

el trabajo en casa (21)

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS MAESTROS 

PANDEMIA y que han recibido el material "Plan lector" por parte de la 

Fundación Secretos para contar para que sus estudiantes realicen el trabajo 

en casa (20)

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS MAESTROS 

PANDEMIA y que han recibido el material "Colección 7 (La finca viva, 

Cuentos para desenredar enredos, Con los pelos de punta, Todo lo 

contrario)" por parte de la Fundación Secretos para contar para que sus 

estudiantes realicen el trabajo en casa (25)

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS MAESTROS 

PANDEMIA y que han recibido el material "Cd con programas de radio" por 

parte de la Fundación Secretos para contar para que sus estudiantes 

realicen el trabajo en casa (12)

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS MAESTROS 

PANDEMIA y que durante el 2020 si han recibido la Guía Reconocer 7, que 

acompaña las actividades de la colección entregada a usted y sus familias 

el año anterior (2019) (25)



Maestros Pandemia

Me podría decir si las asesorías y el material 

entregado le han servido para:

2020

Integrar temas de las diferentes áreas 92%

Para facilitar su quehacer como docente 92%

Fomentar Competencias comunicativas 84%

Habilidades básicas en los estudiantes 84%

Fomentar competencias socioemocionales 72%

Fomentar actitudes emprendedoras 72%

¿Cree usted que este tiempo de contingencia ha 

afectado a sus estudiantes en temas como:

72%

64%

4%

4%

Asumir responsabilidades para 

ingresos económicos del 

hogar (cosechas, siembras)

Deserción escolar

Falta de conectividad

Ninguno(a)

¿Ha recibido otras asesorías 

durante la contingencia?

¿Ha recibido otros materiales 

durante la contingencia?

40%

60%

2020

Si No

60%

40%

2020

Si No

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS MAESTROS PANDEMIA y que durante el 2020 si han recibido la Guía Reconocer 7, que acompaña las actividades de la colección entregada a 

usted y sus familias el año anterior (2019) (25)

2020

Escuela Nueva 20%

Posprimaria 20%

Cómo combatir la pandemia 10%

Cómo combatir la deserción escolar 10%

Salud 10%

¿Cuáles?

2020

Ministerio de Educación 40%

Fundación Secretos para contar 10%

Secretaría de Educación Municipal 10%

Gobernación de Antioquia 10%

Hospital/ entidad de salud 10%

¿De quién?

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS 

MAESTROS PANDEMIA y que han recibido otras asesorías 

durante la contingencia (10)

2020

Pensamientos críticos 13%

Fichas descargables 13%

Guías Escuela Nueva 13%

Lectura/ pensamiento crítico 13%

No especificó material 13%

¿Cuáles?

2020

Secretaría de Educación Departamental 40%

Ministerio de Educación 20%

Corporación Corum 13%

Instituto del Bienestar Familiar 7%

Gobernación 7%

¿De quién?

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS 

MAESTROS PANDEMIA y que han recibido otros materiales 

durante la contingencia (15)



Maestros Pandemia
Asesorías virtuales en el marco de la contingencia

Capacitación/ actualización de conocimientos Falta de conectividad

Permite cuidarse/ distanciamiento social Falta de interacción social

Brindan nuevas metodologías para la enseñanza Dificultad en el uso de aparatos tecnológicos

Envío de material físico Poco tiempo para desarrollar actividades

El acompañamiento/ apoyo Monotonía/ genera desinterés

Continuidad en los procesos que se venían 

desarrollando
Es difícil la comunicación/ coordinación

Adaptabilidad a la virtualidad Ninguno(a)

Facilidad de comunicación/ contacto Otros(as)

Facilidad de acceso a información

Fomenta la responsabilidad

32%

24%

20%

12%

8%

8%

8%

4%

4%

4%

60%

16%

16%

8%

4%

4%

4%

12%

Ventajas Desventajas

Base: Encuestados que pertenecen a los 16 MUNICIPIOS MAESTROS PANDEMIA y que durante el 2020 si han recibido la Guía Reconocer 7, que acompaña las actividades de la colección entregada a 

usted y sus familias el año anterior (2019) (25)



Hallazgos

El 23% de los maestros no recibió ninguna asesoría durante la pandemia. El 83% si recibió la

Guía Reconocer y el 84% de los maestros que la recibió califica en excelente la actividad de entrega

de la guía. Respecto a la guía, un 68% de los maestros la califican en excelente; estos la han

utilizado en su mayoría con estudiantes para la preparación de las clases. En general, los maestros

consideran que los rangos de edad en los que es más útil la guía son 7 a 9 años y 10 a 12 años.

Al 100% de los maestros les gustaría que la Fundación continuara con la entrega de este tipo

de materiales; estos son usados en su mayoría con una frecuencia semanal (68%).

En el marco de la contingencia por COVID un 80% de los maestros califica excelente el

acompañamiento por parte de la Fundación; a su vez los maestros han acompañado a los

estudiantes y sus familias a través de llamadas telefónicas. Los maestros perciben por el contrario

que el acompañamiento a las familias por parte de la Fundación no ha sido bueno.

El 100% de los maestros recibió la Colección 7, el 76% de los maestros califica en excelente la

pertinencia de los contenidos de la colección. Entre los materiales entregados, la Guía Reconocer

Estudiantes es la que mejor calificación tiene en términos de pertinencia de los contenidos.

Los maestros perciben que la contingencia ha afectado a los estudiantes en asumir

responsabilidades para ingresos económicos del hogar (72%) y deserción escolar (64%).



Maestros entregas 

2020



2020

Distribución de la muestra

Secretos para contar
–Maestros Entregas-

Municipios encuestas

Jardín 3

Betania 2

Caramanta 2

Ciudad Bolívar 2

Concordia 2

Jericó 2

Pueblorrico 2

Salgar 2

Támesis 2

Tarso 2

Yarumal 2

Andes 1

El Retiro 1

San Francisco 1

Valparaíso 1

Venecia 1

TOTAL 28



¿Durante el 2020 usted recibió la Guía Reconocer (Manual 

complementario de ética, valores humanos y educación 

ambiental) que acompaña las actividades de la colección 

entregada a maestros y familias de su establecimiento 

educativo el año 2019?

Entregas 2020

64%

36%

2020

Si No

¿Por qué medio recibió la guía 

Reconocer?

72%

17%

6%

6%

Entrega directa por el personal 

de Secretos para contar

Virtual – correo electrónico

Mensajería a sitio acordado

Entregada por compañero o 

Rector

¿Cómo recibió la asesoría de la Guía Reconocer por parte 

de los talleristas de la Fundación?

2020

Virtual 67%

Presencial 39%

¿Cómo calificaría usted la asesoría de 

la Guía Reconocer?

¿Cómo califica usted al personal que realizó la 

asesoría de la Guía Reconocer?

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

100% 5.00

2020

100% 5.00

2020

Base: Encuestados que pertenecen a los 32 MUNICIPIOS 

MAESTROS Q GENERAL/ ENTREGAS 2020 (28)

Base: Encuestados que pertenecen a los 32 MUNICIPIOS MAESTROS Q GENERAL/ ENTREGAS 2020 y que durante el 2020 recibieron la Guía Reconocer (Manual complementario de ética, valores 

humanos y educación ambiental) que acompaña las actividades de la colección entregada a maestros y familias de su establecimiento educativo el año 2019 (18)

Excelente "5" Calificación "4"

Calificación 3/2/1 Promedio



¿Cómo califica al personal en las siguientes variables?

100% 100% 100% 100%5.00 5.00 5.00 5.00

Cumplimiento de tiempos Logística Trato con los participantes Puntualidad

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

Entregas 2020

Base: Encuestados que pertenecen a los 32 MUNICIPIOS MAESTROS Q GENERAL/ ENTREGAS 2020 y que durante el 2020 recibieron la Guía Reconocer (Manual complementario de ética, valores 

humanos y educación ambiental) que acompaña las actividades de la colección entregada a maestros y familias de su establecimiento educativo el año 2019 (18)

100% 94% 94% 94%

6% 6% 6%

5.00 4.94 4.94 4.94

Manejo de temas Estrategias pedagógicas Cercanía con los asistentes Presentación personal



¿Cómo califica la Guía Reconocer 7?

83%

6%

4.94

2020

Muy buena "5" Calificación "4"

Calificación 3/2/1 Promedio

¿Con quién ha utilizado estas guías 

Reconocer 7?

78%

22%

6%

22%

11%

Estudiantes

Familias

No la ha usado

Otros

No sabe/ no responde

¿Me podría decir para qué ha utilizado 

la guía Reconocer 7?

2020

Para apoyo al trabajo en casa de los 

estudiantes
72%

Preparación de clases (adaptación de 

guías)
39%

Actividades en casa con los libros de 

Secretos para contar
39%

Mejorar la lectoescritura 6%

Mejorar la relación familiar 6%

No la ha utilizado 11%

¿Cuál es el rango de edad en el que usted 

considera más útil la práctica de 

actividades a partir de la Guía Reconocer?

89%

6%

6%

7 a 9 años

10 a 12 años

Mas de 12 años

¿En cuál o cuales áreas utiliza la Guía 

Reconocer?

94%

72%

67%

61%

56%

50%

33%

33%

28%

28%

Lenguaje

Ciencias Sociales

Ciencias Naturales

Ética

Matemáticas

Tecnología

Educación Física

Artística (Música – Dibujo)

Religión

Emprendimiento

Entregas 2020

Base: Encuestados que pertenecen a los 32 MUNICIPIOS MAESTROS Q GENERAL/ ENTREGAS 2020 y que durante el 2020 recibieron la Guía Reconocer (Manual complementario de ética, valores 

humanos y educación ambiental) que acompaña las actividades de la colección entregada a maestros y familias de su establecimiento educativo el año 2019 (18)



¿Cómo califica las asesorías y el acompañamiento de la Fundación 

Secretos para contar a usted como maestro y a su establecimiento 

educativo en el marco de la contingencia por el COVID 19?

94%

6%

4.94

2020

Excelente "5" Calificación "4"

Calificación 3/2/1 Promedio

¿Existe un punto de conexión a una red wifi en la vereda a la que 

puedan conectarse los estudiantes?

11%

89%

2020

Si No

¿Cuál es el medio que más usa para comunicarse con los estudiantes 

y sus familias?

Qué materiales ha recibido por parte de la Fundación Secretos para 

contar para que sus estudiantes realicen el trabajo en casa?

61%

39%

Llamada telefónica

Mensajes de voz y texto 

vía WhatsApp

2020

Plan lector 94%

Tarjetas de acompañamiento 39%

Entregas 2020

Base: Encuestados que pertenecen a los 32 MUNICIPIOS MAESTROS Q GENERAL/ ENTREGAS 2020 y que durante el 2020 recibieron la Guía Reconocer (Manual complementario de ética, valores 

humanos y educación ambiental) que acompaña las actividades de la colección entregada a maestros y familias de su establecimiento educativo el año 2019 (18)



¿Que tanto le han servido las asesorías y el material 

entregado en cuanto a los siguientes aspectos?

100% 100% 100% 89%

11%
0%

5.00 5.00 5.00 4.89

Fomentar Competencias

comunicativas

Integrar temas de las

diferentes áreas

Para facilitar su quehacer

como docente

Habilidades básicas en los

estudiantes

89% 83% 83%

11% 11% 6%6% 11%

4.89 4.78 4.67

Fortalecer el acompañamiento

familiar en las actividades escolares

Fomentar competencias

socioemocionales

Fomentar actitudes emprendedoras

Me han servido mucho "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

¿En cuáles de los siguientes temas, cree usted que este 

tiempo de contingencia ha afectado a sus estudiantes?

33%

28%

6%

44%

Deserción escolar

Asumir responsabilidades para 

ingresos económicos del hogar 

(cosechas, siembras)

Otros(as)

Ninguno(a)

¿Ha recibido otras asesorías durante la contingencia?

28

%

72

%

2020

Si No

Entregas 2020

Base: Encuestados que pertenecen a los 32 MUNICIPIOS MAESTROS Q GENERAL/ ENTREGAS 2020 y que durante el 2020 recibieron la Guía 

Reconocer (Manual complementario de ética, valores humanos y educación ambiental) que acompaña las actividades de la colección entregada a 

maestros y familias de su establecimiento educativo el año 2019 (18)

2020

Uso de las TIC (Tecnologías de la 

Información y la Comunicación)
40%

Estado emocional 20%

Proyecto educativo institucional 20%

Estrategias contra el abuso infantil 20%

¿Cuáles?

2020

Secretaría de Educación Departamental 40%

No especificó entidad/ corporación 20%

¿De quién?

Base: Encuestados que pertenecen a los 32 MUNICIPIOS 

MAESTROS Q GENERAL/ ENTREGAS 2020 y que han 

recibido otras asesorías durante la contingencia (5)



Asesorías virtuales en el marco de la contingencia

Capacitación/ actualización de conocimientos Falta de conectividad

Brindan nuevas metodologías para la enseñanza Falta de interacción social

Continuidad en los procesos que se venían 

desarrollando
Monotonía/ genera desinterés

El acompañamiento/ apoyo Jornadas laborales extensas

Adaptabilidad a la virtualidad Dificultad en el uso de aparatos tecnológicos

Otros(as) Dificultad para realizar practicas

Falta de acompañamiento/ seguimiento a los 

estudiantes

Es difícil la comunicación/ coordinación

Poco tiempo para desarrollar actividades

Ninguno(a)

39%

22%

22%

11%

6%

11%

28%

22%

11%

6%

6%

6%

6%

6%

6%

11%

Ventajas Desventajas

Entregas 2020

Base: Encuestados que pertenecen a los 32 MUNICIPIOS MAESTROS Q GENERAL/ ENTREGAS 2020 y que durante el 2020 recibieron la Guía Reconocer (Manual complementario de ética, valores 

humanos y educación ambiental) que acompaña las actividades de la colección entregada a maestros y familias de su establecimiento educativo el año 2019 (18)



Hallazgos

El 64% de los maestros recibió la Guía Reconocer, en su mayoría la recibieron

directamente por el personal de la Fundación y consideran excelente la asesoría recibida

de la guía, que en su mayoría fue virtual. El 83% de los maestros que recibieron la guía

la califican en excelente; en su mayoría la han utilizado con estudiantes (78%) para el

apoyo al trabajo en casa de los estudiantes en un rango de edad de 7 a 9 años (89%).

En el marco de la contingencia por COVID un 94% de los maestros califica excelente

el acompañamiento por parte de la Fundación; a su vez los maestros han acompañado a

los estudiantes y sus familias a través de llamadas telefónicas. Los maestros perciben que la

contingencia ha afectado a los estudiantes en la deserción escolar (33%) y un 44% afirma

que no la ha afectado.



Maestros 

Telefónico



2020

Distribución de la muestra

Secretos para contar
–Maestros Telefónico-

Municipios encuestas

Argelia 5

Briceño 4

Heliconia 3

San Pedro de Los Milagros 3

Zaragoza 3

Girardota 2

Hispania 2

Olaya 2

San Carlos 2

Sopetrán 2

Uramita 2

Urrao 2

TOTAL 32



Maestros Telefónico
¿Qué materiales ha recibido por parte de la Fundación Secretos 

para contar para que sus estudiantes realicen el trabajo en casa?

78%

53%

16%

6%

6%

Plan lector

Guía Reconocer 5 y 6

Tarjetas de acompañamiento

Talleres/ actividades

Libros/ cartillas

¿Cómo califica el material entregado por parte de la Fundación Secretos 

para contar?

68% 76% 80%

32% 24% 20%

4.68 4.76 4.80

Plan lector Guía Reconocer 5 y 6 tarjetas de acompañamiento

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

¿Con quién ha utilizado el material recibido de Secretos para 

contar?

2020

Preparación de clases (adaptación de 

guías)
81%

Para apoyo al trabajo en casa de los 

estudiantes
72%

Actividades en casa con los libros de 

Secretos para contar
72%

No lo ha utilizado 3%

Otros 16%

91%

34%

16%

3%

Estudiantes

Familias

Otros

No sabe/ no responde

¿Ha utilizado el material recibido de Secretos para contar en? 

Base: Encuestados que pertenecen a los MUNICIPIOS SIN ENTREGA COLECCIÓN 7MA 2020 (32)

Base: Encuestados que pertenecen a los MUNICIPIOS SIN ENTREGA COLECCIÓN 7MA 2020 y que han recibido el material 

"Guía Reconocer 5 y 6" por parte de la Fundación Secretos para contar para que sus estudiantes realicen el trabajo en casa

Base: 25 17 5



2020

Diario + semanal 53%

Quincenal 31%

Mensual 9%

No tiene frecuencia 

definida/ esporádicamente
6%

Maestros Telefónico

50%

44%

3%

3%

7 a 9 años

10 a 12 años

Más de 12 años

No sabe/ no responde

¿Pensando en los estudiantes, cual es el rango de edad en que 

usted considera que es más útil el material recibido de Secretos 

para contar?
¿En qué áreas utiliza el material 

recibido de Secretos para contar?

78%

66%

44%

25%

22%

22%

19%

13%

13%

6%

Lenguaje

Ciencias Naturales

Ciencias Sociales

Artística - Música y dibujo

Matemáticas

Ética

Tecnología

Religión

Todas las anteriores

Educación Física

¿Cuál es la frecuencia de acompañamiento a sus estudiantes en el 

uso de este material?

Base: Encuestados que pertenecen a los MUNICIPIOS SIN ENTREGA COLECCIÓN 7MA 2020 (32)



2020

Trabajos en casa 69%

Escritos 56%

Proyectos familiares 41%

Presentaciones individuales 38%

Videos 28%

Audios 25%

¿Qué prácticas ha solicitado a sus estudiantes que realicen a partir del 

contenido del material de Secretos para contar?

Maestros Telefónico

94%

91%

13%

6%

6%

3%

6%

Guías para maestros

Guías para estudiantes

Guías para las familias/ padres

Capacitaciones

Material didáctico

Guías de experimentos

Otros(as)

Le gustaría que la Fundación Secretos para contar continuara con 

entregas de materiales como:

97%

3%

2020

Por primera vez Secretos para contar realizó asesorías virtuales periódicas 

a los maestros, ¿le gustaría que se continúe con éstas?

Si No

¿En qué temas le gustaría que la Fundación produjera nuevos 
contenidos?

2020

Matemáticas 22%

Tecnología/ informática 19%

Guías de lectura 19%

Ciencias Naturales 19%

Ética 13%

Español/ lenguaje 13%
Juegos/ dinámicas 13%

Historia 13%

Campo y agropecuaria 13%

Base: Encuestados que pertenecen a los MUNICIPIOS SIN ENTREGA COLECCIÓN 7MA 2020 (32)

2020

No tiene acceso a internet 100%

¿Porque?

Base: Encuestados que pertenecen a los MUNICIPIOS SIN 

ENTREGA COLECCIÓN 7MA 2020 y que no les gustaría que se 

continuaran realizando asesorías virtuales periódicas a los 

maestros (1)



Maestros Telefónico

63%

38%

4.63

2020

¿Cómo califica el acompañamiento de la Fundación 

Secretos para contar a usted como maestro y a su 

establecimiento educativo en el marco de la 

contingencia por el COVID 19?

13%

88%

2020

Si No

¿En la vereda existe un punto de conexión a una 

red wifi, al que puedan conectarse los 

estudiantes?

Durante la contingencia ¿cuál es el medio más 

usado para comunicarse con los estudiantes y 

sus familias?

38%

28%

25%

9%

Mensajes de voz y texto vía 

WhatsApp

Ambas (Llamada y mensajes)

Llamada telefónica

Presencialidad

¿Cómo califica el material entregado a docentes y familias 

por la Fundación Secretos para contar en el marco de la 

contingencia por el COVID 19?

78%

13% 9%

4.69

2020

Excelente "5" Calificación "4"

Calificación 3/2/1 Promedio

Excelente "5" Calificación "4" Calificación 3/2/1 Promedio

Base: Encuestados que pertenecen a los MUNICIPIOS SIN ENTREGA COLECCIÓN 7MA 2020 (32)



Maestros Telefónico

2020

Integrar temas de las diferentes áreas 88%
Fortalecer el acompañamiento familiar en las actividades 

escolares
88%

Fomentar Competencias comunicativas 84%

Para facilitar su quehacer como docente 84%

Habilidades básicas en los estudiantes 75%

Fomentar competencias socioemocionales 69%

Fomentar actitudes emprendedoras 69%

Me podría decir si las asesorías y el material entregado le han 

servido para:

¿Cree usted que este tiempo de contingencia ha afectado a sus 

estudiantes en temas como:

Asumir responsabilidades para ingresos 

económicos del hogar (cosechas, siembras)

Deserción escolar

Limitación académica/ poco avance en el 

aprendizaje

La parte social/ el distanciamiento de los demás

Combinar las labores del hogar con el estudio

Ninguno(a)

59%

47%

6%

6%

3%

19%

44%
56%

2020

Si No

¿Ha recibido otras asesorías durante la contingencia? ¿Ha recibido otros materiales durante la contingencia?

Base: Encuestados que pertenecen a los MUNICIPIOS SIN ENTREGA COLECCIÓN 7MA 2020 (32)

2020
Charlas/ capacitaciones/ cursos virtuales 29%

Metodología/ métodos flexibles 14%

Programa Todos a Aprender 14%

Cartillas/ material de trabajo 14%

Estado emocional 7%

¿Cuáles?

2020
Ministerio de Educación 36%

Gobernación de Antioquia 29%

Secretaría de Educación Municipal 21%

Fundación Secretos para contar 7%

Universidad Nacional 7%

¿De quién?

Base: Encuestados que pertenecen a los MUNICIPIOS SIN ENTREGA 

COLECCIÓN 7MA 2020 y que han recibido otras asesorías durante la 

contingencia (14)

50% 50%

2020

Si No

2020
Guías Escuela Nueva 38%

Guía de aprendizaje sin especificar 25%

Cartillas de lectura 13%

Pensamientos críticos 13%

Lectura/ pensamiento crítico 13%

¿Cuáles?

2020
Gobernación 56%

Secretaría de Educación Departamental 25%

Ministerio de Educación 13%

Fundación Secretos para contar 13%

La institución educativa 6%

¿De quién?

Base: Encuestados que pertenecen a los MUNICIPIOS SIN ENTREGA 

COLECCIÓN 7MA 2020 y que han recibido otras asesorías durante la 

contingencia (16)



asesorías virtuales en el marco de la contingencia

Trabajo desde casa/ teletrabajo Falta de conectividad

Facilidad de comunicación/ contacto Falta de interacción social

Brindan nuevas metodologías para la enseñanza Monotonía/ genera desinterés

Capacitación/ actualización de conocimientos Poco tiempo para desarrollar actividades

El acompañamiento/ apoyo
Falta de acompañamiento/ seguimiento a los 

estudiantes

Permite cuidarse/ distanciamiento social Dificultad en la envío de material físico

Permite a los padres estar pendiente del proceso Dificultad para realizar practicas

Envío de material físico Ninguno(a)

Ninguno(a) Otros(as)

Otros(as)

22%

22%

22%

19%

16%

13%

9%

6%

9%

3%

44%

19%

9%

9%

6%

6%

3%

22%

3%

Ventajas Desventajas

Maestros Telefónico

Base: Encuestados que pertenecen a los MUNICIPIOS SIN ENTREGA COLECCIÓN 7MA 2020 (32)



Hallazgos

Los materiales que más han recibido los maestros para que los estudiantes realicen el trabajo en casa es

“Plan Lector” y “Guía Reconocer 5 y 6”, ambos con calificaciones superiores a 4,6. En su mayoría los

materiales se utilizan con estudiantes más que con las familias. Los materiales se utilizan principalmente en

la preparación de clases (81%). Los maestros consideran que el rango de edad de los estudiantes en el que

es más útil el material es de 7 a 9 años (50%) y de 10 a 12 años (44%).

El uso de estos materiales es en su mayoría con una frecuencia semanal (44%) y las áreas en las que más se

utiliza es Lenguaje y Ciencias Naturales. De estos materiales las prácticas que más resultan son trabajos en

casa (69%) y escritos (56%).

Los maestros desean que la Fundación continúen con la entrega de material tanto para maestros como

para estudiantes; al igual les gustaría que se continúen con las asesorías virtuales.

En el marco de la contingencia por COVID un 63% de los maestros califica excelente el

acompañamiento por parte de la Fundación; respecto al acompañamiento a las familias se evidencian

calificaciones regulares en los acompañamientos realizados por medio de whatsapp y llamadas. Los maestros

perciben que la contingencia ha afectado a los estudiantes en asumir responsabilidades para ingresos

económicos del hogar y en deserción escolar.


